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Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργος Σταθά-
κης σε  συνέντευξη στον ραδιοφωνικό σταθμό News 24/7 
αναφερόμενος στην πορεία των κατεδαφίσεων αυθαιρέτων 
κτισμάτων και κατασκευών, υπογράμμισε ότι έχει γίνει ήδη 
ένα πολύ μεγάλο βήμα στην Αττική, ενώ οι κατεδαφίσεις θα 
επεκταθούν και στην υπόλοιπη Ελλάδα. Σύμφωνα με δελτίο 
Τύπου του ΥΠΕΝ στην Αττική, έκλεισε ο πρώτος κύκλος με την 
κατεδάφιση 22 αυθαιρέτων από την Αποκεντρωμένη Διοίκη-
ση, ενώ την περασμένη Δευτέρα ξεκίνησαν οι κατεδαφίσεις 
αυθαιρέτων που έχει αναλάβει το Υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας (ΥΠΕΝ). Όπως σημείωσε ο κ. Σταθάκης, η πα-
ρούσα εργολαβία, που μειοδότησε στον πρόσφατο σχετικό 
διαγωνισμό του ΥΠΕΝ, περιλαμβάνει την κατεδάφιση περί 
των 35 αυθαιρέτων. Στη συνέχεια, θα πραγματοποιηθεί ανοι-
χτός δημόσιος διαγωνισμός από το ΥΠΕΝ για να προχωρήσει 

η κατεδάφιση 500 - 600 αυθαιρέτων κτισμάτων σε αιγιαλούς, 
αναδασωτέες εκτάσεις, εθνικούς δρυμούς και ρέματα στην 
Αττική.  Παράλληλα, οι Αποκεντρωμένες Διοικήσεις όλης της 
χώρας έχουν αποστείλει στο ΥΠΕΝ στοιχεία για αυθαίρετα 
κτίσματα και θα πραγματοποιηθεί ειδική συνάντηση προκει-
μένου να γίνει προγραμματισμός των κατεδαφίσεων και στην 
υπόλοιπη Ελλάδα. «Έχουμε θεσμοθετήσει ένα ισχυρό πλαίσιο 
που αποτρέπει την αυθαίρετη δόμηση, ενώ αυξήσαμε τα πρό-
στιμα για παράβαση στο ύψος της αξίας του ακινήτου. Ταυ-
τόχρονα, με τον ευρύτερο σχεδιασμό της κυβέρνησης για την 
εκπόνηση Τοπικών Χωρικών Σχεδίων για όλους τους δήμους, 
την ανάρτηση και επικύρωση των δασικών χαρτών, την ολο-
κλήρωση του Κτηματολογίου κ.ά., η χώρα έχει τις προϋπο-
θέσεις να εναρμονιστεί πλήρως με το κοινοτικό παράδειγμα», 
τόνισε ο υπουργός. 

Με απόφαση της Ειδικής Γραμματέως Διαχείρισης Τομεακών 
ΕΠ ΕΤΠΑ και ΤΑ του ΕΣΠΑ Ευγενίας Φωτονιάτα, το Υπουργείο 
Οικονομίας και Ανάπτυξης δίνει το πράσινο φως για να ξεκλει-
δώσει ένα από τα πιο σημαντικά, τεχνικά και επιστημονικά, και 
λιγότερο προβεβλημένα έργα περιβαλλοντικής αποκατάστασης 
που «σέρνονται» επί δεκαετίες στη χώρα: του κτηρίου Κονοφά-
γου στο Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου. Σύμφωνα με 

ρεπορτάζ του Θοδωρή Καραουλάνη στο greenagenda μετά 
από προσπάθειες 15 ετών, το έργο φαίνεται να ξεκολλάει και με 
προϋπολογισμό 2,5 εκατομμυρίων ευρώ και επισταμένη μελέ-
τη, μπορεί να προχωρήσει ώστε να απαλειφθεί μια «περιβαλ-
λοντική» βόμβα στην περιοχή του Λαυρίου, εντός ενός χώρου 
κοινωφελών δραστηριοτήτων. 
Αναλυτικά στις σελ 5,6 και 7 

Έσοδα που προσέγγισαν το 1,1 τρισ. ευρώ εντός του 2017 
παρουσίασαν οι 100 μεγαλύτερες εισηγμένες κατασκευαστικές 
εταιρείες στον κόσμο, σημειώνοντας αύξηση 6 ποσοστιαίων 
μονάδων σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, σύμφωνα με τη 
νέα ετήσια έκθεση της Deloitte «Global Powers of Construction 
(GPoC)». Το ΑΠΕ- ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με την Deloitte, οι 
κινεζικές εταιρείες κυριαρχούν στην κατάταξη των κορυφαίων 

100 εταιρειών, όσον αφορά στα έσοδα, ενώ και άλλες ασιατικές 
επιχειρήσεις, κυρίως από την Ιαπωνία και τη Νότια Κορέα, μαζί 
με εταιρείες από τις ΗΠΑ, το Ηνωμένο Βασίλειο, τη Γαλλία και 
την Ισπανία, έχουν σημαντική παρουσία στην κατάταξη του 
κλάδου. Αναλυτικά στη σελ 4

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ διευκολύνσεις σε φορολογούμενους 
που αφορούν σε ταχύτερη επιστροφή φόρου εισοδήματος και 
ΦΠΑ και την εξόφληση του ΕΝΦΙΑ, αλλά και αυξήσεις μέσω 
της χορήγησης της προσωπικής διαφοράς σε νέους υπαλλή-
λους του υπουργείου Οικονομικών, της ΑΑΔΕ, της ΕΛΣΤΑΤ, 
του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων και της Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς, προβλέπει το νομοσχέδιο «Κεντρικά Αποθε-
τήρια Τίτλων» που κατατέθηκε στη Βουλή. Με το νομοσχέδιο 
απαλλάσσεται από τον ΕΝΦΙΑ το σύνολο της ακίνητης περιου-
σίας των θυμάτων από την καταστροφική πυρκαγιά στο Μάτι. 
Αναλυτικά στη σελ 4

ΞΕΚΛΕΙΔΩΝΕΙ Η ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΛΑΥΡΙΟΥ 

DELOITTE: ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΚΛΑΔΟΣ ΣΕ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΝΦΙΑ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ 
ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
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•  Ξεκινά σήμερα στην Τεχνόπολη του Δήμου Αθηναίων 
– και ολοκληρώνεται στις 23 Σεπτεμβρίου 2018- το 5o 
Διεθνές Συνέδριο Διαχείρισης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, 
«HerMa Conference»,  με τιμώμενη χώρα τη Σουηδία και 
κεντρική θεματική ενότητα: «O Λαϊκός Πολιτισμός ως Πα-
γκόσμια Κληρονομιά» (Traditional and Local Knowledge 
as Heritage).

Το e-περιοδικό gradreview.gr διοργανώνει από τις 9 ως 
τις 11 Νοεμβρίου 2018, Μουσείο Μπενάκη (Πειραιώς 138, 
Αθήνα), Αρχιτεκτονικό Εργαστήριο με τίτλο: «Διαμόρφωση 
Εκθεσιακού Χώρου με Ψηφιακά Μέσα».
Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση, «το αρχιτεκτονικό ερ-
γαστήριο DIGITAL MEDIA έχει ως στόχο τη διερεύνηση και 
μελέτη μέσω θεωρητικών και σχεδιαστικών προσεγγίσεων 
της ένταξης ψηφιακών μέσων στο αρχιτεκτονικό περιβάλ-
λον. Σήμερα, γίνεται πολύς λόγος για τα ψηφιακά μέσα 
αναπαράστασης χωρίς όμως να αναλύεται η σχέση και η 
συνέργειά τους με τον απτικό χώρο.
Στόχος του εργαστηρίου, είναι η μελέτη διαφορετικών 
μεθόδων οπτικοποίησης του ψηφιακού χώρου (AR, VR, 
προβολές, οθόνες), με κατανόηση των λειτουργικών και 
αισθητικών κριτηρίων της κάθε επιλογής καθώς και των 
σύγχρονων μεθόδων σύνδεσης του απτικού και του ψηφι-
ακού χώρου.
Στο πλαίσιο του πρώτου διήμερου εργαστηρίου θα πραγ-
ματοποιηθούν ομιλίες, εισηγήσεις και διαλέξεις σχετικές με 
το θέμα του εργαστηρίου. Στη διάρκεια της τρίτης ημέρας 
του εργαστηρίου οι ομάδες εργασίας θα παρακολουθούνται 
– και οι προτάσεις τους θα σχολιάζονται - από αρχιτέκτονες.
Πληροφορίες: Μανώλης Αναστασάκης (e-mail: 
gradreview@outlook.com τηλ.: 210 9242868).

Το 9o διεθνές συνέδριο για την Πολιτιστική και Δημι-
ουργική Οικονομία και Ανάπτυξη, θα πραγματοποιη-
θεί στην Αθήνα (αμφιθέατρο Μουσείου Ακρόπολης), 
στις 5 και 6 Οκτωβρίου 2018. Τιμώμενη χώρα, η Αρα-
βική Δημοκρατία της Αιγύπτου.
Στόχος της διάσκεψης είναι να φέρει κοντά ακαδημα-
ϊκούς, πολιτιστικούς φορείς και επαγγελματίες από το 
χώρο των πολιτιστικών και δημιουργικών βιομηχανιών, 
προερχόμενοι από τις παρακάτω αναφερόμενες χώρες 
γύρω από τη Μεσόγειο, καθώς επίσης από χώρες με 
επενδυμένο ενδιαφέρον για τις Μεσογειακές χώρες, και 
να διευκολύνει την επικοινωνία μεταξύ των κοινωνιών 
και των πολιτιστικών παραγόντων, την εκπαίδευση και 
την καλλιέργεια, την πρόσβαση στη δικαιοσύνη, την κοι-
νωνική κατανόηση και ένταξη:
Νοτιότερη Ευρωπαϊκή ακτή (από τη δύση στην ανατολή)

Γιβραλτάρ, Ισπανία, Γαλλία, Μονακό, Ιταλία, Μάλτα , 
Σλοβενία
Κροατία, Βοσνία Ερζεγοβίνη, Μοντενέγκρο, Αλβανία, 
Ελλάδα, Τουρκία
Λεβαντινή ακτή (από το βορρά στο νότο)
Συρία, Κύπρος, Ισραήλ, Παλαιστίνη (Gaza Strip)
Βόρεια Αφρικάνικη ακτή (από την ανατολή στη δύση)
Αίγυπτος, Λιβύη, Τυνησία, Αλγερία, Μαρόκο. 
Προτεινόμενες θεματικές ενότητες: Πολιτιστική κλη-
ρονομιά: ο προμαχώνας της πολιτισμικής βιωσιμό-
τητας, η διαπολιτισμική επικοινωνία και οι κοινωνικές 
αλλαγές, η πολιτιστική οικονομία και η κοινωνική πα-
ρέμβαση, η πολιτιστική ένταξη, οι πολιτιστικές ανταλ-
λαγές μεταξύ των χωρών γύρω από τη Μεσόγειο, οι 
περιφερειακές πολιτιστικές και δημιουργικές βιομηχα-
νίες, περιβάλλον και αειφορία στις πολιτιστικές και δη-
μιουργικές βιομηχανίες, η πολιτιστική ποικιλομορφία, 
το πολιτιστικό ρυθμιστικό πλαίσιο και η δικαιοσύνη, 
η συγκέντρωση κεφαλαίων παραγόμενων από τους 
τομείς πολιτισμού.
Πληροφορίες: http://www.artality.com/wp/?p=636
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Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

22 Σεπτεμβρίου 2018
4o Πανελλαδικό επιχειρηματικό συνέδριο: 
«Βάλε το πήχη ψηλά»  
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Business Mentality, Europe Direct 
Halkidiki

27 Σεπτεμβρίου 2018 

Ημερίδα: «Από το παρελθόν στο Μέλλον, 
από την Αρχαία Ελληνική Τεχνολογία στις 
Έξυπνες Πόλεις. Ο ρόλος της επιστήμης 
του Πολιτικού Μηχανικού στην εξέλιξη 
της ανθρωπότητας»
ΑΘΗΝΑ

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας

28 Σεπτεμβρίου 2018
«Βραδιά του Ερευνητή»
ΑΘΗΝΑ

Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, σε 
συνεργασία με το Τεχνικό Επιμελητήριο 
Ελλάδας

ΑΘΗΝΑ

Αρχιτεκτονικό Εργαστήριο

Διεθνές συνέδριο για την Πολιτιστική, 
Δημιουργική Οικονομία και Ανάπτυξη
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Το μήνυμα να σταματήσει το «brain drain», τώρα που η Ελ-
λάδα ανακάμπτει και έχει ιδιαίτερη ανάγκη τους νέους και την 
καινοτομία, έστειλαν οι πρέσβεις της Γαλλίας Κριστόφ Σαντεπί 
και της Ολλανδίας Κασπάρ Φέλντκαμπ, στη συζήτηση που 
έγινε χτες βράδυ στο βιβλιοπωλείο «Ιανός». Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ ήταν μια εκδήλωση που συνδιοργάνωσαν η Αντι-
προσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και το Γραφείο του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με θέμα «Ξεκινώντας τη δική σου 
Επιχείρηση», στην οποία παρουσιάστηκαν η γαλλική πρωτο-
βουλία MAZINNOV, η ολλανδική Orange Grove και οι πρωτο-
βουλίες EGG και EquiFund.
Η συζήτηση συνέβαλε στην ενημέρωση και ενθάρρυνση των 
νέων επιχειρηματιών να ξεκινήσουν τη δική τους επιχείρηση.
Η πρωτοβουλία Orange Grove η οποία μετράει πλέον πέντε 
χρόνια ζωής, απευθύνεται στους νέους startupers με καινο-
τόμες ιδέες. Τους προσφέρει το χώρο εργασίας και τη διασύν-
δεση με μέντορες και εταιρίες οι οποίες θα μπορούσαν να τους 
προσφέρουν τεχνογνωσία ώστε να κάνουν το άλμα προς την 
επιχειρηματικότητα.
Ως τώρα 149 startups έχουν εγγραφεί στις λίστες του Orange 
Grove, το οποίο έχει παραρτήματα στην Αθήνα και την Πάτρα 

και δέχεται ηλεκτρονικές αιτήσεις δύο φορές τον χρόνο.
«Στηρίζουμε τη νεοφυή επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα, η 
οποία είναι κλειδί για μια πιο ανταγωνιστική Ελλάδα. Η ανά-
καμψη της χώρας είναι προς το συμφέρον και της Ολλανδίας», 
τόνισε στον χαιρετισμό του ο Κασπάρ Φέλντκαμπ.
Παίρνοντας τον λόγο ο Κριστόφ Σαντεπί υπογράμμισε ότι η 
νεοφυής και καινοτόμα επιχειρηματικότητα «έχει ιδιαίτερη 
σημασία για την Ελλάδα, τώρα που ανακάμπτει, που επιστρέ-
φει στην ανάπτυξη και τη σταθερότητα».
Ο Γάλλος πρέσβης έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην πρωτοβου-
λία MAZINNOV που έχει ήδη στο ενεργητικό της δύο φόρουμ 
από το 2016. Πρέπει να γίνει πρώτη προτεραιότητα να στα-
ματήσει το «brain drain» και να έχουν οι νέοι πραγματικές 
επιλογές να μείνουν ή να φύγουν, πρόσθεσε.
Αναφερόμενος στο δίκτυο MAZINΝOV, είπε ότι αυτό που κάνει 
είναι να φέρνει σε επαφή τα δύο «οικοσυστήματα», το ελλη-
νικό με το καλά καταρτισμένο ανθρώπινο δυναμικό και το 
γαλλικό που είναι από τα καλύτερα στον κόσμο. Απ’ αυτή την 
ώσμωση, είπε, επιδιώκουμε να υπάρξουν συνέργειες και συ-
νεργασίες που θα δώσουν ώθηση στις αρχικές επιχειρηματι-
κές πρωτοβουλίες και θα τις ενισχύσουν ώστε να επιβιώσουν 

στην αγορά.
Τον Οκτώβριο αναχωρεί για το Παρίσι αποστολή με επιλεγμέ-
νες startups προκειμένου να συμμετάσχει στην ετήσια εκδή-
λωση με χιλιάδες συμμετοχές νεοφυών επιχειρήσεων απ’ όλο 
τον κόσμο.
Ο Γάλλος πρέσβης επεσήμανε ότι ο καπιταλισμός, όπως λει-
τουργεί στην Ελλάδα, δεν ευνοεί τους νέους και παρατήρησε 
ότι η δημόσια διοίκηση πρέπει να βελτιωθεί περισσότερο.
 Ο Αρίστος Δοξιάδης που δραστηριοποιείται στις επιχειρημα-
τικές συμμετοχές και είναι εταίρος στα κεφάλαια επενδύσεων 
τεχνολογίας Openfund και Big Pi τόνισε ότι οι νέοι αξίζει να 
δοκιμάσουν τη δική τους επιχείρηση, ότι οι startups επειδή δεν 
απαιτούν βαριές εγκαταστάσεις, είναι λιγότερο εξαρτημένες 
από το θεσμικό σύστημα και ότι αυτό που απαιτείται πρωτί-
στως από απ’ αυτές είναι να έχουν σχεδιαστεί με εξωστρέφεια.
Σημείωσε επίσης ότι στη διασύνδεση των πανεπιστημίων με 
την αγορά υπάρχει κινητικότητα και ανέφερε ως καλό παρά-
δειγμα το Πανεπιστήμιο της Κρήτης.

Για μια ακόμη χρονιά θα γιορτασθεί στη χώρα μας -όπως και 
σε πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες- η «Βραδιά του Ερευνη-
τή», με στόχο μικροί και μεγάλοι να γνωρίσουν καλύτερα το 
έργο των επιστημόνων. Είναι μια πρωτοβουλία της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής, που στοχεύει να αναδείξει το επιστημονικό και 
κοινωνικό του έργο των ερευνητών, με έμφαση στην ανθρώ-
πινη πλευρά του. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ φέτος η κεντρική 
εκδήλωση, με ελεύθερη είσοδο, θα διοργανωθεί από τον 
«Δημόκριτο» την Παρασκευή 28 Σεπτεμβρίου, από τις 17:00 
έως τις 24:00, με κεντρικό θέμα «Η Επιστήμη σε προ(σ)καλεί».
Στην Αθήνα εκδήλωση, για πέμπτη συνεχή χρονιά και με 
ελεύθερη επίσης είσοδο, θα διοργανώσει την ίδια μέρα και το 
ΕΜΠ στο ιστορικό κτίριο του Πολυτεχνείου στην οδό Πατη-
σίων (17:00-24:00). Θα προβληθούν καινοτόμα ερευνητικά 
επιτεύγματα από περισσότερες από 130 ερευνητικές ομάδες 
και Πανεπιστημιακά Μουσεία. Όπως κάθε χρόνο, θα πραγ-
ματοποιηθούν επίσης δρώμενα, διαγωνισμοί φωτογραφίας, 
ζωγραφικής και κειμένου με εκπλήξεις και πολλά δώρα και το 
καθιερωμένο Κυνήγι Θησαυρού, με φετινό θέμα «Στα χνάρια 
της Πολιτιστικής Κληρονομιάς», ενώ τη βραδιά θα πλαισιώ-
νουν η Ομάδα Κρουστών και το Μουσικό Τμήμα του ΕΜΠ.
Θα έχουν προηγηθεί έως τις 27 Σεπτεμβρίου εκδηλώσεις από 
άλλα ερευνητικά κέντρα, ενώ παράλληλες εκδηλώσεις στις 28 
Σεπτεμβρίου θα γίνουν σε Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Ηράκλειο, 
Λάρισα, Ξάνθη, Καλαμάτα, Ρέθυμνο και Κόρινθο. Μεταξύ 

άλλων, την Παρασκευή 21 Σεπτεμβρίου, το Αστεροσκοπείο 
Αθηνών θα διοργανώσει μαγευτικές αστροπαρατηρήσεις του 
αττικού ουρανού από το ιστορικό τηλεσκόπιο Δωρίδη στον 
λόφο της Πνύκας, καθώς και από φορητά τηλεσκόπια στον 
εξωτερικό χώρο του αστεροσκοπείου (20:30 - 23:30). Η Σε-
λήνη, ο ‘Αρης και ο Κρόνος αναμένεται να προεξάρχουν στο 
νυχτερινό ουρανό.
Την Παρασκευή 21 Σεπτεμβρίου, η ομάδα Sci-Co θα επανα-
λάβει στο Αττικό Μετρό τη δράση Mind the Lab, που περι-
λαμβάνει επιστημονικά πειράματα, τεχνολογικές εφαρμογές, 
διαδραστικά παιχνίδια, καλλιτεχνικά δρώμενα και άλλες δρα-
στηριότητες (από τις 10:00 το πρωί έωςτις 22:00 το βράδυ). 
Τη Δευτέρα 24 Σεπτεμβρίου, από τις 10:00 το πρωί και έπειτα, 
το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών θα ξεναγήσει μαθητές σχολείων 
στους φιλόξενους χώρους του και θα τους μυήσει στα μυστικά 
της επιστήμης (ύστερα από σχετική κράτηση).
Το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) και το 
Ερευνητικό Κέντρο «Αθηνά» σε συνεργασία με την «Ελευσίνα 
2021», διοργανώνουν εκδήλωση στο Παλαιό Αναψυκτήριο 
της παραλίας της Ελευσίνας, την Τρίτη 25 Σεπτεμβρίου (18:00-
22:00). Η καλλιτεχνική ιδέα βασίζεται στη «Μετάβαση στην 
EUphoria» και ο συνδυασμός της με την ψηφιακή επιστήμη 
και τεχνολογία θα είναι η έκπληξη της βραδιάς.
Το Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού, στο πλαίσιο του Ευρωπα-
ϊκού Έτους Πολιτιστικής Κληρονομιάς και σε συνεργασία με 

το Κέντρο Διάδοσης Επιστημών και Μουσείο Τεχνολογίας 
ΝΟΗΣΙΣ της Θεσσαλονίκης, θα παρέχει ελεύθερη πρόσβαση 
στο κοινό στην έκθεση «ΙΔΕΑ - Αρχαία Ελληνική Επιστήμη και 
Τεχνολογία, μία συναρπαστική έκθεση: Από τη Διόπτρα του 
Ήρωνα και τον Υδραυλικό Τηλέγραφο, μέχρι τον Παρθενώνα 
και το Ευπαλίνειο Υδραγωγείο» (18:00-21:00).
Ο «Δημόκριτος» θα ταξιδέψει στην Καλαμάτα για να διοργα-
νώσει στο Πνευματικό Κέντρο, την Τετάρτη 26 Σεπτεμβρίου 
(09:00-14:00), σχολικά προγράμματα, όπου οι μαθητές θα 
πειραματιστούν στη Χημεία και Βιολογία, θα προγραμματί-
σουν ρομπότ, θα χτίσουν υλικά με μόρια και θα μάθουν για 
τον Δημόκριτο. Στο Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ, την Πέμπτη 
27 Σεπτεμβρίου, η 4η Ημερίδα Μεταδιδακτορικών και Με-
ταπτυχιακών φοιτητών πάνω στις εξελίξεις της Βιοϊατρικής 
Έρευνας, η οποία απευθύνεται σε φοιτητές, σπουδαστές και 
στο ευρύ κοινό, θα παρουσιάσει τα αποτελέσματα των ερευ-
νών τους και θα κλείσει με πάρτι και ζυθοποσία στον κήπο του.
Η Βραδιά του Ερευνητή πραγματοποιείται για 13η συνεχόμε-
νη χρονιά σε όλη την ΕΕ και οι δράσεις της χρηματοδοτούνται 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο των Δράσεων 
Marie Skłodowska-Curie του «Ορίζοντα 2020». Το 2017 
περισσότεροι από 1,1 εκατ. πολίτες και 21.000 ερευνητές 
συμμετείχαν στις εκδηλώσεις σε όλη την Ευρώπη. Αναλυτικές 
πληροφορίες για όλες τις εκδηλώσεις σε όλες τις ελληνικές πό-
λεις υπάρχουν στη διεύθυνση: http://renathens.gr/

ΠΡΩΤΗ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ ΤΟ «BRAIN DRAIN» ΤΟΝΙΣΤΗΚΕ ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΝΕΟΦΥΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ Η ΦΕΤΙΝΗ «ΒΡΑΔΙΑ ΤΟΥ ΕΡΕΥΝΗΤΗ» ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ 
ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΟΚΤΩ ΠΟΛΕΙΣ
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ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ Ο ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΚΛΑΔΟΣ ΣΕ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΕΠΙΠΕΔΟ, ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ DELOITTE

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΜΕ ΘΕΜΑ «ΈΞΥΠΝΕΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΕΞΥΠΝΕΣ ΠΟΛΕΙΣ» 
ΔΙΟΡΓΑΝΩΝΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΚΑΛΑΜΑΤΑ

ΧΑ: ΑΥΞΗΜΕΝΟ ΤΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΩΝ ΓΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Έσοδα που προσέγγισαν το 1,1 τρισ. ευρώ εντός του 2017 
παρουσίασαν οι 100 μεγαλύτερες εισηγμένες κατασκευαστικές 
εταιρείες στον κόσμο, σημειώνοντας αύξηση 6 ποσοστιαίων 
μονάδων σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος, σύμφω-
να με τη νέα ετήσια έκθεση της Deloitte «Global Powers of 
Construction (GPoC)». Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με 
την Deloitte, οι κινεζικές εταιρείες κυριαρχούν στην κατάταξη 
των κορυφαίων 100 εταιρειών, όσον αφορά στα έσοδα, ενώ 
και άλλες ασιατικές επιχειρήσεις, κυρίως από την Ιαπωνία και 
τη Νότια Κορέα, μαζί με εταιρείες από τις ΗΠΑ, το Ηνωμένο Βα-
σίλειο, τη Γαλλία και την Ισπανία, έχουν σημαντική παρουσία 
στην κατάταξη του κλάδου.
Η κυριαρχία των κινεζικών εταιρειών οφείλεται κυρίως στο 
μέγεθος της κατασκευαστικής αγοράς της Κίνας, καθώς τα πο-
σοστά των διεθνών πωλήσεων των ασιατικών επιχειρήσεων 
παρουσιάζονται αρκετά χαμηλότερα σε σύγκριση με τις υπό-
λοιπες εταιρείες του κλάδου. Οι ευρωπαϊκές κατασκευαστικές 
εταιρείες εμφανίζονται ως οι ισχυρότερες στις διεθνείς αγορές, 
καθώς η λίστα των κορυφαίων 10 εταιρειών στις διεθνείς πω-
λήσεις του κατασκευαστικού κλάδου περιέχει 6 επιχειρήσεις 
από την Ευρώπη.
Στις κορυφαίες 100 εταιρείες του κλάδου συμπεριλαμβάνονται 
και τρεις ελληνικές, καθώς στην 81η θέση βρίσκεται η Ελλά-
κτωρ, στην 91η η ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ και στην 98η η JP-AVAX. Η ανά-

πτυξη του κατασκευαστικού κλάδου επηρέασε θετικά και την 
Ελλάδα, η οποία σημείωσε άνοδο 2% στις ετήσιες πωλήσεις, 
ενώ η κεφαλαιοποίηση της αγοράς αναπτύχθηκε σε ποσοστό 
78%, καθώς από τα 442 εκατ. ευρώ το 2016, αυξήθηκε στα 
785 εκατ. ευρώ το 2017.
Πρόσθετα βασικά ευρήματα της έκθεσης, που περιλαμβά-
νουν τους βασικούς οικονομικούς δείκτες των 30 κορυφαίων 
κατασκευαστικών εταιρειών, καταδεικνύουν την ανάγκη των 
επιχειρήσεων να διαφοροποιηθούν σε μια έντονα ανταγωνι-
στική αγορά:
- Οι 28 από τις 30 κορυφαίες εταιρείες αύξησαν τα συνολικά 
τους έσοδα το 2017, ενώ 21 εταιρείες κατέγραψαν αύξηση της 
κεφαλαιοποίησης της αγοράς τους. Με βάση τη γεωγραφική 
τους τοποθεσία, οι μεγαλύτερες κατασκευαστικές εταιρείες βρί-
σκονται στην Κίνα, σε ποσοστό 40% των συνολικών εσόδων 
του κλάδου, ενώ ακολουθούν η Ευρώπη με 27%, η Ιαπωνία με 
14%, οι ΗΠΑ με 8% και η Νότιος Κορέα με 6%.
- Η συνολική κεφαλαιοποίηση της αγοράς των κορυφαίων 30 
εταιρειών στο τέλος του 2017 ανήλθε στα 381 δισεκατομμύρια 
ευρώ, ποσοστό 3% υψηλότερο από το 2016 και 50% υψηλό-
τερο από όταν άρχισε η οικονομική κρίση το 2007. Παρά το 
γεγονός ότι η συνολική κεφαλαιοποίηση της αγοράς αυξήθηκε 
το 2017, οι επιδόσεις δεν είναι ίδιες σε όλες τις γεωγραφικές πε-
ριοχές. Οι κινεζικές εταιρείες εμφάνισαν μείωση της τάξεως του 

26% στην αγοραία αξία τους, ενώ η κεφαλαιοποίηση της αγο-
ράς των αμερικάνικων και ευρωπαϊκών εταιρειών αυξήθηκε 
κατά 25% και 24% αντίστοιχα.
- Πολλές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον κατασκευ-
αστικό κλάδο, επιχειρούν τη διαφοροποίηση του χαρτοφυ-
λακίου των υπηρεσιών που παρέχουν με στόχο την επίτευξη 
βιώσιμης ανάπτυξης και την αύξηση των τυπικά στενών 
περιθωρίων των κατασκευαστικών έργων. Το 2017, οι 30 κο-
ρυφαίες κατασκευαστικές εταιρείες παρουσίασαν 23% αύξηση 
εσόδων, που προήλθαν από έξω-κατασκευαστικές δραστη-
ριότητες. Η ανάπτυξη ακινήτων, καθώς και οι βιομηχανικές 
υπηρεσίες και εκχωρήσεις, ήταν οι πιο κοινές στρατηγικές δι-
αφοροποίησης των κατασκευαστικών εταιρειών.
- Οι κορυφαίες κατασκευαστικές εταιρείες και των πέντε ηπεί-
ρων αναζητούν διαρκώς ευκαιρίες ανάπτυξης στο εξωτερικό. 
Το 2017, οι 30 κορυφαίες επιχειρήσεις του κλάδου παρουσί-
ασαν αύξηση των εσόδων τους, σε ποσοστό 23%, σε αγορές 
εκτός της τοπικής αγοράς που δραστηριοποιούνται. Ωστόσο, οι 
στρατηγικές διεθνούς ανάπτυξης παρουσιάζουν επιπλέον κιν-
δύνους, οι οποίοι υπό προϋποθέσεις μπορούν να επιδράσουν 
αρνητικά στα περιθώρια ανάπτυξης των κατασκευαστικών 
εταιρειών, καθώς και στις ταμειακές ροές που προκύπτουν από 
τις λειτουργικές δραστηριότητες.

Η αξιοποίηση των έξυπνων στατιστικών, δηλαδή των στατι-
στικών δεδομένων που προέρχονται από φορητές και κατανα-
λωτικές ηλεκτρονικές συσκευές, με στόχο τη βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής και της καθημερινότητας των πολιτών, αποτελεί 
το αντικείμενο διεθνούς συνεδρίου με τίτλο «Smart Statistics 4 
Smart Cities» (Έξυπνες Στατιστικές για Έξυπνες Πόλεις) το οποίο 
διοργανώνεται στην Καλαμάτα, στις 5 και 6 Οκτωβρίου, από το 
Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), τη Eurostat, την Ελληνική 
Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), τον Δήμο Καλαμάτας και το 2ο Λύ-

κειο Καλαμάτας.
Ανάμεσα στα θέματα που θα εξετασθούν κατά τη διάρκεια του 
συνεδρίου, περιλαμβάνονται παραδείγματα αξιοποίησης του 
Διαδικτύου των Πραγμάτων για τη συλλογή ανοικτών και 
μαζικών δεδομένων σε διάφορες πόλεις (Αθήνα, Χάγη, Ελσίνκι, 
Ηράκλειο, Ρώμη, Τρίκαλα), καινοτόμες εφαρμογές και εργα-
λεία ανάλυσης δεδομένων για την αστική κινητικότητα, τον 
τουρισμό, την παρακολούθηση των πλοίων, την υγεία κ.λπ., 
οι προκλήσεις από τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης και των 

μαζικών δεδομένων κ.α. 
Επίσης, στελέχη δημοτικών επιχειρήσεων, εντός και εκτός Ελ-
λάδας, θα παρουσιάσουν παραδείγματα πόλεων που έχουν 
ήδη ενσωματώσει τις έξυπνες στατιστικές στη λειτουργία τους, 
προς όφελος των πολιτών. Το Συνέδριο θα πραγματοποιηθεί 
στο Ξενοδοχείο Filoxenia με ελεύθερη είσοδο (προαπαιτείται 
online εγγραφή), ενώ αναλυτικές πληροφορίες υπάρχουν 
στην ιστοσελίδα της εκδήλωσης 
http://www.statistics.gr/event/smart-statistics.

Αυξημένο το ενδιαφέρον των επενδυτών για ελληνικές επι-
χειρήσεις βλέπει ο διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου του 
Χρηματιστηρίου Αθηνών (ΧΑ), Σ. Λαζαρίδης, ο οποίος μίλησε 
στο Bloomberg, στο πλαίσιο του 13ου roadshow που πραγ-
ματοποιεί το Ελληνικό Χρηματιστήριο στο Λονδίνο. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως τόνισε, ο μη χρηματοοικονομικός τομέας 
προσελκύει αυτό το αυξημένο ενδιαφέρον λόγω των πολύ κα-
λών αποτελεσμάτων τα προηγούμενα χρόνια. Ο κ. Λαζαρίδης 

σημείωσε ότι και τα προηγούμενα χρόνια, εν μέσω της κρί-
σης, υπήρχε ενδιαφέρον, προσθέτοντας ότι οι καλές επιδόσεις 
των ελληνικών εταιρειών είναι το πιο σημαντικό θέμα για την 
προσέλκυση επενδυτών. Ο ίδιος αναφέρθηκε στη σημαντική 
άνοδο στα καθαρά έσοδα, η οποία έφτασε το 32% φέτος και 
επισήμανε ότι καταγράφεται 70% αύξηση στα EBITDA την τε-
λευταία πενταετία. Ερωτηθείς για το ενδεχόμενο η προεκλογική 
περίοδος να επηρεάσει τους επενδυτές, απάντησε: «Οι επενδυ-

τές είναι πάντα ευαίσθητοι στις πολιτικές εξελίξεις, ωστόσο τα 
στατιστικά στοιχεία δείχνουν ότι δεν εγκαταλείπουν τις αγορές 
πριν τις εκλογές». Τέλος, ο κ. Λαζαρίδης υπογράμμισε ότι οι 
επενδυτές εστιάζουν περισσότερο στα σχέδια και τα μεγέθη των 
επιχειρήσεων και το μακροοικονομικό περιβάλλον είναι πλέον 
το δεύτερο στοιχείο στη συζήτηση.
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Με απόφαση της Ειδικής Γραμματέως Διαχείρισης Τομεακών 
ΕΠ ΕΤΠΑ και ΤΑ του ΕΣΠΑ Ευγενίας Φωτονιάτα, το Υπουργείο 
Οικονομίας και Ανάπτυξης δίνει το πράσινο φως για να ξεκλει-
δώσει ένα από τα πιο σημαντικά, τεχνικά και επιστημονικά, και 
λιγότερο προβεβλημένα έργα περιβαλλοντικής αποκατάστασης 
που «σέρνονται» επί δεκαετίες στη χώρα: του κτηρίου Κονοφά-
γου στο Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου. Σύμφωνα με 
ρεπορτάζ του Θοδωρή Καραουλάνη στο greenagenda μετά 
από προσπάθειες 15 ετών, το έργο φαίνεται να ξεκολλάει και με 
προϋπολογισμό 2,5 εκατομμυρίων ευρώ και επισταμένη μελέ-
τη, μπορεί να προχωρήσει ώστε να απαλειφθεί μια «περιβαλ-
λοντική» βόμβα στην περιοχή του Λαυρίου, εντός ενός χώρου 
κοινωφελών δραστηριοτήτων.

Το κτήριο Κονοφάγου
Το κτήριο του Κονοφάγου που πήρε το όνομά του από τον 
πρύτανη του Πολυτεχνείου Κ. Κονοφάγο τη δεκαετία του 60, 
βρίσκεται στις εγκαταστάσεις της πρώην Γαλλικής Εταιρείας 
Μεταλλείων Λαυρίου (ΓΕΜΛ), στις οποίες στεγάζεται σήμερα το 
Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου (ΤΠΠΛ). Πρόκειται για 
ένα διώροφο κτήριο από λιθοδομή, με πλάκες από οπλισμένο 
σκυρόδεμα. Ο φέρων οργανισμός του πατώματος είναι μεταλ-
λικός.

Είναι αυτό που στα μέσα του 20ού αιώνα φιλτράριζε τους το-
ξικούς ρύπους από τις μεταλλουργικές εργασίες. Αυτό έσωσε 
τότε δεκάδες εργάτες από τη θανατηφόρο μόλυνση. Αρχικά το 
κτίριο λειτούργησε ως φίλτρο, συγκεντρώνοντας τη σκόνη των 
καπναερίων της μεταλλουργίας, η οποία περιείχε τοξικές ουσίες, 
με καταστροφικά αποτελέσματα τότε στην υγεία των εργαζομέ-
νων. Αργότερα, ο κ. Κονοφάγος καθηγητής του Ε.Μ.Π., κατα-
σκεύασε το κτήριο-φίλτρο, σε μια περίοδο που υπήρχε άγνοια 
από τον περισσότερο κόσμο, όσον αφορά στην προστασία 
του περιβάλλοντος. Στο χώρο αυτό γίνονταν το φιλτράρισμα 
καπναερίων. Τα φίλτρα καθάριζαν με ανθρώπινη επέμβαση. 
Η λειτουργία του χώρου σταμάτησε με την τοποθέτηση και 
λειτουργία του νέου κτηρίου σακκοφίλτρων.
Το κτήριο Κονοφάγου, είναι ένα από τα πιο ρυπασμένα κτήρια 
της χώρας, με 55 έως 250 τόνους τοξικής σκόνης (κατ’ εκτίμηση 
βρίσκονται τώρα περισσότεροι από 150 τόνοι τοξικών ρύπων 
και βαρέων μετάλλων κυρίως θανατηφόρου αρσενικού). Τα 
δείγματα που λήφθηκαν και εξετάστηκαν, υποδεικνύουν την 
ύπαρξη τοξικών στοιχείων, όπως μόλυβδος, αρσενικό και 

κάδμιο σε υψηλές συγκεντρώσεις και ποσότητες οι οποίες θεω-
ρούνται εξαιρετικά επικίνδυνες για τη δημόσια υγεία. Επιπλέον, 
το κτήριο, έχει υποστεί σημαντικές βλάβες στον φέροντα οργα-
νισμό του, οι οποίες ενδέχεται να οδηγήσουν σε κατάρρευσή 
του. Εκτιμάται ότι το εν λόγω κτίριο έχει χάσει πλέον το 25% της 
στατικής του ικανότητας και κινδυνεύει να καταρρεύσει. Οι συ-
νέπειες ενός τέτοιου ενδεχόμενου θα είναι ολέθριες για τη δημό-
σια υγεία και για το λαυρεωτικό ήδη επιβαρυμένο περιβάλλον. 
Σημειώνεται ότι, το συγκεκριμένο κτήριο, αποτελεί μνημείο βιο-
μηχανικής αρχαιολογίας, δεδομένης της μοναδικότητάς του ως 
προς τη χρήση που εξυπηρετούσε. Επανειλημμένες εκκλήσεις 
για την πρόληψη μιας τέτοιας καταστροφής, έχει κάνει το ΕΜΠ 
ως φορέας λειτουργίας του ΤΠΠΛ, στις αρμόδιες κυβερνητικές 
αρχές επί σειρά ετών, αρχής γενομένης πριν από 15 χρόνια που 
ξεκίνησαν τα έργα περιβαλλοντικής αποκατάστασης στο ΤΠΠΛ.

Το έργο
Σύμφωνα με όσα έχει μελετήσει η Εταιρεία Αξιοποίησης & Δια-
χείρισης της Περιουσίας του ΕΜΠ (ΕΑΔΠ/ΕΜΠ), που έχει ανα-
λάβει να διεκπεραιώσει ως δικαιούχος αρχή του ΕΣΠΑ το έργο, 
η απορρύπανση – αποκατάστασητου κτηρίου Κονοφάγου 
(Υποέργο 1) απαιτεί τις κάτωθι ενέργειες:
1. Λήψη προσωρινών μέτρων ασφάλειας για την είσοδο προ-
σωπικού στο κτήριο. Η είσοδος στο κτήριο προϋποθέτει την 
εξασφάλιση συνθηκών ασφάλειας των εργασιών απορρύπαν-
σης από τυχόν αστοχίες του οικοδομήματος λόγω των βλαβών 
που παρουσιάζει. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να ληφθούν τα 
απαραίτητα προσωρινά μέτρα ασφάλειας πριν την έναρξη των 
εργασιών απορρύπανσης.
2. Απορρύπανση του κτηρίου και μεταφορά αποβλήτων σε 
Υπόγειο Χώρο. Η απορρύπανση απαιτεί τις κάτωθι ενέργειες 
(κατά χρονολογική σειρά):
• Τοποθέτηση των βαρελιών που βρίσκονται στο κτήριο σε 
ειδικά δοχεία.
• Τοποθέτηση των σακιών σε περιέκτες ειδικών προδιαγραφών.
• Αφαίρεση των σακκόφιλτρων που βρίσκονται σήμερα στο 
κτήριο και τοποθέτηση των σε βαρέλια ειδικών προδιαγραφών
• Απομάκρυνση του τσιμεντοκονιάματος με μηχανική μέθοδο.
• Απομάκρυνση των χαλαρά προσκολλημένων υλικών από τις 
επιφάνειες του κτηρίου και τοποθέτησή τους σε βαρέλια ειδικών 
προδιαγραφών
• Καθαρισμός της επιφάνειας της τοιχοποιίας
• Συλλογή των υπολειμμάτων του καθαρισμού της τοιχοποιίας 
και της οροφής από το δάπεδο του χώρου και τοποθέτησή τους 
σε βαρέλια ειδικών προδιαγραφών.
• Αφαίρεση υλικού από το δάπεδο του κτηρίου, αποθήκευσή 
του σε βαρέλια και επαναπλήρωση του κενού με κατάλληλο 
αδρανές υλικό.
• Αδιαβροχοποίηση του κτηρίου με χρήση νανοϋλικών.
• Εργασίες συλλογής, μεταφοράς και αποθήκευσης αποβλήτων 
θα λάβουν χώρα και από άλλα σημεία εντός του Τ.Π.Π.Λ. και ει-
δικότερα αποβλήτων που βρίσκονται εκτεθειμένα σε ορισμένα 
κτιριακά συγκροτήματα.
3. Αποκατάσταση της στατικής επάρκειας του φέροντος οργα-

νισμού: Δεδομένου ότι η ακριβής γνώση της κατάστασης του 
φέροντος οργανισμού του κτηρίου θα καταστεί εφικτή μετά την 
απομάκρυνση του ρυπαντικού φορτίου, θα πρέπει να παρεμ-
βληθεί εύλογο χρονικό διάστημα (μετά την απορρύπανση) για 
συλλογή των απαιτούμενων δεδομένων, την ολοκλήρωση των 
εργαστηριακών ελέγχων και τη σύνταξη των στατικών μελετών 
εφαρμογής. Οι στατικές μελέτες θα περιλαμβάνουν σχέδια πλή-
ρους και ακριβούς αποτύπωσης του φέροντος οργανισμού, 
καταγραφή του συνόλου των βλαβών του φέροντος οργανι-
σμού, στατικούς υπολογισμούς επάρκειας φέροντος οργανι-
σμού ύστερα από τις επεμβάσεις επισκευής και ενίσχυσής του, 
λεπτομερή κατασκευαστικά σχέδια των επιλεχθέντων τεχνικών 
επεμβάσεων, τεχνική έκθεση τεκμηρίωσης.
4. Θα λάβει χώρα η επιτόπου αποκατάσταση με την τελική 
παρέμβαση να μην αλλοιώνει την τυπολογία του παλαιού βιο-
μηχανικού κτίσματος και να διατηρεί στο μνημείο τη μοναδική 
του αξία.
Σημειώνεται ότι το κτήριο δεν θα είναι προσβάσιμο σε επισκέ-
πτες και εργαζομένους. Αναπόσπαστο κομμάτι των εργασιών 
αποτελεί η συνεχής παρακολούθηση του Έργου από εξειδικευ-
μένο εργαστήριο αναφορικά με την ασφάλεια εργαζομένων, 
περιοίκων και ευρύτερου περιβάλλοντος. Λόγω της ιδιαιτερό-
τητας αλλά και της αυξημένης επικινδυνότητας του συνόλου 
της επέμβασης θεωρείται απαραίτητη η πρόσληψη ειδικού στα-
τικού συμβούλου για την παροχή ειδικών υπηρεσιών στατικού 
πολιτικού μηχανικού ως επιβλέποντος για την υποστήριξη της 
Διευθύνουσας Υπηρεσίας (Υποέργο 2) καθώς και ειδικού συμ-
βούλου χημικού μηχανικού εξειδικευμένου σε περιβαλλοντικά 
θέματα ως επιβλέποντος για την υποστήριξη της Διευθύνουσας 
Υπηρεσίας (Υποέργο 3)
Ειδικότερα προβλέπεται να παραδοθούν τα εξής έργα και υπη-
ρεσίες:
1ο Υποέργο: α) Εργασίες Προσωρινής Στήριξης Κτηρίου β)
Απορρύπανση Κτηρίου – Απομάκρυνση αποβλήτων γ) Στατική 
Αποκατάσταση Κτηρίου δ) Ένταξη Κτηρίου στο Χώρο ε) Περι-
βαλλοντική Παρακολούθηση (Αρχεία Αναλύσεων, μετρήσεων 
κλπ) στ) Προμήθεια ειδικών δοχείων αποθήκευσης αποβλήτων 
ζ) Συλλογή Αποβλήτων η) Τοποθέτηση Αποβλήτων σε ειδικά 
δοχεία ι) Συμπληρωματικά έργα ασφάλειας για την υποδοχή 
των αποβλήτων στον υπόγειο χώρο ια) Μεταφορά Αποβλήτων 
στον υπόγειο χώρο και ασφαλής αποθήκευση αυτών
2ο Υποέργο: Ειδικός στατικός σύμβουλος με τα ακόλουθα κα-
θήκοντα α) Παροχή ειδικών υπηρεσιών στατικού πολιτικού 
μηχανικού ως επιβλέποντος της μελέτης για την υποστήριξη 
της Διευθύνουσας Υπηρεσίας κατά το στάδιο εκπόνησης της 
στατικής μελέτης εφαρμογής εκ μέρους του αναδόχου, καθώς 
και για την έκδοση των πάσης φύσεως απαιτούμενων αδειών 
β) Παροχή ειδικών υπηρεσιών στατικού πολιτικού μηχανικού 
ως επιβλέποντος του έργου για την υποστήριξη της Διευθύνου-
σας Υπηρεσίας κατά την κατασκευή του έργου με εφαρμογή της 
στατικής επέμβασης που θα εγκριθεί αρμοδίως και μέχρι την 
παραλαβή του έργου. Συνέχεια στη σελ 6 

ΞΕΚΛΕΙΔΩΝΕΙ Η ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΛΑΥΡΙΟΥ 
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Συνέχεια από τη σελ 5 

3ο Υποέργο: Ειδικός σύμβουλος χημικός μηχανικός, εξει-
δικευμένος σε περιβαλλοντικά θέματα με τα ακόλουθα 
καθήκοντα: α) Παροχή ειδικών υπηρεσιών μηχανικού ως 
επιβλέποντος της μελέτης για την υποστήριξη της Διευθύ-
νουσας Υπηρεσίας κατά το στάδιο εκπόνησης της μελέτης 
εφαρμογής απορρύπανσης του κτηρίου εκ μέρους του 
αναδόχου, καθώς και για την έκδοση των πάσης φύσεως 
απαιτούμενων αδειών β) Παροχή ειδικών υπηρεσιών μη-
χανικού ως επιβλέποντος του έργου για την υποστήριξη 
της Διευθύνουσας Υπηρεσίας κατά την κατασκευή του 
έργου με εφαρμογή της μελέτης απορρύπανσης που θα 
εγκριθεί αρμοδίως και μέχρι την παραλαβή του έργου 
γ) Υποστήριξη της Διευθύνουσας Υπηρεσίας σε θέματα 
σχεδιασμού και εφαρμογής του συστήματος υγιεινής και 
ασφάλειας του Έργου, καθώς και για την υλοποίηση συ-
στήματος διαρκούς περιβαλλοντικής παρακολούθησης.
Αξίζει να τονίσουμε ότι ο ωφελούμενος πληθυσμός από ο 
συγκεκριμένο έργο απορρύπανσης ανέρχεται σε 15.000 
άτομα στην ευρύτερη περιοχή και θα δημιουργηθούν 45 
θέσεις εργασίας κατά την υλοποίηση του έργου.

15 χρόνια φαγούρα
Οι κίνδυνοι για το περιβάλλον και την τοπική κοινωνία 
από το κτήριο Κονοφάγου είναι γνωστοί, τόσο στην τοπι-
κή κοινωνία όσο και στην Πολιτεία. Μάλιστα, στο αφιέρω-
μα «Η Συμβολή του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου στο 
Λαύριο του 21ου αιώνα», που εξέδωσε το ΕΜΠ το 2015, 
με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 150 χρόνων της πόλης, 
αναφέρεται ως ένα στρατηγικής σημασίας περιβαλλοντι-
κό πρόβλημα για όλη την περιοχή (Δ. Καλιαμπάκος, Στρα-
τηγική αντιμετώπισης του περιβαλλοντικού προβλήματος 
του Λαυρίου). Πολυάριθμες δε υπήρξαν και οι ανοιχτές 
ενημερωτικές εκδηλώσεις για το πρόβλημα. Οι πρώτες 
προσπάθειες ξεκίνησαν με το ευρύτερο έργο της περι-
βαλλοντικής αποκατάστασης στο ΤΠΠΛ αλλά η ακριβής 
διάσταση του προβλήματος όμως, δόθηκε το 2008, όταν 

ομάδα ερευνητών του ΕΜΠ, με επικεφαλής τον καθηγη-
τή Δ. Καλιαμπάκο, μπήκε στο κτήριο, έκανε συστηματική 
δειγματοληψία και διαπίστωσε τα σοβαρά προβλήματα 
ρύπανσης, αλλά και ευστάθειας, που καθιστούσαν την πε-
ρίπτωση όχι μόνο σημαντικό περιβαλλοντικό πρόβλημα, 
αλλά και πρόβλημα δημόσιας ασφάλειας.

Από τότε ξεκινά η σκληρή μάχη για το έργο αποκατάστα-
σης του Κτηρίου Κονοφάγου, οι σημαντικότεροι σταθμοί 
της οποίας δίνονται συνοπτικά παρακάτω:
• Τον Δεκέμβριο του 2008, ολοκληρώθηκε από τη ΕΑ-
ΔΙΠ-ΕΜΠ, παραδόθηκε και εγκρίθηκε από τη Διαχει-
ριστική Αρχή του ΕΠΑΝ η «Προμελέτη απορρύπανση 
αποκατάστασης Κτιρίου Κονοφάγου στο Τεχνολογικό 
Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου (Τ.Π.Π.Λ.)»
• Το 2011, μετά από συντονισμένες ενέργειες ΕΜΠ και 
ΕΑΔΙΠ-ΕΜΠ, κατατέθηκε πρόταση με αντικείμενο την α) 
Απορρύπανση – Αποκατάσταση Κτιρίου «Κονοφάγος» 
β) τη Συλλογή, Μεταφορά και Αποθήκευση Επικίνδυνων 
Αποβλήτων στον ειδικά διαμορφωμένο Υπόγειο Χώρο 
του Τ.Π.Π.Λ.
• Το 2012, έργο εντάχθηκε με την 3737/1043/A2/12-
7-2012 απόφαση του Υπουργείου Ανάπτυξης Ανταγω-
νιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων, με 
το σύστημα «Μελέτη-Κατασκευή» και προϋπολογισμό 
1.600.000€, έναν προϋπολογισμό που κρίθηκε εκ των 
υστέρων ανεπαρκής για την κάλυψη των αναγκών του 
έργου, λαμβανομένης υπόψη της πολυπλοκότητας και 
του ειδικού χαρακτήρα του.
• Τον Ιούνιο του 2013, το έργο δημοπρατήθηκε από την 
Τεχνική Υπηρεσία του ΕΜΠ. Ο διαγωνισμός κατέστη άγο-
νος, εξαιτίας της μη προσέλευσης υποψηφίων αναδόχων. 
Τον Φεβρουάριο του 2014 o διαγωνισμός επαναλαμβάνε-
ται, υποχρεωτικά από τον νόμο και για τον ίδιο λόγο κα-
τέστη, επίσης, άγονος. Εν τω μεταξύ τελείωνε η περίοδος 
του ΕΣΠΑ 2007-2013…
• Κατά τα έτη 2014-2015, η ΕΑΔΙΠ-ΕΜΠ, ως κύριος του 
έργου, κάνει συνεχείς ενέργειες για την αναπροσαρμογή 
του προϋπολογισμού του έργου (2.500.000 €) και την 
ένταξή του στο νέο ΕΣΠΑ2014-2020. Με συνεχείς επιστο-
λές προς κάθε αρμόδια ή συναρμόδια δημόσια υπηρεσία 
και αλλεπάλληλες συναντήσεις της, η ΕΑΔΙΠ ΕΜΠ προ-
σπαθεί να μην μπει το έργο σε δεύτερη προτεραιότητα σε 
μια εξαιρετικά δυσμενή συγκυρία.
• Αφού ξεπεράστηκαν απίθανα γραφειοκρατικά κωλύμα-
τα (όπως για παράδειγμα το ερώτημα αν το έργο «υπονο-
μεύει τον υγιή ανταγωνισμό»(!) το έργο εντάχθηκε, μετά 
από πρόσκληση των αρμοδίων Υπηρεσιών (25/4/2016) 
και κατάθεση Πρότασης (16/6/2016) προς χρηματοδότη-
ση, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014 – 2020, στις 20/1/2017.

Όμως και πάλι το έργο δεν προχώρησε χωρίς 
προβλήματα…
Μεσολάβησε η αλλαγή του θεσμικού πλαισίου περί δη-
μοσίων συμβάσεων και το «πάγωμα» έργων και προ-
κηρύξεων που αυτή έφερε επί μήνες, αλλά και ανάγκη 
μεγαλύτερης εξειδίκευσης της περιγραφής του έργου στο 
ΕΣΠΑ, προκειμένου να είναι απρόσκοπτη η χρηματοδότη-
ση. Φαίνεται ότι πλέον, με τη νέα απόφαση ένταξης στο 
ΕΣΠΑ, ξεμπλοκάρουν επιτέλους οι διαδικασίες και μπορεί 
να προχωρήσει η ανάθεση του έργου.

Το Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου
Η μεταλλευτική δραστηριότητα στη Λαυρεωτική, ως 
γνωστόν, κυριαρχούσε από αρχαιοτάτων χρόνων, πριν 
το 3.000π.Χ. Μετά όμως την κλασσική αρχαιότητα δια-
κόπτεται κάθε σοβαρή μεταλλευτική και μεταλλουργική 
δραστηριότητα και ακολουθούν πολλοί αιώνες σιωπής. 
Το 1860 επισκέφθηκε την Λαυρεωτική ο νεαρός μεταλ-
λειολόγος Α. Κορδέλλας και το 1863 πείθει τον Ιταλό με-
ταλλειολόγο J.B.Serpieri για την αξιοποίηση των αρχαίων 
σκωρίων. Ιδρύει το 1864 στην θέση Εργαστηριάκια την 
ιταλογαλλική εταιρεία «Hilarion Roux et Cie». Η εταιρεία 
αναλαμβάνει την εκμετάλλευση των αρχαίων σκωρί-
ων και την εξαγωγή αργυρούχου μολύβδου. Η εταιρεία 
εγκαινίασε το 1865 πλήρες εργοστάσιο με 18 κάμινους, 
μικρά μεταλλοπλύσια, μηχανουργείο και σιδηρόδρομο.
Πρόκειται για την σημαντικότερη βιομηχανία στην Ελ-
λάδα εκείνη την εποχή. Το 1867 απασχολούσε 1.200 
εργάτες, τεράστιο αριθμό για τα μεγέθη της απασχόλησης 
σε εθνικό επίπεδο. Το 1869 η εταιρεία ήρθε σε σύγκρου-
ση με το ελληνικό κράτος - έχει μείνει στην ιστορία ως 
«Λαυρεωτικό Ζήτημα» για την διεκδίκηση των αρχαίων 
μεταλλευτικών καταλοίπων, γνωστών ως εκβολάδες. Οι 
διαπραγματεύσεις καταλήγουν το 1873 στη δημιουργία 
δύο εταιρειών: Πρόκειται για την «Εταιρεία των Μεταλ-
λουργείων του Λαυρίου» και τη Γαλλοελληνική Εταιρεία, 
τα «Μεταλλεία Καμάριζας». Δύο χρόνια αργότερα, το 
1876, ιδρύθηκε από τον Serpieri η «Compagnie Francaise 
des Mines du Laurium », που διαδέχθηκε τα «Μεταλ-
λεία Καμάριζας». Το εργοστάσιο κατασκευάστηκε στη 
θέση Κυπριανός. Η Ελληνική και Γαλλική Εταιρεία είναι 
οι βιομηχανίες που στήριξαν ουσιαστικά τη νέα περίοδο 
ακμής της Λαυρεωτικής και έβαλαν την σφραγίδα τους 
τόσο στην ανάπτυξη της μεταλλευτικής βιομηχανίας στην 
Ελλάδα, όσο και στην δημιουργία και το χαρακτήρα της 
πόλης του Λαυρίου για πολλές δεκαετίες. 

Συνέχεια στη σελ 7

ΞΕΚΛΕΙΔΩΝΕΙ Η ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΛΑΥΡΙΟΥ
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Συνέχεια από τη σελ 6 

Κατά τις δεκαετίες του ’70 και του ’80 η βιομηχανική κρίση 
έπληξε τα πιο σημαντικά κέντρα στην Ελλάδα, συμπεριλαμ-
βανομένου και του Λαυρίου, ενός από τα πλέον πρωτοπο-
ριακά της ελληνικής βιομηχανικής δραστηριότητας κατά 
τον 18ο αιώνα. Το 1977 η «Γαλλική Εταιρεία Μεταλλείων 
Λαυρίου» (ΓΕΜΛ), έχοντας λειτουργήσει για περισσότερο 
από 100 χρόνια (1867-1989) στην περιοχή, διέκοψε τις με-
ταλλευτικές της δραστηριότητες και εισήχθη σε μία περίοδο 
κρίσης. Επτά χρόνια αργότερα, μετά από σειρά εσωτερικών 
αναταραχών και ανεπιτυχών προσπαθειών αναδιοργάνω-
σης, η εταιρεία διέκοψε και τις μεταλλουργικές τις δραστη-
ριότητες. Αλυσιδωτές αντιδράσεις εξαπλώθηκαν σε όλες τις 
μεγάλες βιομηχανικές μονάδες της περιοχής, οι οποίες άρχι-
σαν να διακόπτουν τις γραμμές παραγωγής τους και να τις 
μεταφέρουν σε άλλες περιοχές με θετικότερες προοπτικές.
Κατά την περίοδο 1977-1989 έλαβε χώρα μία ανοιχτή και 
μακροχρόνια αναζήτηση σχετικά με τις δυνατές προοπτικές 
επανάχρησης του βιομηχανικού συγκροτήματος της ΓΕΜΛ. 
Η πρόταση, που τελικά «επικράτησε, πιο ευαισθητοποιημέ-
νη ως προς το ιστορικό φορτίο που φέρουν οι εγκαταστά-
σεις και η περιοχή, επέτεινε τη σημασία της διάσωσης της 
τεχνολογικής φυσιογνωμίας του συγκροτήματος μέσω μίας 
καινοτόμου πρωτοβουλίας με στόχο την αποκατάσταση – 
αναγέννηση του παλαιού βιομηχανικού συγκροτήματος 
και την επανάχρησή του ως τεχνολογικού και πολιτιστικού 
πάρκου. Σε επίπεδο συμβολισμών, το πάρκο θα αναβίωνε 
την ιστορική ταυτότητα και τη συλλογική μνήμη ως τόπου 
παραγωγής από τους αρχαίους χρόνους. Σε πραγματιστικό 
επίπεδο, το πάρκο θα συνέβαλε στην τεχνολογική ανα-
βάθμιση της αθηναϊκής βιομηχανίας μέσω της μεταφοράς 
τεχνολογίας, της ίδρυσης spin-off εταιριών, τη δημιουργία 
νέου επιχειρηματικού περιβάλλοντος και υποδομών, καθώς 
και της ανάπτυξης νέων εφαρμογών και καινοτομιών πα-
ραγωγής ή προϊόντων. Έτσι, γεννήθηκε η ιδέα του Τεχνο-
λογικού και Πολιτιστικού Πάρκου Λαυρίου.
Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο υιοθέτησε το εγχείρημα 
με μεγάλο ενθουσιασμό. Επενδύοντας στην επιστημονική 
του εμπειρία, αλλά και στην τοπική λαϊκή υποστήριξη, το 
ΕΜΠ ανταποκρίθηκε στην πρόκληση και εκπόνησε ένα νέο 

μοντέλο τοπικής κοινωνικο-οικονομικής και πολιτιστικής 
ανάπτυξης βασισμένο στην τεχνολογία, το οποίο ήταν σύμ-
φωνο με τις ανάγκες που δημιουργήθηκαν από την αναδυ-
όμενη παγκόσμια «οικονομία της γνώσης», στην οποία η 
Ελλάδα και η περιοχή της Αττικής αναζητούν τη θέση τους. 
Από το καλοκαίρι του 1995 ολοκληρώθηκαν οι διοικητικές 
- διαχειριστικές κινήσεις για τη θεσμική συγκρότηση του 
Πάρκου και τις μελέτες αποκατάστασης του βιομηχανικού 
συγκροτήματος. Η σχετική χρηματοδότηση από την Ευρω-
παϊκή Ένωση και εθνικούς πόρους ανήλθε συνολικά σε 5,19 
δισεκατομμύρια δραχμές (15,23 εκατομμύρια Ευρώ).
Ο χώρος του Τ.Π.Π.Λ. αποτελεί μοναδικό μνημείο βιομηχα-
νικής αρχαιολογίας και αρχιτεκτονικής και σε αυτόν διατίθε-
νται μια σειρά εγκαταστάσεων για την στέγαση επιχειρημα-
τικών δραστηριοτήτων αιχμής. Η στέγαση επιχειρηματικών 
και ερευνητικών δραστηριοτήτων πραγματοποιείται είτε 
κατόπιν μισθώσεως σε έτοιμους προς τούτο χώρους, είτε 
κατόπιν επενδύσεως των ενδιαφερομένων επιχειρήσεων 
προκειμένου να προσαρμόσουν τα χαρακτηριστικά του δια-
τιθέμενου χώρου στις συγκεκριμένες ανάγκες τους. Στην τε-
λευταία περίπτωση το όλο εγχείρημα παρακολουθείται και 
εγκρίνεται από την Τεχνική Υπηρεσία του Ε.Μ.Π. Το Τ.Π.Π.Λ. 
αποσκοπεί αφ’ ενός μεν στην σύνδεση της επιστημονικής 
και τεχνολογικής έρευνας που πραγματοποιείται εντός του 
Ε.Μ.Π. με τις ανάγκες και τα παραγωγικά ενδιαφέροντα 
του επιχειρηματικού κόσμου και  την επανατροφοδότηση 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας με  τη σχετική εμπειρία που 
αποκομίζεται από τη σύνδεση αυτή, αφ’ ετέρου δε στην 
πραγματοποίηση μιας σειράς πολιτιστικών εκδηλώσεων 
σχετικών τόσο με την προβολή της ιστορίας και του πολι-
τισμού της ευρύτερης περιοχής στην οποία ανήκει, όσο και 
με την ιστορία των δραστηριοτήτων που  κατά το παρελθόν 
είχαν αναπτυχθεί στις διατηρητέες  εγκαταστάσεις στις οποί-
ες αυτό σήμερα στεγάζεται.

Τα «πράσινα έργα» αποκαταστάσης στο ΤΠΛΛ
Η ΕΑΔΙΠ/ΕΜΠ ανέλαβε παλαιότερα το πρόγραμμα «Εξυγί-
ανση Εδαφών και Συμπληρωματικά Έργα στο Τεχνολογικό 
Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου», για την υλοποίηση ζωτικής 
σημασίας περιβαλλοντικών έργων στο χώρο του Τ.Π.Π.Λ. 
Πιο συγκεκριμένα τα έργα αυτά αφορούσαν στα ακόλουθα:

1. Εκσκαφή, μεταφορά και ασφαλή ταφή ρυπασμένων 
εδαφών που βρίσκονται εντός του Τ.Π.Π.Λ. και στην επι-
φάνεια αυτού, σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο, πάλι εντός 
του Τεχνολογικού Πάρκου. Το έργο αυτό αφορούσε στην 
κατασκευή ενός χώρου υγειονομικής ταφής ρυπασμένων 
εδαφών (Χ.Υ.Τ.Ρ.Ε.), με όλες τις απαραίτητες τεχνικές και 
περιβαλλοντικές προδιαγραφές, εντός του οποίου τοποθε-
τήθηκαν ρυπασμένα εδάφη, τα οποία εν δυνάμει αποτελού-
σαν πηγή κινδύνων για την ανθρώπινη υγεία και ευρύτερο 
οικοσύστημα. Στις εκτάσεις αυτές έγινε αφαίρεση εδαφών, 
επιχωμάτωση και κάλυψη με υγιές έδαφος. Μετά το πέρας 
των εργασιών Ο Χ.Υ.Τ.Ρ.Ε. δεν  δέχτηκε επιπλέον ρυπασμέ-
να εδάφη, στεγανοποιήθηκε και θα παρακολουθείται εσαεί 
αναφορικά με την ομαλή παραμονή των ρυπασμένων εδα-
φών σε αυτόν.
2. Διαμόρφωση υπογείου χώρου εντός του Τ.Π.Π.Λ., εντός 
του οποίου θα τοποθετηθούν ειδικά απόβλητα τα οποία για 
τεχνικούς και περιβαλλοντικούς λόγους δεν θα αναμειχθούν 
με τα ρυπασμένα εδάφη που τοποθετούνται στον Χ.Υ.Τ.Ρ.Ε. 
Και σε αυτή την περίπτωση, τα απόβλητα αυτά προήλθαν 
από τη μεταλλευτική/ μεταλλουργική δραστηριότητα που 
αναπτύχθηκε στο παρελθόν στο χώρο του Πάρκου, και 
βρίσκονται σήμερα εντός του Πάρκου. Τα απόβλητα αυτά 
(κυρίως αρσενικούχες ενώσεις) θα τοποθετηθούν σε ειδι-
κά δοχεία, που θα επιτρέψουν την ασφαλή διάθεσή τους 
για μεγάλο χρονικό διάστημα, στον ειδικά διαμορφωμένο 
υπόγειο χώρο. Τονίζεται για μια ακόμη φορά, ότι τα από-
βλητα αυτά θα αφορούν μόνο σε εκείνα που είναι παρόντα 
στο χώρο του Τ.Π.Π.Λ. και επ’ ουδενί ο υπόγειος χώρος δεν 
πρόκειται να δεχθεί απόβλητα ή εδάφη από πηγές εκτός 
Τ.Π.Π.Λ.
3. Με στόχο την περιβαλλοντική θωράκιση των δύο ανω-
τέρω μεγάλων τεχνικών έργων, ιδρύθηκε ένα πρότυπο ερ-
γαστήριο περιβαλλοντικών μετρήσεων, σε ήδη διαμορφω-
μένο χώρο εντός του Τ.Π.Π.Λ. Το εργαστήριο παρακολουθεί 
και καταγράφει όλες τις περιβαλλοντικές παραμέτρους των 
έργων αυτών, τόσο κατά την κατασκευή όσο και κατά τη 
λειτουργία τους, με εξειδικευμένες αναλύσεις και επιτόπου 
μετρήσεις σε όλα τα περιβαλλοντικά μέσα (εδάφη, ύδατα, 
ατμόσφαιρα).

Την έγκριση των αποτελεσμάτων της συγκριτικής αξι-
ολόγησης των Αιτήσεων Χρηματοδότησης, που έχουν 
υποβληθεί για το Μέτρο 3.4.4 «Μεταποίηση προϊόντων 
αλιείας και υδατοκαλλιέργειας», του Επιχειρησιακού Προ-
γράμματος Αλιείας και Θάλασσας 2014-2020, ολοκλήρωσε 
το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συνολικά εγκρίθηκαν 42 έργα με επιλέξιμο 
40.513.817,46 Euro και 23.610.359,75 Euro Δημόσιας Δα-

πάνης.
Για στήριξη των «παραγωγικών επενδύσεων της χώρας 
μας» έκανε λόγο ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης & Τρο-
φίμων, Σταύρος Αραχωβίτης σημειώνοντας πως γίνεται 
κάθε δυνατή προσπάθεια «για την ταχεία και αποτελεσμα-
τική αξιοποίηση των πόρων που διαθέτουμε, μέσω και 
του Επιχειρησιακού Προγράμματος Αλιείας και Θάλασσας 
2014-2020».

Παράλληλα, αρμόδιος υπουργός τόνισε ότι «η παραγωγική 
ανασυγκρότηση της Ελλάδας είναι ο πυλώνας ανάπτυξης 
στον οποίο μπορούμε και οφείλουμε να στηριχτούμε, για 
την οικονομική ανάταξη της χώρας μας» και συμπλήρωσε 
πως πρόκειται για μια προσπάθεια «η οποία ήδη αποδίδει 
καρπούς, με την έξοδο της χώρας από τα μνημόνια καθώς 
και με την εξισορρόπηση του εμπορικού ισοζυγίου των 
αγροτικών μας προϊόντων».

ΞΕΚΛΕΙΔΩΝΕΙ Η ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΛΑΥΡΙΟΥ 

ΕΓΚΡΙΘΗΚΑΝ ΕΡΓΑ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΑΛΙΕΙΑΣ ΥΨΟΥΣ 40,5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ 
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Διευκολύνσεις σε φορολογούμενους που αφορούν σε ταχύτερη 
επιστροφή φόρου εισοδήματος και ΦΠΑ και την εξόφληση του 
ΕΝΦΙΑ, αλλά και αυξήσεις μέσω της χορήγησης της προσωπι-
κής διαφοράς σε νέους υπαλλήλους του υπουργείου Οικονο-
μικών, της ΑΑΔΕ, της ΕΛΣΤΑΤ, του Ταμείου Παρακαταθηκών 
και Δανείων και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, προβλέπει το 
νομοσχέδιο «Κεντρικά Αποθετήρια Τίτλων» που κατατέθηκε 
στη Βουλή. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ με το νομοσχέδιο απαλ-
λάσσεται από τον ΕΝΦΙΑ το σύνολο της ακίνητης περιουσίας 
των θυμάτων από την καταστροφική πυρκαγιά στο Μάτι. 
Αναλυτικότερα το νομοσχέδιο προβλέπει μεταξύ άλλων τα 
ακόλουθα:
- Την επίσπευση των διαδικασιών επιστροφής του φόρου 
εισοδήματος ή του ΦΠΑ έως 10.000 ευρώ σε επιχειρήσεις και 
επαγγελματίες με εκκρεμείς υποθέσεις ελέγχου. Η επιστροφή 
διενεργείται άμεσα για αιτήματα που ανέρχονται μέχρι του 
ποσού των 10.000 ευρώ. Σε περίπτωση που εκκρεμεί έλεγχος 
για περισσότερα του ενός αιτήματα ανά δικαιούχο, η επιστροφή 

διενεργείται άμεσα, εφόσον τα συνολικά αιτήματα του δικαι-
ούχου ανέρχονται μέχρι και του ποσού των 10.000 ευρώ ανά 
φορολογία. Σε μεταγενέστερο χρόνο θα μπορεί να διενεργείται 
δειγματοληπτικός έλεγχος.
- Οι φορολογούμενοι με οφειλές από φόρους στα ακίνητα (ΦΑΠ 
και ΕΝΦΙΑ) που προχωρούν στην πώληση κάποιου ακινήτου, 
θα μπορούν να λαμβάνουν το προβλεπόμενο πιστοποιητικό 
από την Εφορία, με παρακράτηση, όχι μόνο του ποσού κύρι-
ων και πρόσθετων φόρων για το συγκεκριμένο ακίνητο, αλλά 
και του συνολικά οφειλόμενου ποσού ΦΑΠ και ΕΝΦΙΑ, χωρίς 
να απαιτείται ρύθμιση. Το ποσό παρακρατείται και αποδίδεται 
στο Δημόσιο από τον συμβολαιογράφο, μέσα σε αποκλειστική 
προθεσμία εντός τριών ημερών.
- Απαλλάσσονται από τον ΕΝΦΙΑ έτους 2018 για το σύνολο της 
ακίνητης περιουσίας των θυμάτων της πυρκαγιάς στο Μάτι, 
ανεξάρτητα από το πού βρίσκεται η περιουσία αυτή.
- Πρόσβαση αποκτούν οι φορολογικές αρχές σε όλες τις πληρο-
φορίες τραπεζικού, μετοχικού και ασφαλιστικού (π.χ. ασφαλι-

στήρια συμβόλαια) χαρακτήρα, στο πλαίσιο της καταπολέμη-
σης του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι η φορολογική διοίκηση θα αποκτήσει πρόσβαση στο μη-
τρώο πραγματικών δικαιούχων, που πλέον είναι υποχρεωμέ-
νες να τηρούν όλες οι ανώνυμες εταιρείες
- Χορηγείται η προσωπική διαφορά και στους υπαλλήλους του 
υπουργείου Οικονομικών, της ΑΑΔΕ, της ΕΛΣΤΑΤ, του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους, του Ταμείου Παρακαταθηκών και 
Δανείων και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, οι οποίοι διορίστη-
καν ή μετατάχθηκαν μετά την 1-11-2011. Η προσωπική διαφο-
ρά θα χορηγηθεί για την περίοδο από την 1η Σεπτεμβρίου 2018, 
με την ετήσια δαπάνη για την αύξηση ανέρχεται σε περίπου 9,8 
εκατ. ευρώ ετησίως . 
- Πιλότοι: Απαλλάσσεται από τον φόρο, το 65% της πτητικής 
αποζημίωσης που λαμβάνουν οι πιλότοι της πολιτικής αεροπο-
ρίας και της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας, κατ  ́αντιστοιχία 
με τη φορολογική μεταχείριση του πτητικού επιδόματος των 
ενόπλων δυνάμεων. 

Ανακοινώθηκε ο οριστικός κατάλογος επιχειρηματικών σχεδί-
ων με τη βαθμολογική κατάταξή τους στη Δράση «Ενίσχυση 
της Αυτοαπασχόλησης Πτυχιούχων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευ-
σης» (A’ κύκλος). Το ΑΠΕ- ΜΜΕ γράφει ότι σύμφωνα με την 
απόφαση του υπουργείου Οικονομίας, ο οριστικός κατάλογος 
επιχειρηματικών σχεδίων της Δράσης περιλαμβάνει:
- Την τελική βαθμολογική κατάταξη των 16.193 υποβληθει-
σών αιτήσεων χρηματοδότησης μετά την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας αξιολόγησης και βαθμολόγησής τους, ανά ομάδα 
περιφερειών.

- Την κατάρτιση Οριστικού Πίνακα με 2.738 επιχορηγούμενα/
ενταγμένα επενδυτικά σχέδια της Δράσης, συνολικού επιχορη-
γούμενου προϋπολογισμού (δημόσια δαπάνη) 68.171.560,14 
ευρώ, κατά φθίνουσα βαθμολογική σειρά, με βάση τη συνολι-
κή προς διάθεση συγχρηματοδοτούμενη δημόσια δαπάνη ανά 
ομάδα περιφερειών, όπως αυτά αναλυτικά περιλαμβάνονται 
στις αποφάσεις ένταξης που έχουν εκδοθεί στο πλαίσιο της πρό-
σκλησης.
- Την απόρριψη, ως μη επιλέξιμων/απορριφθέντων, 13.455 
επενδυτικών σχεδίων, με συνολικό αιτούμενο προϋπολογισμό 

323.238.164,39 ευρώ με το σχετικό/ους λόγο/ους απόρριψης, 
ανά ομάδα περιφερειών. Η απόφαση αφορά σε οριστική από-
φαση απόρριψης των επενδυτικών σχεδίων στη Δράση. Οι 
υποψήφιοι των επενδυτικών σχεδίων, των οποίων οι αιτήσεις 
χρηματοδότησης απορρίπτονται με την παρούσα, έχουν άπαξ 
τη δυνατότητα ηλεκτρονικής υποβολής ένστασης κατά αυτής, 
μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων, 
εντός αποκλειστικής προθεσμίας 20 ημερολογιακών ημερών, 
από την επομένη της έκδοσής της.

Υπερψηφίστηκε στη Βουλή η τροπολογία με τίτλο «Επανακα-
θορισμός προθεσμιών αναφορικά με την εκκίνηση της διαδι-
κασίας διαμόρφωσης του κατώτατου μισθού και ημερομισθίου 
για το 2018». Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ στην ψηφοφορία, 
υπέρ της τροπολογίας τάχθηκαν τα κόμματα της κυβερνητικής 

πλειοψηφίας αλλά και η ΝΔ, η Δημοκρατική Συμπαράταξη και 
η Ένωση Κεντρώων. Κατά της τροπολογίας τοποθετήθηκε το 
ΚΚΕ. «Παρών» δήλωσαν το Ποτάμι και η Χρυσή Αυγή.
Η τροπολογία είχε κατατεθεί στο νομοσχέδιο για τη δωρεά του 
Κοινωφελούς Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος, για την ενίσχυση 

και αναβάθμιση υποδομών στην Υγεία, το οποίο ψηφίστηκε 
από όλα τα κόμματα πλην του ΚΚΕ και της Χρυσής Αυγής που 
δήλωσαν «παρών».

Σε αύξηση των τελών διαχείρισης των αεροδρομίων των οποί-
ων τα έργα ολοκληρώνονται μέχρι το τέλος του χρόνου (Χανιά, 
Καβάλα, Ζάκυνθος), προχωρεί η Fraport Greece, από την 1η 
Απριλίου 2019. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ αυτά ανακοίνωσε 
από τη Θεσσαλονίκη ο διευθύνων σύμβουλος της Fraport 
Greece, Αλεξάντερ Τσίνελ. Σύμφωνα με τη σύμβαση που έχει 
υπογραφεί με το Δημόσιο, δύναται η εταιρεία από 13 ευρώ 
ανά επιβάτη να αυξήσει την επιβάρυνση για τη διαχείριση του 
αεροδρομίου στα 18,5 ευρώ ανά επιβάτη με την ολοκλήρωση 

των έργων.
Θα ακολουθήσουν αυξήσεις, όταν ολοκληρωθούν τα έργα στα 
αεροδρόμια Ρόδου, Κεφαλονιάς, Μυτιλήνης, Σκιάθου, Ακτίου, 
Σάμου και αργότερα στη Θεσσαλονίκη, τη Μύκονο, τη Σαντο-
ρίνη, την Κέρκυρα και την Κω. Όπως διευκρίνισε ο ίδιος για να 
γίνει αυτό, θα πρέπει η ολοκλήρωση των έργων να πιστοποιη-
θεί από ανεξάρτητη εταιρεία μηχανικών και να εκδοθεί σχετικό 
πιστοποιητικό. Η Fraport Greece πρόκειται να ξεκινήσει δια-
πραγματεύσεις με τις αεροπορικές εταιρείες για τις νέες χρεώσεις 

από το Νοέμβριο του 2018 και η διαδικασία συμφωνίας με τη 
σημερινή ΥΠΑ για τις νέες χρεώσεις θα δρομολογηθεί αμέσως 
μετά την επίσημη έκδοση του πιστοποιητικού.
Τέλος, σε ότι αφορά την επιβατική κίνηση εξέφρασε την αισιο-
δοξία του υπογραμμίζοντας πως φέτος θα κινηθούν πάνω από 
τις αρχικές τους προβλέψεις.

ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΕΝΦΙΑ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ 
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΟΡΙΣΤΙΚΟΣ ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΤΥΧΙΟΥΧΩΝ 
ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ» (A’ ΚΥΚΛΟΣ)

ΥΠΕΡΨΗΦΙΣΤΗΚΕ Η ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΤΩΤΑΤΟ ΜΙΣΘΟ 

FRAPORT GREECE: ΑΥΞΗΣΕΙΣ ΤΕΛΩΝ ΣΕ ΤΡΙΑ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ 
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Η κατασκευή αγωγού φυσικού αερίου Ελλάδας - Σκοπίων 
και η ενίσχυση συνολικά των ενεργειακών σχέσεων των 
δύο χωρών στους τομείς της ηλεκτρικής ενέργειας και των 
υγρών καυσίμων αναμένεται να τεθούν στο επίκεντρο 
των συζητήσεων που θα έχει την προσεχή Δευτέρα και 
Τρίτη στα Σκόπια ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας Γιώργος Σταθάκης που μεταβαίνει στη γειτονική χώρα 
για διμερή συνάντηση για ενεργειακά θέματα, σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Για τον αγωγό φυσικού αερίου Θεσσαλονίκη - Negotino 
έχει υπογραφεί σύμφωνο κατανόησης μεταξύ του ΔΕΣΦΑ 
και της Κρατικής Εταιρείας Αξιοποίησης Ενεργειακών 
Πόρων της πΓΔΜ, MER από τον Οκτώβριο του 2016 και 
έχουν ακολουθήσει σειρά συναντήσεων εκπροσώπων 
των δύο εταιριών για την προώθηση του έργου.
Με τη λειτουργία του έργου η γειτονική χώρα θα απο-

κτήσει πρόσβαση σε εναλλακτικές πηγές τροφοδοσίας με 
φυσικό αέριο μέσω Ελλάδας ενώ η χώρα μας κάνει ένα 
ακόμη βήμα προς την λειτουργία της ως περιφερειακού 
ενεργειακού κόμβου και δημιουργεί τις προϋποθέσεις, 
εφόσον ο αγωγός προς τα Σκόπια επεκταθεί μελλοντικά 
και σε άλλες χώρες των Βαλκανίων, να αποκτήσει πρό-
σβαση σε περισσότερες αγορές.
Στον τομέα του ηλεκτρισμού υπό συζήτηση είναι η ανα-
βάθμιση της υπάρχουσας διασύνδεσης Φλώρινα - Μπίτο-
λα, έργο που περιλαμβάνεται στις υπό εξέταση υποδομές 
του Δεκαετούς Προγράμματος Ανάπτυξης των Ευρωπαϊ-
κών Δικτύων (TYNDP - Ten Year Network Development 
Plan).
Τέλος, στον τομέα των υγρών καυσίμων είναι σε εξέλιξη 
οι διαπραγματεύσεις για την επαναλειτουργία του αγω-
γού Θεσσαλονίκης - Σκοπίων με στόχο μεταξύ άλλων την 

αξιοποίηση των αποθηκευτικών χώρων του διυλιστηρίου 
ΟΚΤΑ της γειτονικής χώρας για την τροφοδοσία των χω-
ρών της περιοχής.
-Σε σημαντικές συμφωνίες στον τομέα της ενέργειας κατά 
την επίσκεψη του στα Σκόπια θα προχωρήσει ο υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γ. Σταθάκης: Την εκτίμη-
ση ότι κατά την επίσκεψή του στα Σκόπια την ερχόμενη 
εβδομάδα, θα προχωρήσουν σημαντικές συμφωνίες στον 
τομέα της ενέργειας επεσήμανε ο υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, Γιώργος Σταθάκης σε συνέντευξη 
που παραχώρησε στον ραδιοφωνικό σταθμό News 24/7, 
σημειώνοντας ότι «υπάρχει ένα πλαίσιο συμφωνιών και 
προοπτικών για τον ενεργειακό τομέα που είναι απόλυτα 
επωφελές και για τις δύο χώρες», αναφέρει δημοσίευμα 
του ΑΠΕ-ΜΠΕ.

ΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΤΩΝ ΔΥΟ ΧΩΡΩΝ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΤΗΣ ΕΠΙΣΚΕΨΗΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΣΤΑ ΣΚΟΠΙΑ

Επέκταση του προγράμματος για την επανασύνδεση της ηλε-
κτροδότησης νοικοκυριών με χαμηλά εισοδήματα που έχουν 
αποκοπεί λόγω οφειλών προωθεί το υπουργείο Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας, με Κοινή Υπουργική Απόφαση που προ-
ωθείται προς δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.
Σημειώνεται, ότι σύμφωνα με τα σχετικά στοιχεία, το ταμείο 
για χρηματοδότηση του εν λόγω προγράμματος έχει εξασφα-
λίσει την επανασύνδεση με το δίκτυο ηλεκτρικού ρεύματος σε 
1.641 νοικοκυριά, καταβάλλοντας περί τα 6,25 εκατ. ευρώ.
Οι αλλαγές που προωθούνται με την ΚΥΑ έχουν ως εξής:
- Θα επεκταθεί στις 21 Σεπτεμβρίου (από 30 Ιουνίου) το χρο-
νικό όριο, μέχρι το οποίο θα πρέπει να έχει γίνει η αποσύνδεση 
από το δίκτυο. Μπορούν, δηλαδή, να αξιοποιήσουν το μέτρο 
και τα νοικοκυριά που τους έκοψαν το ρεύμα το προηγούμενο 
τρίμηνο.
- Πέραν του ποσού που καλύπτεται από το ειδικό βοήθημα, οι 
προμηθευτές δεν θα δικαιούνται να ζητούν πρόσθετη προκα-
ταβολή. Άρα, αποκλειστικά με το βοήθημα που θα λάβουν, τα 
νοικοκυριά θα μπορέσουν να επανασυνδεθούν.
- Οι καταναλωτές θα εντάσσονται σε πρόγραμμα διακανονι-
σμού και το εναπομείναν ποσό θα εξοφλείται από τους ίδιους 
σε άτοκες μηνιαίες δόσεις, κατά αντιστοιχία όσων προβλέ-
πονται για τους ευάλωτους πελάτες (παρ. 3, άρθρου 34 του 
Κώδικα Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας σε Πελάτες), δηλα-
δή κάθε μηνιαία δόση δεν μπορεί να υπερβαίνει το 50% της 

αντίστοιχης μηνιαίας δαπάνης για την ηλεκτρική ενέργεια.
- Η δυνατότητα διακανονισμού σε άτοκες μηνιαίες δόσεις 
ισχύει αναδρομικά και για όσους καταναλωτές έχουν ήδη 
προβεί σε διακανονισμό των οφειλών τους, με βάση τις δια-
τάξεις της ΚΥΑ που εκδόθηκε στις 8-2-2018.
- Στις ρυθμίσεις της νέας ΚΥΑ εντάσσονται και περιπτώσεις μη 
ενεργών συμβάσεων προμήθειας όπου εκκρεμούν ληξιπρό-
θεσμες οφειλές και έχει γίνει καταγγελία της σύμβασης από 
τον προμηθευτή. Αν ο προμηθευτής που εκπροσωπούσε τον 
καταναλωτή πριν την καταγγελία της σύμβασης αρνηθεί να 
συνάψει νέα σύμβαση παροχής ηλεκτρικής ενέργειας, τότε ο 
καταναλωτής μεταπίπτει σε καθεστώς καθολικής υπηρεσίας.
Υπενθυμίζεται, ότι η αρμοδιότητα εξέτασης των σχετικών 
αιτημάτων εκχωρήθηκε στην τοπική αυτοδιοίκηση, συ-
γκεκριμένα σε επιτροπές που συστήνονται με απόφαση του 
δημάρχου και αποτελούνται από εκπροσώπους της δημο-
τικής Αρχής, του ΔΕΔΔΗΕ και του προμηθευτή ηλεκτρικής 
ενέργειας. Αυτές οι επιτροπές αξιολογούν την πραγματική 
οικονομική και περιουσιακή κατάσταση των αιτούντων και 
χορηγούν το ειδικό βοήθημα εφόσον η αποσύνδεση αφορά 
την κύρια κατοικία και ικανοποιούνται τα εισοδηματικά και 
περιουσιακά κριτήρια υπαγωγής στο νέο Κοινωνικό Οικιακό 
Τιμολόγιο (ΚΟΤ).
Το ύψος του εφάπαξ βοηθήματος καθορίζεται ανάλογα με το 
ύψος της οφειλής. Καλύπτεται το σύνολο της οφειλής όταν 

αυτή δεν ξεπερνά τις 6.000 ευρώ, το 75% από 6.001-9.000 
ευρώ, το 50% από 9.001-12.000 ευρώ και το 30% από 
12.000 ευρώ και πάνω.
Τα κριτήρια υπαγωγής στο νέο ΚΟΤ, τα οποία θα πρέπει να 
ικανοποιούνται για τους δικαιούχους του ειδικού επιδόματος 
επανασύνδεσης με το δίκτυο ηλεκτρικού ρεύματος, είναι:
1. Η συνολική φορολογητέα αξία ακίνητης περιουσίας όλων 
των μελών του νοικοκυριού, στην Ελλάδα ή το εξωτερικό, να 
μην υπερβαίνει τα 120.000 ευρώ για νοικοκυριά με ένα μέ-
λος, προσαυξανόμενα κατά 15.000 ευρώ για κάθε πρόσθετο 
μέλος μέχρι το ποσό των 180.000 ευρώ.
2. Το ετήσιο συνολικό πραγματικό ή τεκμαρτό εισόδημα του 
νοικοκυριού να μην υπερβαίνει τα εξής όρια:
- Για ένα άτομο 9.000 ευρώ.
- Για μονογονεϊκή και ένα ανήλικο ή δύο ενήλικες 13.500 
ευρώ.
- Για μονογονεϊκή και δύο ανήλικα ή δύο ενήλικες και ένα 
ανήλικο 15.750 ευρώ.
- Για μονογονεϊκή και τρία ανήλικα ή δύο ενήλικες και δύο 
ανήλικα ή τρεις ενήλικες 18.000 ευρώ.
- Για μονογονεϊκή και τέσσερα ανήλικα ή δύο ενήλικες και τρία 
ανήλικα ή τρεις ενήλικες και ένα ανήλικο 24.750 ευρώ.
- Για μονογονεϊκή και πέντε ανήλικα ή δύο ενήλικες και τέσ-
σερα ανήλικα ή τρεις ενήλικες και δύο ανήλικα ή τέσσερις 
ενήλικες 27.000 ευρώ.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΑΝΑΣΥΝΔΕΣΗΣ ΣΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΗΛΕΚΤΡΟΔΟΤΗΣΗΣ
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Άμεσα αναμένεται η έκδοση εφαρμοστικών υπουργικών 
αποφάσεων για τη διαχείριση των απορριμμάτων, σύμφωνα 
με δημοσίευμα του ΑΠΕ-ΜΠΕ. Ειδικότερα, όπως έκανε γνω-
στό ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
Σωκράτης Φάμελλος, μιλώντας στον ραδιοφωνικό σταθμό 
«Στο Κόκκινο», «για το 2019 η πρώτη γραμμή της επικαιρό-
τητας λέει ότι θα είναι υποχρεωτική η διαλογή στην πηγή ορ-
γανικών απορριμμάτων και όλων των ανακυκλώσιμων για 
όλους τους δήμους της Ελλάδας». 
«Έχει ψηφιστεί στον Κλεισθένη, θα βγάλουμε άμεσα με τον 
υπουργό Εσωτερικών κ. Χαρίτση τις εφαρμοστικές υπουρ-
γικές αποφάσεις» σημείωσε ο αναπληρωτής υπουργός, ο 
οποίος τόνισε ότι «υπάρχει πρωτοβουλία πέντε δήμων της 
ανατολικής Αττικής μαζί με την Περιφέρεια, για μονάδα κο-
μποστοποίησης και χωριστή συλλογή οργανικών απορριμ-
μάτων (τροφίμων και κλαδεμάτων)». 

Επιπλέον, αναφέρθηκε σε περιπτώσεις δήμων και στον μη-
τροπολιτικό χώρο της Αθήνας που έχουν μείωση κόστους 
στη διαχείριση απορριμμάτων μέχρι και ένα τρίτο, γιατί πλέον 
κάνουν ανακύκλωση και διαλογή οργανικού στην πηγή.
Εκ μέρους της κυβέρνησης, επισήμανε: «Έχουμε δεσμευτεί ότι 
θα ανακοινώσουμε τη χωροθέτηση των έργων της Αττικής 
στη Βουλή... Έχουμε πολύ στενή συνεργασία με την Περιφέ-
ρεια, έχουμε ετοιμάσει τη χρηματοδότηση, με 150 εκατ. ευρώ 
σε πρώτη φάση, των πρώτων έργων επεξεργασίας στην Ατ-
τική». 
Νωρίτερα, ο κ. Φάμελλος μίλησε για τις κατεδαφίσεις αυθαι-
ρέτων που είναι σε εξέλιξη, υπογραμμίζοντας ότι «μετά τη 
φονική πυρκαγιά στο Μάτι, εξαγγέλθηκε η ανάληψη της αρ-
μοδιότητας των κατεδαφίσεων αυθαιρέτων (σύνταξη πρω-
τοκόλλου και εκτέλεση) και από το υπουργείο Περιβάλλοντος, 
επειδή και στις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις και πολύ περισσό-

τερο στην πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση υπήρχε σοβαρό θέμα 
καθυστερήσεων και αναποτελεσματικότητας».
«Σε αυτήν την κατεύθυνση διευρύνθηκε το πλαίσιο προϋ-
πολογισμών των έργων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 
και ενεργοποιήθηκαν δύο συμβάσεις. Η μία υλοποιήθηκε το 
διάστημα 22-25 Αυγούστου και η άλλη 27-30 Αυγούστου. 
Η μία ήταν στη Σαρωνίδα και την Αρτέμιδα, με κατεδαφίσεις 
δασικών καταπατήσεων κοντά στον αιγιαλό, η άλλη στον 
Μαραθώνα και τον Λιμνιώνα, όπου επίσης κατεδαφίστηκαν 
σπίτια σε περιοχές δασικές που γειτνίαζαν με τον Κάλαμο» 
υποστήριξε ο αναπληρωτής υπουργός. Για την υπόλοιπη 
Ελλάδα σημείωσε ότι έχουν ήδη παραληφθεί τα πρωτόκολλα 
κατεδαφίσεων και αναφορές από τις δασικές και τις κτηματι-
κές υπηρεσίες, αλλά καταβάλλεται μεγάλη προσπάθεια να δο-
θούν και από τις υπηρεσίες δόμησης των δήμων, διότι -όπως 
τόνισε- «εκεί υπήρχε μεγάλο ζήτημα».

Ο ρόλος που μπορεί να διαδραματίσει η Κρήτη στο πεδίο της 
κυκλικής οικονομίας αναδείχθηκε κατά τις εργασίες του συ-
νεδρίου για την ανάπτυξη της κυκλικής οικονομίας το οποίο 
πραγματοποιείται στο συνεδριακό κέντρο του Μεσογειακού 
Αγρονομικού Ινστιτούτου Χανίων με τίτλο «Προκλήσεις για 
τα νησιά στην εποχή της κυκλικής οικονομίας», αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το συνέδριο τελεί υπό την αιγίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
διοργανώνεται με την στήριξη της Περιφέρειας Κρήτης και 
πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής είναι ο επίτιμος γενικός 
διευθυντής Περιβάλλοντος της Κομισιόν Γιώργος Κρεμλής.
«Η Κρήτη μπορεί να διαδραματίσει κεντρικό ρόλο στο πεδίο 
της κυκλικής οικονομίας», επεσήμανε σε τοποθέτησή του ο κ. 
Κρεμλής καταθέτοντας πρόταση το νησί να γίνει η έδρα του 
Οργανισμού Εδαφικής Συνεργασίας για την κυκλική οικονο-
μία στο νησιωτικό χώρο της Μεσογείου.
Παράλληλα αναφέρθηκε στο ρόλο που μπορεί να διαδρα-
ματίσει η κυκλική οικονομία στην επίλυση περιβαλλοντικών 
προβλημάτων όπως η διαχείριση των απορριμμάτων και η 
αξιοποίηση των υδάτινων πόρων.
«Η κυκλική οικονομία είναι προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης που γίνεται σταδιακά και παγκόσμια προτεραιότητα, 
έχοντας ως αφετηρία τη διαπίστωση ότι οι πόροι του πλανήτη 
είναι περιορισμένοι. Θα πρέπει να αλλάξουμε το πρότυπο της 
γραμμικής οικονομίας (παραγωγή, κατανάλωση, δημιουργία 
απορριμμάτων), ώστε αυτό να μετεξελιχθεί σε ένα πρότυπο 
κυκλικής οικονομίας που θα μας επιτρέψει με χαμηλότερο 
περιβαλλοντικό αποτύπωμα να παράγουμε προϊόντα που θα 
έχουν μεγαλύτερο κύκλο ζωής και τα οποία στο τέλος του κύ-
κλου της ζωής τους δεν θα είναι απόβλητα αλλά θα μπορούν 
να χρησιμοποιηθούν ως δευτερογενή προϊόντα ή πρώτες 
ύλες για την παραγωγή άλλων υλικών. Με αυτόν τον τρόπο 
θα ενισχυθεί η οικονομία, θα δημιουργηθούν «πράσινες θέ-
σεις εργασίας» και θα τονωθεί η καινοτομία που θα συμβάλει 
στην προσπάθεια αυτή», τόνισε χαρακτηριστικά.
Το ενδιαφέρον της Περιφέρειας για να καταστεί η Κρήτη 
κέντρο συνεργασίας για την κυκλική οικονομία για όλες τις 
νησιωτικές περιφέρειες της Μεσογείου εξέφρασε ο Περιφε-
ρειάρχης Σταύρος Αρναουτάκης.
«Αυτό το συνέδριο μας δίνει την ευκαιρία να συνεχίσουμε τις 
επαφές με άλλες Περιφέρειες της Ευρώπης και της Μεσογείου, 
ενδυναμώνοντας την κοινή πορεία και συνεργασία μας», είπε 

χαρακτηριστικά.
Ο αντιπεριφερειαρχης Περιβάλλοντος Νίκος Καλογερής επε-
σήμανε πως η κυκλική οικονομία αποκτά κυρίαρχο ρόλο 
στην οικονομία και την κοινωνία και τα επόμενα χρόνια και 
όπως χαρακτηριστικά ανέφερε, «θα πρέπει να περάσουμε 
από τη γραμμική αντίληψη στην ανακύκλωση για να μη σπα-
ταλούμε πόρους».
Όπως τονίζουν σε ανακοίνωσή τους οι διοργανωτές του συ-
νεδρίου, η κυκλική οικονομία θα αποτελέσει έναν από τους 
βασικούς άξονες χρηματοδότησης ευρωπαϊκών πόρων και 
θα στηρίξει την καινοτομία, τη δημιουργία «πράσινων» θέσε-
ων εργασίας, καθώς και νέες πρωτοβουλίες για τη διαχείριση 
των αποβλήτων και των υδάτινων πόρων.
Οι προκλήσεις και οι ευκαιρίες κυκλικής οικονομίας σε νη-
σιώτικες περιοχές της ΕΕ, η διαχείριση των υδάτινων πόρων, 
οι πρωτοβουλίες για «καθαρή» ενέργεια στα νησιά και οι 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η στρατηγική διαχείρισης απο-
βλήτων και πλαστικών, η ανάπτυξη τεχνολογιών για «έξυπνα 
νησιά», αποτελούν τις βασικές θεματικές του συνεδρίου.

Η επικαιροποιημένη συμφωνία μεταξύ της Ελληνικής Επιτρο-
πής Ατομικής Ενέργειας (ΕΕΑΕ) και της αντίστοιχης Πυρηνι-
κής Ρυθμιστικής Αρχής των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής 
(United States Nuclear Regulatory Commission- NRC) υπε-
γράφη στις 19 Σεπτεμβρίου, στη Βιέννη, στο περιθώριο της 
62ης Γενικής Συνέλευσης του Διεθνούς Οργανισμού Ατομικής 
Ενέργειας (ΙΑΕΑ), σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
 Η συμφωνία μεταξύ των δύο ρυθμιστικών αρχών υπογρά-

φηκε για πρώτη φορά το έτος 1993 και έκτοτε επικαιροποι-
είται κάθε πέντε χρόνια. Προβλέπει τη συνεργασία των δύο 
αρχών σε θέματα πυρηνικής ασφάλειας και ειδικότερα στα 
πεδία της ανταλλαγής τεχνικών πληροφοριών, της έρευνας 
και της εκπαίδευσης προσωπικού.
 Η υπογραφή της επικαιροποιημένης συμφωνίας, όπως ανα-
φέρει η ΕΕΑΕ σε ανακοίνωσή της, επιβεβαιώνει τη δέσμευση 
στην ασφάλεια και τη διάθεση στενής συνεργασίας των δύο 

πλευρών στον τομέα της πυρηνικής ασφάλειας. Η επικαι-
ροποίηση της συμφωνίας υπεγράφη από τους προέδρους 
των δύο ρυθμιστικών αρχών Χρήστο Χουσιάδα και Kristine 
Svinicki, παρουσία της εκπροσώπου της Μόνιμης Αντιπρο-
σωπείας της Ελλάδας στον ΙΑΕΑ Α. Μήτση.

Σ. ΦΑΜΕΛΛΟΣ: ΆΜΕΣΑ ΟΙ ΕΦΑΡΜΟΣΤΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ

ΧΑΝΙΑ: ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΚΛΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΥΠΟΓΡΑΦΗΚΕ ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΗΣ ΕΕΑΕ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΥΡΗΝΙΚΗΣ 
ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ ΤΩΝ ΗΠΑ
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Χρηματοδότηση 13 εκ. ευρώ για τα αρδευτικά δίκτυα της λιμνο-
δεξαμενής Αγ. Γεωργίου στο Οροπέδιο Λασιθίου υπέγραψε ο 
υπουργός Εσωτερικών Αλέξης Χαρίτσης, ενώ παράλληλα δημο-
σιεύθηκε και το ΦΕΚ για την κήρυξη των απαλλοτριώσεων των 
αρδευτικών δικτύων, με τίτλο «Κατασκευή του δικτύου άρδευσης 
της λιμνοδεξαμενής Αγίου Γεωργίου Οροπεδίου Λασιθίου, στο 
Δήμο Οροπεδίου της Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου». Σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ δικαίωση των αγώνων για ένταξη των 
αρδευτικών δικτύων του κάμπου του οροπεδίου Λασιθίου στον 
κρατικό προϋπολογισμό αποτελεί η εξέλιξη αυτή, σύμφωνα με τον 

δήμαρχο Γιάννη Στεφανάκη, επισημαίνοντας παράλληλα ότι: «Η 
εξέλιξη αυτή δικαιώνει την επιμονή μας και την σαφή διεκδίκηση 
του μεγάλου αυτού αναπτυξιακού έργου για τον πρωτογενή το-
μέα του τόπου μας. Δεσμευτήκαμε για αυτό στην κοινωνία του 
Δήμου μας. Το πιστέψαμε, το διεκδικήσαμε, το τεκμηριώσαμε το 
απαιτήσαμε δυναμικά και καταφέραμε όλοι μαζί, με την στήριξη 
όλων των παραγωγικών δυνάμεων να κερδίσουμε ένα αναπτυ-
ξιακό έργο προς όφελος όλων των Λασιθιωτών».
Πρόκειται για χρηματοδότηση από το Π.Δ.Ε. για την κατασκευή 
αρδευτικών δικτύων μέσω της οποίας θα δοθεί νέα ανάπτυξη, 

οργάνωση και ώθηση στον πλούσιο-ποιοτικό πρωτογενή τομέα 
και τα αρδευτικά δίκτυα που θα γίνουν σύμφωνα με τον κ. Στεφα-
νάκη, θα αναβαθμίσουν την ποιότητα των προϊόντων που παρά-
γει ο τόπος, θα αυξηθεί σίγουρα η παραγωγή, και θα βελτιωθεί το 
εισόδημα των παραγωγών και η τοπική οικονομία. Το αρδευτικό 
δίκτυο θα αρδεύει γεωργική έκταση 13.370 στρεμμάτων από την 
υφιστάμενη λιμνοδεξαμενή χωρητικότητας 2.150.000 κυβικών 
μέτρων νερού, επιλύοντας το πρόβλημα άρδευσης της περιοχής 
κατά τους θερινούς μήνες λόγω έλλειψης νερού.

Την επισκευή και συντήρηση του δημοτικού σταδίου του Δήμου 
Ασπροπύργου, με χρηματοδότηση ύψους 300.000 ευρώ από ιδί-
ους πόρους της Περιφέρειας, ενέκρινε το Περιφερειακό συμβούλιο 
Αττικής στη σημερινή του συνεδρίαση. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
πρόκειται για το «μοναδικό Δημοτικό στάδιο που διαθέτει η πόλη», 
τόνισε ο αντιπεριφερειάρχης Δυτικής Αττικής Γιάννης Βασιλείου, 

χαρακτηρίζοντας «απολύτως απαραίτητες» τις παρεμβάσεις. 
«Κρίνεται αναγκαία», επισήμανε, η αποκατάσταση των φθαρ-
μένων τμημάτων της κεντρικής κερκίδας , ώστε «να βελτιωθεί η 
ασφάλεια των θεατών και να αναβαθμιστεί το γήπεδο ως βασική 
αθλητική υποδομή της πόλης», το έργο θα δημοπρατηθεί από 
τον Δήμο Ασπροπύργου και σύμφωνα με την επικαιροποιημένη 

μελέτη θα εκτελεσθούν οι εξής κύριες εργασίες: Απομάκρυνση 
των σαθρών υλικών και πλήρωση των ρωγμών με ενέσεις επο-
ξειδικών ρητινών. Ενίσχυση των υποστυλωμάτων της κερκίδας 
με εκτοξευόμενο σκυρόδεμα. Κατασκευή νέων τοιχωμάτων από 
οπλισμένο σκυρόδεμα, για την ενίσχυση της αντοχής και της 
ακαμψίας του φέροντος οργανισμού κερκίδας.

Με έναν ακόμη «κρίκο στην αλυσίδα αλληλεγγύης και κοινωνικής 
πρόνοιας» προς τις μητέρες, τα νοικοκυριά, εκείνες κι εκείνους που 
παλεύουν με τις ανάγκες της καθημερινότητας, παρομοίασε τον 
νέο βρεφονηπιακό σταθμό στη Νίκαια, που εγκαινίασε σήμερα 
μαζί με τον δήμαρχο Νίκαιας - Αγίου Ιωάννη Ρέντη, Γιώργο Ιω-
ακειμίδη, η Περιφερειάρχης Αττικής, Ρένα Δούρου.
Σε όλους αυτούς, πρόσθεσε, στον σύντομο χαιρετισμό της η κ. 
Δούρου, η Περιφέρεια Αττικής επιχειρεί, είτε με έργα σαν αυτό, είτε 

μεταφέροντας εγκαίρως τους μαθητές στα σχολεία τους, να δημι-
ουργήσει εκείνες τις προϋποθέσεις στήριξης των νοικοκυριών στη 
δύσκολη καθημερινότητά τους. Και το πράττουμε αυτό ειδικά σε 
περιοχές όπως εδώ, στη Νίκαια, όπου οι κοινωνικές ανάγκες είναι 
αυξημένες». Αναφερόμενη δε στην εμφανή έλλειψη των αναγκαί-
ων κοινωνικών υποδομών η Ρ. Δούρου επισήμανε «Εμείς στην 
Περιφέρεια, είπαμε να πιάσουμε τον μίτο από την αρχή καθώς 
στην πατρίδα μας ήρθαν τα μνημόνια και έγιναν άλλοθι για την έλ-

λειψη πολιτικών όπως είναι τα σοβαρά κοινωνικά ιδρύματα….» 
Ο 2ος νηπιακός σταθμός Νίκαιας χρηματοδοτήθηκε από την Περι-
φέρεια Αττικής. Βρίσκεται ήδη σε πλήρη λειτουργία. Αναπτύσσεται 
σε δύο επίπεδα συνολικής επιφάνειας 946,91 τ.μ, με δυνατότητα 
φιλοξενίας 20 βρεφών ηλικίας 2 έως 18 μηνών και 38 νηπίων 
ηλικίας 18 μηνών έως 5,5 ετών.

Σε πορεία υλοποίησης μπαίνει το νέο μεγάλο έργο υποδομής 
ύδρευσης στην περιοχή Αγ. Μαρίνας του δήμου Κρωπίας, προϋ-
πολογισμού 2.177.419 εκ. ευρώ, μέσω ΕΣΠΑ 2014-2020,
Με την ανάδειξη της αναδόχου εταιρίας, σύντομα ξεκινά η κατα-
σκευή του νέου εσωτερικού δικτύου ύδρευσης της περιοχής μή-
κους 24 χλμ, με αγωγούς πολυαιθυλενίου 3ης γενιάς και ορίζοντα 

40ετίας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το σημαντικότερο τμήμα του 
δικτύου, αφορά στην κατασκευή δύο τροφοδοτικών αγωγών 
από το σημείο σύνδεσης με το δίκτυο της ΕΥΔΑΠ. Ταυτόχρονα 
θα κατασκευαστούν οι ιδιωτικές συνδέσεις για όλους τους κα-
ταναλωτές (χωρίς καμία επιβάρυνση) και η κατασκευή 16 νέων 
πυροσβεστικών κρουνών για την πλήρη κάλυψη της αναγκαίας 

πυροπροστασίας στην περιοχή.
Σημειώνεται ότι έχουν εκτελεστεί σημαντικά έργα υποδομής στον 
τομέα της ύδρευσης στη συγκεκριμένη περιοχή, όπως η αντικα-
τάσταση αγωγών μήκους 50 χλμ, κόστους 3. 753.658 ευρώ ενώ 
ολοκληρώθηκε το έργο τηλεμετρίας του βασικού δικτύου ύδρευ-
σης αξίας 700.000 χιλ ευρώ

Ένα σημαντικό έργο υποδομής και ανάπτυξης για έναν νησιωτικό 
δήμο, αυτό της κατασκευής επέκτασης και διαμόρφωσης μώλου 
στη Σκάλα Αγκιστρίου, έχει ξεκινήσει με χρηματοδότηση ύψους 
2.215.000 ευρώ της Περιφέρειας Αττικής, μετά την υπογραφή 
της σχετικής σύμβασης από την Περιφερειάρχη Ρένα Δούρου. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ με την ολοκλήρωση του έργου, θα 
καλυφθούν πλήρως οι αυξημένες ανάγκες του νησιού, ιδιαίτερα 
κατά τη θερινή περίοδο. Η δυναμικότητα του λιμανιού πρακτικά 
διπλασιάζεται καθώς παρέχεται η δυνατότητα αγκυροβολίας σύγ-

χρονων σκαφών μήκους 100 μέτρων, όπως και η εξυπηρέτηση 
μικρότερων σκαφών σε σύγχρονες εγκαταστάσεις,
Τι περιλαμβάνει το έργο
Ο υφιστάμενος μώλος στις βορειοανατολικές ακτές του νησιού θα 
επεκταθεί κατά 70 περίπου μέτρα και θα διαπλατυνθεί, προκει-
μένου να διαμορφωθεί συνολικά ενιαίος μώλος με δυνατότητα 
αμφίπλευρης πρόσδεσης σκαφών μήκους 100 μ. και πλάτους 
25 μ. Στην περιοχή του μώλου, διαμορφώνεται νέο παραλιακό 
μέτωπο πρόσδεσης σκαφών δημιουργώντας μια δεύτερη θέση 

πρυμνοδέτησης. Παράλληλα θα διαμορφωθεί και παραλιακό 
κρηπίδωμα με σκοπό τη διεύρυνση της οδού πρόσβασης από και 
προς τον μώλο.
Το έργο περιλαμβάνει επίσης την κατασκευή ηλεκτρομηχανολογι-
κών εγκαταστάσεων, και συγκεκριμένα, εγκαταστάσεις πυρόσβε-
σης, ύδρευσης και ηλεκτροδότησης την παροχή πόσιμου νερού 
και ρεύματος στα σκάφη που θα ελλιμενίζονται.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ 13 ΕΚ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΑΡΔΕΥΤΙΚΑ ΔΙΚΤΥΑ ΣΤΟ ΟΡΟΠΕΔΙΟ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 
ΥΠΕΓΡΑΨΕ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

ΤΗΝ ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΤΑΔΙΟΥ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ ΕΝΕΚΡΙΝΕ ΤΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΤΤΙΚΗΣ

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΝΕΟΥ ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ ΣΤΗ ΝΙΚΑΙΑ

ΆΛΛΟ ΕΝΑ ΜΕΓΑΛΟ ΕΡΓΟ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΙΑ ΜΑΡΙΝΑ ΚΡΩΠΙΑΣ, ΜΕΣΩ ΕΣΠΑ 2014-2020

ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΜΩΛΟΥ ΣΤΗ ΣΚΑΛΑ ΑΓΚΙΣΤΡΙΟΥ
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Από τον βουλευτή ΝΔ Α Πειραιώς & Νήσων Κώστα 
Κατσαφάδου προς τον ΥΠΕΝ Γιώργο Σταθάκη 

Ερώτηση για την πορεία και την εξέλιξη του προγράμματος 
‘’Εξοικονομώ κατ’ οίκον ΙΙ’’, κατέθεσε ο Βουλευτής της ΝΔ Α’ 
Πειραιώς και Νήσων και αναπληρωτής Τομεάρχης Περιβάλ-
λοντος & Ενέργειας Κώστας Κατσαφάδος.
Όπως αναφέρει στο κείμενο της Ερώτησής του, παρότι η Κυ-
βέρνηση διέρρεε ότι τα πρώτα χρήματα θα δοθούν τον Μάιο, 
τελικά οι πρώτες αποφάσεις εκδόθηκαν στα μέσα Ιουλίου, με 
το Υπουργείο να μην είναι σε θέση καν να ανακοινώσει πόσες 
πραγματικά αιτήσεις μπορούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα 
και να αναφέρεται συνεχώς σε ένα γενικόλογο αριθμό αιτήσε-
ων «στο περίπου», δηλαδή πάνω από 50.000.
Ο Βουλευτής επισημαίνει ότι έχει υπάρξει σημαντική καθυστέ-
ρηση στην εξέταση και ένταξη (με απόφαση υπαγωγής) των 
λεγόμενων «ειδικών περιπτώσεων». Πρόκειται για αιτήσεις 
που αφορούν την ενοικιαζόμενη κατοικία, τα πρόσφατα απο-
κτηθέντα ακίνητα, τις περιπτώσεις μη υποχρέωσης υποβολής 

φορολογικής δήλωσης, τους ενδιαφερόμενους ή συζύγους 
που είναι κάτοικοι εξωτερικού κ.α. Ο έλεγχος των ειδικών 
περιπτώσεων διενεργείται από το ΕΤΕΑΝ, έναν φορέα που 
δεν έχει καμία σχέση και καμία εξειδίκευση για κάτι τέτοιο και 
μάλιστα, χρειάστηκε γι’ αυτό, να επιστρατεύσει εξωτερικούς 
συνεργάτες, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 
Οι ενδιαφερόμενοι που εντάχθηκαν στις ειδικές περιπτώσεις 
βρίσκονται εδώ και μήνες, μέχρι σήμερα, σε «διαδικασία ελέγ-
χου» και δεν έχουν καμία επίσημη ενημέρωση για την αίτησή 
τους.
Εν ολίγοις, πέρασε το καλοκαίρι, μπαίνουμε στη χειμερινή 
περίοδο και ακόμα δεν έχει γίνει τίποτα, ενώ αν κανείς συνυ-
πολογίσει και τον χρόνο αίτησης και αξιολόγησης δανείου, 
τον χρόνο υπαγωγής της αίτησης έως την έκδοση απόφασης 
υπαγωγής στη Διαύγεια και μετά την ολοκλήρωση των πα-
ρεμβάσεων θα φτάσουμε πιθανότατα στον επόμενο χειμώνα. 
Καταλήγοντας την Ερώτησή του, ο Βουλευτής ρωτά τον αρ-
μόδιο Υπουργό:

1. Ποια είναι η εξέλιξη του προγράμματος «Εξοικονομώ κατ’ 
οίκον II»; Πότε προβλέπεται να ολοκληρωθεί; 
2. Τι γίνεται με τις ειδικές περιπτώσεις; Πόσες αιτήσεις ειδικών 
περιπτώσεων έχουν ολοκληρωθεί και πόσες εκκρεμούν ανά 
περιφέρεια; Ποιος είναι ο μέσος χρόνος ολοκλήρωσης της 
αξιολόγησης αυτών;
3. Για ποιο λόγο δεν γίνεται η ηλεκτρονική διασταύρωση των 
συγκεκριμένων στοιχείων, προκειμένου να επιταχυνθούν οι 
διαδικασίες; 
4. Με ποια κριτήρια επελέγη ο ΕΤΕΑΝ ως δικαιούχος φορέας 
που πραγματοποιεί τον έλεγχο;  
5. Μπορεί να δεσμευτεί η κυβέρνηση για το πότε θα πάρουν 
τα χρήματα που δικαιούνται όσοι ενδιαφερόμενοι ανήκουν 
στις ειδικές κατηγορίες; Θα προλάβουν να κάνουν τις απαραί-
τητες εργασίες πριν τον χειμώνα ή θα χαθεί ακόμη μία χρονιά 
στην εξοικονόμηση ενέργειας, καθώς ήδη η κυβέρνηση έχει 
χάσει τρία ολόκληρα χρόνια;

«Η μάχη κατά της κακοδιαχείρισης, της αδιαφάνειας, της σπα-
τάλης ανθρώπινων και υλικών πόρων και πρωτίστως ο αγώ-
νας κατά της διαφθοράς και της αθέμιτης συναλλαγής στη δη-
μόσια διοίκηση είναι ένας αγώνας διαρκής, επίμονος», τόνισε 
ο υπουργός Εσωτερικών, Αλέξης Χαρίτσης, μιλώντας χθες το 
πρωί, στην εκδήλωση του Σώματος Επιθεωρητών Ελεγκτών 
Δημόσιας Διοίκησης, με θέμα «Η Δημόσια Διοίκηση μέσα από 
το Ελεγκτικό Έργο του ΣΕΕΔΔ - Διαπιστώσεις, Προτάσεις, Προ-
οπτικές», αναφέρει σε δημοσίευμά του το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ο κ. Χαρίτσης σημείωσε ότι η ανοχή ή η ελλειμματική αντιμε-
τώπιση της διαφθοράς και της κακοδιοίκησης ευνοούσαν σε 
μεγάλο βαθμό τις συνθήκες αναπαραγωγής ενός συστήματος 
που ήταν «πελατειακό, αδιαφανές, συναλλασσόμενο με διά-
φορα κέντρα και παράκεντρα εξουσίας».
Η πάταξη όμως των φαινομένων αυτών, πρόσθεσε ο υπουρ-

γός, σε συνδυασμό με τη βελτίωση της ποιότητας του διοικη-
τικού έργου, «είναι προϋποθέσεις ομαλής και απρόσκοπτης 
λειτουργίας του δημοκρατικού πολιτεύματος και αφορούν 
τη ζωή και την καθημερινότητα του κάθε πολίτη, που έχει 
την αξίωση από το δημόσιο τομέα να ανταποκρίνεται με τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο στην αποστολή του».
Τόνισε, ακόμα ότι το υπουργείο δίνει πολύ μεγάλη σημασία 
στην τήρηση της νομιμότητας στο χώρο της Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης και γι αυτό, με τον «Κλεισθένη Ι» συστάθηκαν επτά 
Αυτοτελείς Υπηρεσίες Εποπτείας ΟΤΑ, με επικεφαλής πτυχιού-
χους αυξημένων προσόντων, οι οποίοι πρέπει υποχρεωτικά 
να έχουν επαφή με κάποιο κλάδο του δικαίου και οι οποίοι 
περιβάλλονται από νομικούς αυξημένων προσόντων.
Δεν παρέλειψε να εξάρει το έργο του Σώματος Επιθεωρητών 
Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης, που έχει καταξιωθεί, όπως 

υπογράμμισε, στη συνείδηση των πολιτών, αλλά και των 
κρατικών λειτουργών, «που συμμερίζονται, μαζί με την κυ-
βέρνηση, την αγωνία για διαφάνεια, αξιοκρατία και αποτελε-
σματικότητα στη δημόσια διοίκηση».
Ο κ. Χαρίτσης υπογράμμισε την ψήφιση και εφαρμογή του 
νόμου για το Μητρώο Επιτελικών Στελεχών Δημόσιας Διοίκη-
σης, με τον οποίο, όπως είπε, σπάνε νοοτροπίες και μηχανι-
σμοί δεκαετιών και εξασφαλίζεται η αποκομματικοποίηση του 
κρατικού μηχανισμού, ενώ αναφέρθηκε και στη λειτουργία 
του συστήματος ηλεκτρονικής διακίνησης εγγράφων «ΙΡΙ-
ΔΑ», με το οποίο γίνεται εξοικονόμηση πόρων και χρόνου, 
που μπορούν όπως τόνισε, να αξιοποιηθούν πολύ πιο δημι-
ουργικά.

Το σύνολο των δράσεων και των πρωτοβουλιών που υλο-
ποιεί η Κυβέρνηση, για τη στήριξη των πληγέντων και την 
αποκατάσταση των ζημιών στο Μάτι, το Νέο Βουτζά, την Κι-
νέτα και συντονίζονται από τον Υπουργό Επικρατείας κ. Αλέκο 
Φλαμπουράρη, βρίσκεται από χθες αναρτημένο στην ιστοσε-
λίδα www.kathimerinotita.gov.gr σύμφωνα με ανακοίνωση 

του υπουργού Επικρατείας Αλ. Φλαμπουράρη, την οποία και 
δημοσίευσε το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Στον ιστότοπο ο επισκέπτης έχει πλέον τη δυνατότητα να ενη-
μερώνεται διαρκώς για κάθε νέα απόφαση που λαμβάνεται 
επί του θέματος σε κυβερνητικό επίπεδο, αλλά και να αντλεί 
χρήσιμο πληροφοριακό υλικό που σχετίζεται με τον δύσκολο 

αγώνα επιστροφής στην καθημερινότητα των κατοίκων της 
περιοχής, ο οποίος διεξάγεται από την πρώτη στιγμή σε αγα-
στή συνεργασία με όλους τους συναρμόδιους φορείς.

ΕΡΩΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ‘’ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ ΙΙ’’ 
& ΤΙΣ ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ

ΑΛ. ΧΑΡΙΤΣΗΣ: ΔΙΑΡΚΗΣ ΚΑΙ ΕΠΙΜΟΝΟΣ Ο ΑΓΩΝΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ

ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΠΥΡΟΠΛΗΚΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΩΝ ΚΑΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 
ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΚΑΙ ΔΥΤΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ 
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Από τον βουλευτή ΝΔ Α Πειραιώς & Νήσων Κώ-
στα Κατσαφάδου προς τον ΥΠΕΝ Γιώργο Σταθά-
κη και Οικονομικών Ευκλείδη Τσακαλώτο

Ερώτηση για τη διάθεση και αξιοποίηση των χρημάτων 
του Πράσινου Ταμείου, κατέθεσε ο Βουλευτής της ΝΔ Α’ 
Πειραιώς και Νήσων και αναπληρωτής Τομεάρχης Περι-
βάλλοντος & Ενέργειας Κώστας Κατσαφάδος.
Όπως αναφέρει στο κείμενο της Ερώτησής του, σκοπός 
του Πράσινου Ταμείου είναι η αποκατάσταση του περι-
βαλλοντικού ισοζυγίου, οι δε πόροι του προέρχονται από 
έσοδα που προκύπτουν από πρόστιμα ανέγερσης και δια-
τήρησης αυθαιρέτων, πολεοδομικές παραβάσεις, από πό-
ρους του Ειδικού Φορέα Δασών και του Γαλάζιου Ταμείου, 
από τις εισφορές των διανομέων ενέργειας κ.ο.κ
Μετά την ψήφιση του πρόσφατου Μεσοπρόθεσμου το 
ποσοστό διάθεσης των πόρων του Πράσινου Ταμείου 
συρρικνώθηκε στο 2,5% επί του συνόλου των διαθεσί-
μων του προηγουμένου ημερολογιακού έτους. Σήμερα, 
παρά τις δεσμεύσεις της Κυβέρνησης για διαπραγμάτευση 
με τους δανειστές, ώστε να αντλήσει περισσότερα διαθέ-
σιμα χρήματα από το ταμείο, όλα δείχνουν πως δεν έχει 
γίνει απολύτως τίποτα. Αποτέλεσμα είναι αυτή τη στιγμή, 
η χώρα, όχι μόνο να μην αξιοποιεί χρήματα που «λιμνά-
ζουν», αλλά να φορολογείται κιόλας γι’ αυτά.
Καταλήγοντας την Ερώτησή του, ο Βουλευτής ρωτά τον 
αρμόδιο Υπουργό:
1. Δεσμεύτηκε η κυβέρνηση προς τους δανειστές ότι τα 
χρήματα του Πράσινου Ταμείου θα παραμείνουν δεσμευ-
μένα για τους δημοσιονομικούς στόχους, μέχρι την ολο-
κλήρωση του νέου Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιο-
νομικής Πολιτικής που η ίδια ψήφισε πριν λίγους μήνες, 
δηλαδή μέχρι το 2022;
2. Σχεδιάζει η κυβέρνηση να προχωρήσει στη χρήση των 
πόρων αυτών ακόμη και παρά τις δημοσιονομικές δε-
σμεύσεις με έξυπνα χρηματοδοτικά εργαλεία;
3. Ποια είναι τα έσοδα του Πράσινου Ταμείου μέχρι σή-
μερα ανά έτος; Ποιο είναι το αποθεματικό του Πράσινου 
Ταμείου;
4. Πότε θα είναι διαθέσιμοι συνολικά οι πόροι του Πράσι-
νου Ταμείου για δράσεις περιβαλλοντικού ισοζυγίου;
5. Γιατί τελικά η κυβέρνηση περιορίζεται στην αξιοποίηση 
μόνο 5 εκ. ευρώ καθ΄υπέρβαση του ορίου του 2,5% ετη-
σίως από το σύνολο των περισσότερων των 2,5 δις ευρώ;
-Η Ερώτηση του κ. Κατσαφάδου έχει ως εξής:  Ε Ρ Ω Τ 
Η Σ Η (Αρ. πρωτ. 1710/19.9.2018). Προς:   Υπουργείο 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας,   Υπουργείο Οικονομικών. 
Θέμα: Τι γίνεται με τα χρήματα του Πράσινου Ταμείου; Το 
Πράσινο Ταμείο είναι ΝΠΔΔ, εποπτευόμενο από το Υπουρ-

γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, που συστήθηκε με τον 
ν. 3889/2010. Στον εν λόγω ιδρυτικό νόμο αναφέρονται 
ως σκοποί του Πράσινου Ταμείου, μεταξύ άλλων, «η δι-
αχειριστική, οικονομική, τεχνική και χρηματοπιστωτική 
υποστήριξη προγραμμάτων, μέτρων, παρεμβάσεων και 
ενεργειών που αποβλέπουν στην ανάδειξη και αποκατά-
σταση του περιβάλλοντος, η στήριξη της περιβαλλοντικής 
πολιτικής της χώρας και η εξυπηρέτηση του δημόσιου 
και κοινωνικού συμφέροντος μέσω της διοίκησης, δια-
χείρισης και αξιοποίησης των «πράσινων» πόρων που 
προβλέπονται στα άρθρα 3 και 7 του  Νόμου 3889/2010». 
Κύριος σκοπός του Πράσινου Ταμείου είναι η αποκατά-
σταση του περιβαλλοντικού ισοζυγίου, η οποία επιτυγχά-
νεται με την χρηματοδότηση δράσεων έναντι εκείνων που 
προξένησαν τις βλάβες. Οι δε πόροι του Ταμείου προέρχο-
νται από έσοδα που προκύπτουν από πρόστιμα ανέγερσης 
και διατήρησης αυθαιρέτων, πολεοδομικές παραβάσεις, 
από πόρους του Ειδικού Φορέα Δασών και του Γαλάζιου 
Ταμείου, από τις εισφορές των διανομέων ενέργειας κ.ο.κ
Από το 2011, το ποσοστό διάθεσης των πόρων του Πρά-
σινου Ταμείου περιορίστηκε στο 5%, ενώ σήμερα, μετά 
την ψήφιση του πρόσφατου Μεσοπρόθεσμου μειώθηκε 
στο 2,5% επί του συνόλου των διαθεσίμων του προη-
γουμένου ημερολογιακού έτους. Κάτι τέτοιο συρρίκνωσε 
και αποδυνάμωσε τη δράση του Πράσινου Ταμείου, αφού 
στην πράξη τα διαθέσιμα είναι ακόμα λιγότερα από το 2,5 
καθώς, ο ετήσιος προϋπολογισμός του Ταμείου επιβαρύ-
νεται με τα ετήσια έξοδα, όπως πληρωμή φόρων επί των 
τόκων, πληρωμή αχρεωσθήτως καταβληθέντων και άλ-
λων ποσών.
Η Κυβέρνηση είχε δεσμευτεί ότι μέχρι το καλοκαίρι του 
2018 θα είναι σε θέση, μετά από διαπραγμάτευση με τους 
δανειστές, να αντλήσει περισσότερα διαθέσιμα χρήματα 
από το 2,5%, κάτι που τελικά ουδέποτε έγινε, με αποτέ-
λεσμα να υπάρχουν χρήματα από το Πράσινο Ταμείο, που 
όχι μόνο «λιμνάζουν», αλλά φορολογούνται κιόλας. 
Αυτή τη στιγμή φαίνεται να υπάρχουν 4,5 δις στο Πράσι-
νο ταμείο (2,5 δισ. ευρώ ήδη διαθέσιμα και ακόμη άλλα 
2 δισ. ευρώ περίπου υπό είσπραξη σε δόσεις από τους 
νόμους 4178/2013 και 4495/2017 που ισχύει μέχρι σήμε-
ρα), τα οποία δεν αξιοποιούνται.
Ο Πρόεδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας κατέθε-
σε δημοσίως πρόταση για αξιοποίηση των χρημάτων αυ-
τών, μέσω εμπροσθοβαρούς εγγυοδοτικής αξιοποίησης 
και προεξόφλησης χρηματικών ροών, χωρίς να αποδε-
σμευτούν από τις δημοσιονομικές δεσμεύσεις, προκειμέ-
νου να χρησιμοποιηθούν άμεσα για περιβαλλοντικά έργα 
υποδομής που έχει ανάγκη η χώρα, αλλά η κυβέρνηση 
δεν έχει τοποθετηθεί επί αυτού.

Πριν λίγες μέρες, με αφορμή τις τραγικές πυρκαγιές στην 
Αττική ο Υπουργός Περιβάλλοντος & Ενέργειας Γ. Σταθά-
κης, ανακοίνωσε έκτακτα μέτρα για χρηματοδότηση των 
Αποκεντρωμένων Διοικήσεων με επιπλέον 5 εκατομμύρια 
ευρώ ετησίως από τους πόρους του Πράσινου Ταμείου, 
καθ’ υπέρβαση του ορίου χρήσης 2,5% ετησίως των πό-
ρων του που έχει επιβληθεί από τους δανειστές. Για το ίδιο 
δεσμεύτηκε δημοσίως και ο Πρωθυπουργός, ωστόσο, μέ-
χρι σήμερα, δεν έχει υπάρξει σχετική νομοθετική ρύθμιση.
Επειδή είναι απαράδεκτο να υπάρχουν 4,5 δις. και η 
Κυβέρνηση να μην κάνει τίποτα για να μπορέσει να τα 
αντλήσει, 
Επειδή η διάθεση μόνο του 2,5% των πόρων του Πράσι-
νου Ταμείου ανά έτος δεν επαρκεί για τις ανάγκες χρημα-
τοδότησης έργων περιβαλλοντικής ανάπτυξης, προστασί-
ας και αντιστροφής της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης και 
υποβάθμισης περιοχών της χώρας,
Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:
1. Δεσμεύτηκε η κυβέρνηση προς τους δανειστές ότι τα 
χρήματα του Πράσινου Ταμείου θα παραμείνουν δεσμευ-
μένα για τους δημοσιονομικούς στόχους, μέχρι την ολο-
κλήρωση του νέου Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιο-
νομικής Πολιτικής που η ίδια ψήφισε πριν λίγους μήνες, 
δηλαδή μέχρι το 2022;
2. Σχεδιάζει η κυβέρνηση να προχωρήσει στη χρήση των 
πόρων αυτών ακόμη και παρά τις δημοσιονομικές δε-
σμεύσεις με έξυπνα χρηματοδοτικά εργαλεία;
3. Ποια είναι τα έσοδα του Πράσινου Ταμείου μέχρι σή-
μερα ανά έτος; Ποιο είναι το αποθεματικό του Πράσινου 
Ταμείου;
4. Πότε θα είναι διαθέσιμοι συνολικά οι πόροι του Πράσι-
νου Ταμείου για δράσεις περιβαλλοντικού ισοζυγίου;
5. Γιατί τελικά η κυβέρνηση περιορίζεται στην αξιοποίηση 
μόνο 5 εκ. ευρώ καθ΄υπέρβαση του ορίου του 2,5% ετη-
σίως από το σύνολο των περισσότερων των 2,5 δις ευρώ;

ΕΡΩΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ
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Την οριοθέτηση ζωνών επικινδυνότητας και την προσέγγιση 
των τουριστών σε συγκεκριμένο σημείο στην παραλία «Ναυ-
άγιο» της Ζακύνθου ανακοίνωσε στο έκτακτο Περιφερειακό 
Συμβούλιο της Τετάρτης, ο περιφερειάρχης Ιονίων Νήσων 
Θεόδωρος Γαλιατσάτος, μετά και την αυτοψία που έκανε στην 
περιοχή μαζί με τον καθηγητή Δυναμικής Τεκτονικής Εφαρ-
μοσμένης Γεωλογίας & Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών 
Ευθύμιο Λέκκα και τον γεωλόγο, του Ινστιτούτου Γεωλογι-
κών Μεταλλευτικών Ερευνών (ΙΓΜΕ), Λάμπρο Πυργιώτη. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως ανέφερε ο περιφερειάρχης, 
«η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων σε συνεργασία με τις τοπικές 
Αρχές κινήθηκε άμεσα, μετά τις πρώτες στιγμές της εκδήλω-
σης του φαινομένου, για την αντιμετώπιση του περιστατικού 
της κατολίσθησης στο Ναυάγιο της Ζακύνθου και την παροχή 
βοήθειας για όσους τη χρειάστηκαν, με αποτέλεσμα να δοθεί η 
δυνατότητα της γρήγορης αντιμετώπισης οποιοδήποτε προ-
βλήματος παρουσιάστηκε».
Επίσης εκδόθηκαν από τις αρχές δύο διατάξεις απαγόρευσης 
προσέγγισης του συγκεκριμένου σημείου από ξηρά και θά-
λασσα.

«Η παρουσία μας εκεί κρίθηκε αναγκαία, ώστε ιδίοις όμμασι, 
να έχουμε την εικόνα της περιοχής και να συναποφασίσουμε 
για τις περαιτέρω ενέργειες προκειμένου να δημιουργήσουμε 
ένα “πλέγμα προστασίας”, αλλά και την περαιτέρω αξιοποίη-
ση της ακτής με ένα πιο συγκεκριμένο τρόπο. Για το πρόβλημα 
που υπάρχει αυτή τη στιγμή και απασχολεί και τους επαγγελ-
ματίες της Ζακύνθου, αλλά και την ασφάλεια των επισκεπτών, 
αυτό που φαίνεται ότι μπορεί να προκύψει με μια διαμόρφω-
ση της ισχύουσας απαγορευτικής απόφασης που υπάρχει, 

είναι η προσέγγιση σε ένα μικρό τμήμα της παραλίας το οποίο 
θα καθοριστεί, με ειδική σήμανση, ενώ παράλληλα θα απα-
γορευτεί η προσέγγιση των επισκεπτών στα “κρίσιμα” σημεία 
που φαίνεται ότι υπάρχουν στο χώρο.
Η εκτίμηση αυτή προέρχεται από τη συζήτηση που είχαμε με 
τους επιστήμονες και φυσικά θα τεκμηριωθεί και διοικητικά 
με την απόφαση που θα ληφθεί, αλλά και επιστημονικά από 
τους ειδικούς. Η λύση αυτή, να δοθεί δηλαδή στο κοινό μία 
συγκεκριμένη και οριοθετημένη περιοχή επισκεψιμότητας, 
κρίνεται σκόπιμη και ασφαλής και θα δώσει τον απαραίτητο 
χρόνο, ούτως ώστε η μελέτη που εξελίσσεται ήδη από τη 
σύμπραξη του Πανεπιστημίου Αθηνών, του Ιονίου Πανεπι-
στημίου, του ΤΕΙ Ιονίων Νήσων, του Τεχνικού Επιμελητηρίου 
και της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ, να 
αποδώσει καρπούς και να έχουμε τους χάρτες επικινδυνότη-
τας για την περιοχή, αλλά και άλλες περιοχές του Ιονίου, ώστε 
και να παρθούν πλέον οριστικά μέτρα για να είμαστε σίγουροι 
ότι έχουμε περιορίσει στο μέγιστο δυνατό την οποιαδήποτε 
επικινδυνότητα και φόβο για ατύχημα στην περιοχή» ανέφερε 
ο περιφερειάρχης.

Στη σημασία των εξελίξεων στο χώρο των λιμένων και των 
μεταφορών για τον κλάδο των Logistics, αναφέρθηκε ο Γενι-
κός Γραμματέας Λιμένων, Λιμενικής Πολιτικής και Ναυτιλια-
κών Επενδύσεων του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής κ. Χρήστος Λαμπρίδης, κατά τον χαιρετισμό του στο 
4o Διεθνές Συνέδριο Εφοδιαστικής Αλυσίδας που πραγματο-
ποιήθηκε στην Κατερίνη στις 14 και 15 Σεπτεμβρίου 2018, 
όπως αναφέρει ανακοίνωση του υπουργείου Ναυτικής και 
Νησιωτικής Πολιτικής και δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
 Το συνέδριο πραγματοποίησε το Τμήμα Διοίκησης Συστη-
μάτων Εφοδιασμού του ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας και το 
Εργαστήριο Logistics του Τμήματος Μηχανολόγων του Αρι-
στοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.
Κατά τον χαιρετισμό του ο κ. Λαμπρίδης ανέφερε ότι το μεγά-
λο στοίχημα για τη λιμενική βιομηχανία είναι η δημιουργία 
προστιθέμενης αξίας στην οικονομία. Ανέφερε επίσης ότι η 
ανάπτυξη των λιμανιών δημιουργεί ένα ιδιαίτερα ευνοϊκό 
πεδίο για τη δημιουργία νέων δραστηριοτήτων και ιδιαίτερα 
δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τον κλάδο των Logistics, 
δραστηριοτήτων που θα προσφέρουν στην Ελληνική οικονο-

μία, θα προσθέσουν νέες θέσεις εργασίας και θα ενισχύσουν 
σημαντικά τον εξαγωγικό προσανατολισμό της Ελληνικής 
οικονομίας.
Ειδικότερα, τόνισε ότι το ευνοϊκό πεδίο που δημιουργεί ο 
κλάδος των λιμένων για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων στον 
χώρο των Logistics αναφέρεται στην ανάπτυξη του δρόμου 
του μεταξιού, στη μείωση του χρόνου εξυπηρέτησης των 
αγορών της κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης μέσω των 
Ελληνικών Λιμένων σε σχέση με τους λιμένες της βόρειας 
Ευρώπης, στην αύξηση της διακίνησης φορτίων και στις νέες 
επενδύσεις στα λιμάνια του Πειραιά και της Θεσσαλονίκης.
Ο κ. Λαμπρίδης επεσήμανε το νέο θεσμικό πλαίσιο που θα 
αφορά στο τρόπο αξιοποίησης των δέκα περιφερειακών 
λιμανιών που ανήκουν στο ΤΑΙΠΕΔ, το οποίο δεν προσανα-
τολίζεται στην μέθοδο των πωλήσεων των μετοχών τους, 
όπως ήταν προγραμματισμένο, αλλά στην μέθοδο των υπο-
παραχωρήσεων. Στο πλαίσιο αυτό έχει ολοκληρωθεί σχέδιο 
νόμου, για το οποίο θα ξεκινήσουν σύντομα οι διαδικασίες για 
την κατάθεση του προς ψήφιση στο Ελληνικό Κοινοβούλιο.
Στο ίδιο πλαίσιο, ο Γενικός Γραμματέας Λιμένων, Λιμενικής 

Πολιτικής και Ναυτιλιακών Επενδύσεων είπε ότι σε συνεργα-
σία με το ΤΑΙΠΕΔ και τις Διοικήσεις των Οργανισμών Λιμένων, 
βρίσκονται σε προχωρημένο στάδιο οι συζητήσεις για την 
αξιοποίηση, κατά αρχήν, των λιμανιών της Αλεξανδρούπο-
λης και της Καβάλας, αξιοποίηση που θα περιλαμβάνει ένα 
σημαντικό επενδυτικό πρόγραμμα που θα οδηγήσει στην 
αναβάθμιση των δύο λιμανιών.
Τέλος, ο κ. Λαμπρίδης αναφέρθηκε στην αναγκαιότητα 
ύπαρξης ανθρώπινου δυναμικού, που θα έχει τη γνώση 
να αξιοποιήσει τις ευκαιρίες που δίνει η ανάπτυξη στο χώρο 
των μεταφορών προς όφελος της ανάπτυξης του κλάδου 
των Logistics . Τόνισε ότι την τεχνογνωσία αυτή την έχουμε 
ανάγκη και στο πλαίσιο αυτό συνεχάρη, τόσο τη Διοίκηση, 
όσο και το επιστημονικό προσωπικό του Τμήματος Διοίκησης 
Συστημάτων Εφοδιασμού του ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας για 
την συνεισφορά τους σε αυτό το πεδίο, η οποία είναι σημαντι-
κή και ιδιαίτερα χρήσιμη για όλους τους εμπλεκόμενους στον 
κλάδο.

ΑΥΤΟΨΙΑ ΣΤΗ ΑΚΤΗ «ΝΑΥΑΓΙΟ» ΤΗΣ ΖΑΚΥΝΘΟΥ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΜΕ ΕΙΔΙΚΟΥΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ 

ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥΝ ΝΕΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΩΝ LOGISTICS
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Πρωτοβουλίες για τη στήριξη της βιομηχανίας σε συνεργασία 
με το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας θα αναλάβει το 
υπουργείο Οικονομίας, όπως ανέφερε στη συνάντηση που 
είχε σήμερα με τον πρόεδρο της Ένωσης Βιομηχανικών Κα-
ταναλωτών Ενέργειας (ΕΒΙΚΕΝ), Κωνσταντίνο Κουκλέλη, ο 
αναπληρωτής υπουργός Βιομηχανίας, Στέργιος Πιτσιόρλας. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στη συνάντηση συμμετείχαν και 

τα μέλη της διοίκησης της ΕΒΙΚΕΝ, Λένα Μπέλση, Ευρυπίδης 
Δοντάς, Αντώνης Κοντολέων και Άγγελος Καλογεράκος, ενώ 
συμμετείχε και ο γγ Βιομηχανίας του υπουργείου Οικονομίας 
και Ανάπτυξης, Απόστολος Μακρυκώστας.
 Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο αναπληρωτής υπουργός 
τόνισε ότι η ανάπτυξη της βιομηχανίας και η ενίσχυση της βι-
ομηχανικής παραγωγής αποτελούν προτεραιότητα της ελλη-

νικής κυβέρνησης.
 Επίσης, ενημερώθηκε από τη διοίκηση της ΕΒΙΚΕΝ για τις προ-
τάσεις της και διαβεβαίωσε ότι θα αναλάβει πρωτοβουλίες για 
τη στήριξη της βιομηχανίας σε συνεργασία με το υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Τις πάγιες θέσεις της πάνω στα ζητήματα που αφορούν τα 
οικονομικά της Αυτοδιοίκησης, επαναλαμβάνει με χθεσινή μα-
κροσκελή ανακοίνωσή της, η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλά-
δας (ΚΕΔΕ), μ’ αφορμή τη δημόσια τοποθέτηση του προέδρου 
της Νέας Δημοκρατίας, Κυριάκου Μητσοτάκη στη ΔΕΘ, για 
μεταβίβαση των πόρων του ΕΝΦΙΑ στους Δήμους, αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Η ΚΕΔΕ, τονίζει ότι την «ικανοποιεί το γεγονός ότι στην προ-
γραμματική ατζέντα του κόμματος της Αξιωματικής Αντιπολί-
τευσης, περιλαμβάνονται θέσεις που αφορούν την Αυτοδιοί-
κησης Α’ Βαθμού και ταυτίζονται με τις απόψεις της», κάτι που 
όπως σημειώνει «δεν διαπιστώσαμε να συμβαίνει μια βδομά-
δα πριν, στις τοποθετήσεις του κ. πρωθυπουργού».
Πιο συγκεκριμένα εκφράζει την ικανοποίηση της για την 

αναφορά του κ. Μητσοτάκη για ενίσχυση της οικονομικής 
ανεξαρτησίας των Δήμων και τη δέσμευσή του για αλλαγή 
του «Κλεισθένη». Η ΚΕΔΕ συμφωνεί επίσης με τη μεταβίβα-
ση στην Αυτοδιοίκηση των πόρων που προέρχονται από τη 
φορολόγηση της ακίνητης περιουσίας ( κι όχι του ΕΝΦΙΑ) από 
το κεντρικό κράτος, αλλά αφού προηγουμένως, σημειώνει, δι-
ασφαλιστεί η δημιουργία ενός αποτελεσματικού μηχανισμού 
είσπραξης. Και χωρίς να καταργηθεί η σημερινή κρατική χρη-
ματοδότηση των δήμων (Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι).
Όσον αφορά τον ΕΝΦΙΑ, η ΚΕΔΕ, τονίζει ότι τον θεωρεί «έναν 
κοινωνικά άδικο κι αντιαναπτυξιακό φόρο, που έχει καθαρά 
εισπρακτικό χαρακτήρα και μηδενική ανταποδοτικότητα», 
ο οποίος πρέπει να καταργηθεί. Η ΚΕΔΕ αναφέρει επίσης ότι 
δεν αποδέχεται τη δημιουργία Δήμων «δύο ταχυτήτων». Στο 

πλαίσιο αυτό ζητά την πλήρη εφαρμογή του Ν. 3852/2010, 
ιδιαίτερα όσον αφορά στα έσοδα από τον Φόρο Εισοδήματος, 
ΦΠΑ και φόρο ακινήτων, απόδοση της νέας γενιάς «παρακρα-
τηθέντων», δημιουργία Εθνικού Τοπικού Αναπτυξιακού Προ-
γράμματος, αύξηση της ΣΑΤΑ, με γενναία συμμετοχή της στο 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, επαναφορά πόρων και 
αρμοδιοτήτων που τα τελευταία χρόνια επανασυγκεντρώθη-
καν στη κυβέρνηση, φορολογική αποκέντρωση, χωρίς νέους 
φόρους, που θα συνοδεύεται από έναν ισχυρό αναδιανεμητικό 
μηχανισμό, με δίκαιη κατανομή των φορολογικών βαρών, με 
πρώτο βήμα τον επανασχεδιασμό και τη μεταφορά, μέρους ή 
του συνόλου, του Φόρου Ακίνητης Περιουσίας στην Τ.Α. κ.α.

Εντός του Σεπτεμβρίου αναμένεται η επαναλειτουργία του 
τμήματος παραγωγής μπαταριών υποβρυχίων του εργοστα-
σίου της Sunlight στην Ξάνθη και τον Οκτώβριο η επαναλει-
τουργία του τμήματος βιομηχανικών μπαταριών, που είχε 
διακοπεί μετά το περιστατικό της πυρκαγιάς που εκδηλώθηκε 
την 1η Μαΐου του 2018. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα, 
όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση της εταιρείας με αφορμή τα 
οικονομικά της αποτελέσματα, «η μονάδα των βιομηχανικών 
μπαταριών που αποτελεί τη σημαντικότερη πηγή εσόδων της 
Sunlight, αναμένεται να ξεκινήσει με το 30% της δυναμικότη-
τας, που σταδιακά θα ανέλθει σε 50% έως το τέλος του τρέ-
χοντος έτους, με προοπτική εντός του πρώτου εξαμήνου του 
2019, να αποκατασταθεί πλήρως η παραγωγική ικανότητα 
του εργοστασίου της Ξάνθης».
Ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Συστήματα Sunlight 
ΑΒΕΕ, Βασίλης Μπίλλης, σε δηλώσεις του, αναφέρει ότι με 
την αμέριστη στήριξη των ανθρώπων της εταιρείας, των 
συνεργατών, των πελατών και των ομολογιούχων και παρά 
τις δυσκολίες της περιόδου που προηγήθηκε, «όλοι εμείς στη 
SUNLIGHT προσδοκούμε να ξαναχτίσουμε το εργοστάσιο, εν-
σωματώνοντας βέλτιστες πρακτικές, που θα μας βοηθήσουν 
να επανακτήσουμε την ηγετική μας θέση και να διευρύνουμε 
το ανταγωνιστικό μας πλεονέκτημα στις διεθνείς αγορές της 
βιομηχανικής μπαταρίας. Κινούμαστε με ταχύτατους ρυθμούς 
προς αυτή την κατεύθυνση».
«Για το επόμενο χρονικό διάστημα η εταιρεία είναι αισιόδοξη 
σχετικά με τις ευκαιρίες που διαβλέπει στις αγορές που δραστη-
ριοποιείται. Τα ουσιώδη (fundamentals) των αγορών μπατα-

ρίας κίνησης και εφεδρικής ισχύος είναι υγιή, δεδομένου ότι η 
τάση σε πολλές ανεπτυγμένες περιοχές του κόσμου (ΕΕ, Β. Αμε-
ρική και Ανατολική Ασία) είναι η προώθηση των «καθαρών» 
πηγών ενέργειας και η κατά το δυνατόν αποτελεσματικότερη 
χρήση αυτής. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον και παρά τις δυσχέρειες 
της τρέχουσας περιόδου, η εταιρεία συνεχίζει να έχει ως προτε-
ραιότητα την ανάπτυξη τεχνολογικά προηγμένων προϊόντων 
και λύσεων (περιλαμβανομένων και μπαταρίες λιθίου), που θα 
οδηγήσουν σε περαιτέρω ενίσχυση της ανταγωνιστικής θέσης, 
και θα εξασφαλίσουν ότι η Sunlight θα συνεχίσει να είναι ένας 
από τους πλέον καινοτόμους και αξιόπιστους προμηθευτές 
μπαταριών, παγκοσμίως», πρόσθεσε.
Η χρονιά, όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, ξεκίνησε δυ-
ναμικά για τον όμιλο της Sunlight, μέλος του Ομίλου Olympia, 
σε όρους παραγωγής, πωλήσεων και οργανικής κερδοφορίας. 
Το πρώτο τετράμηνο, οι πωλήσεις σημείωσαν ρυθμό αύξησης 
άνω του 20% ακολουθώντας την ανοδική τάση της διεθνούς 
αγοράς βιομηχανικών μπαταριών, που συνεχίζει να αναπτύσ-
σεται με υγιείς ρυθμούς. Η θετική πορεία του Ομίλου, όπως 
επισημαίνεται, διακόπηκε από το περιστατικό της πυρκαγιάς 
που εκδηλώθηκε την 1η Μαΐου στο τμήμα βιομηχανικών 
μπαταριών του εργοστασίου της Ξάνθης και επηρέασε την 
παραγωγική και εμπορική του δραστηριότητα.
Αναλυτικά, ο κύκλος εργασιών του Ομίλου από συνεχιζόμενες 
δραστηριότητες κατά το 1ο εξάμηνο του 2018 ανήλθε σε 76 
εκατ. ευρώ, έναντι 95,6 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο 
πέρυσι, ο δε κύκλος εργασιών της εταιρείας από συνεχιζόμε-
νες δραστηριότητες ανήλθε σε 89,6 εκατ. ευρώ, έναντι 109,2 

εκατ. ευρώ το 2017. Σημειώνεται ότι ο κλάδος καταναλωτικών 
μπαταριών πουλήθηκε τον περασμένο Ιούλιο, και κατά συνέ-
πεια οι πωλήσεις αυτού δεν περιλαμβάνονται στις πωλήσεις 
από συνεχιζόμενες δραστηριότητες. Τα αποτελέσματα προ 
τόκων, φόρων, επενδυτικών αποτελεσμάτων κι αποσβέσεων 
(EBITDA) σε επίπεδο Ομίλου ανήλθαν στα -27,2 εκατ. ευρώ 
(-26,7 εκατ. ευρώ, η εταιρεία), έναντι 13 εκατ. και 12,2 εκατ. 
ευρώ, αντίστοιχα το 2017, απόρροια τόσο της απομείωσης 
στοιχείων του Ενεργητικού όσο και της λειτουργικής αδρά-
νειας των δύο τελευταίων μηνών του τρέχοντος εξαμήνου. 
Ωστόσο το προσαρμοσμένο EBITDA, εξαιρουμένης δηλαδή της 
ζημίας από την πυρκαγιά, ανήλθε σε 6,8 εκατ. ευρώ.
Η διοίκηση εστιάζει στην με ταχύτατους ρυθμούς αποκατάστα-
ση των ζημιών, με στόχο να ξεκινήσει εκ νέου η σταδιακή τρο-
φοδοσία των αγορών στις οποίες η Sunlight κατέχει σημαντικά 
μερίδια, ενώ διατηρεί, όπως υπογραμμίζει, στο ακέραιο τις θέ-
σεις εργασίας ως ένδειξη αναγνώρισης της συμβολής του προ-
σωπικού της στην επιτυχημένη πορεία των τελευταίων ετών.
Σημειώνεται ότι η εταιρεία είναι ασφαλισμένη έναντι πυρός 
και απώλειας κερδών με τη συνολική κάλυψη να υπερβαίνει 
το ποσό των 140 εκατ. ευρώ. Το συνασφαλιστικό σχήμα έχει 
ήδη προκαταβάλει 18 εκατ. ευρώ η εταιρία δε, είναι σε διαρκή 
συνεργασία με τους εκπροσώπους/πραγματογνώμονες, για 
την κατά το δυνατόν ταχύτερη και αμοιβαία επωφελή ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας ασφαλιστικής αποζημίωσης.

ΜΕ ΤΗΝ ΈΝΩΣΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΕ Ο ΣΤ. ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ

ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΕΔΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ

ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΣΕΠΤΕΜΒΡΗ Η ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΗΣ SUNLIGHT ΣΤΗΝ ΞΑΝΘΗ ΜΕΤΑ ΤΗΝ 
ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΤΟΥ ΜΑΪΟΥ
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Αύξηση 0,2% σημείωσε η δύναμη του ελληνικού εμπορι-
κού στόλου (πλοία 100 κόρων και άνω) τον Ιούλιο εφέτος 
σε σύγκριση με την αντίστοιχη δύναμη του Ιουλίου 2017, 
έναντι αύξησης 1,3% που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη 

σύγκριση το 2017 προς το 2016, και πλέον αριθμεί 1.865 
πλοία, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Σύμφωνα επίσης με την 
ΕΛΣΤΑΤ, η ολική χωρητικότητα του ελληνικού εμπορικού 
στόλου (πλοία 100 κόρων και άνω) ανήλθε σε 43.335.298 

κόρους και παρουσίασε μείωση 3,3% σε σύγκριση με την 
αντίστοιχη χωρητικότητα του Ιουλίου 2017, έναντι αύξη-
σης 1,4% που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση 
το 2017 προς το 2016.

Σημαντικό αποτύπωμα εκτιμά το Ελληνο-Αμερικανικό 
Εμπορικό Επιμελητήριο ότι άφησε η αμερικανική συμμε-
τοχή στη ΔΕΘ, που θα επηρεάσει τα οικονομικά και επιχει-
ρηματικά δεδομένα της ευρύτερης περιοχής, αλλά και την 
ίδια την έκθεση.  Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ  το Ελληνο-Α-
μερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο, σε συνεργασία με την 
πρεσβεία των ΗΠΑ στην Αθήνα, διοργάνωσε το αμερικα-
νικό περίπτερο στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης 2018, 
όπου οι Ηνωμένες Πολιτείες ήταν η τιμώμενη χώρα.
Όπως αναφέρεται σε δελτίο Τύπου που εξέδωσε σήμερα το 
επιμελητήριο, «τα νούμερα του US Pavilion είναι εντυπω-
σιακά από μόνα τους: 65 αμερικανικές εταιρίες και οργανι-
σμοί - εκθέτες και 70 εκδηλώσεις».
Ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου, Σίμος Αναστασόπουλος, 
δήλωσε σχετικά: «Η Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης μπορεί 
να έκλεισε τις πύλες της για φέτος, αλλά η σημασία και η 
επίδραση που είχε η αμερικανική συμμετοχή, αφήνει ένα 
σημαντικό αποτύπωμα, που θα επηρεάσει τα οικονομικά 
και επιχειρηματικά δεδομένα της ευρύτερης περιοχής αλλά 
και την ίδια την Έκθεση.
Το Ελληνο-Αμερικανικό Επιμελητήριο, σαν διοργανωτής 
του περιπτέρου της τιμώμενης χώρας, εισήγαγε ένα νέο 
μοντέλο παρουσίας αυξημένου ενδιαφέροντος στην Έκ-
θεση, με την συμμετοχή διεθνώς αναγνωρισμένων επι-
χειρήσεων ευρέως ενδιαφέροντος και την οργάνωση πα-
ράλληλων εκδηλώσεων, που ενίσχυσαν το εμπορικό και 
επιχειρηματικό ενδιαφέρον στον θεσμό και δημιούργησαν 
ελπίδα και προοπτικές ώστε να αποκτήσει ξανά η ΔΕΘ την 
αξία και την σημασία που της αρμόζει.
Η παρουσία στην Έκθεση, υψηλόβαθμης κυβερνητικής 
αποστολής υπό την ηγεσία του υπουργού Εμπορίου των 
ΗΠΑ, Ουίλμπουρ Ρος, όπως και σημαντικών εκπροσώ-
πων της αμερικανικής επιχειρηματικότητας, διεύρυναν το 
ενδιαφέρον για την περιοχή, δημιούργησαν προσδοκίες 
για αυξημένη επενδυτική δραστηριότητα στη χώρα, και 
ενίσχυσαν την εικόνα της Ελλάδας ως βασικού πυλώνα 
σταθερότητας στην ΝΑ Ευρώπη.
Σημαντικότερο ίσως όλων, είναι η ώσμωση που επετεύχθη 
μεταξύ των νέων, νεοφυών και μικρομεσαίων επιχειρήσε-

ων, με τις τεχνολογικά προηγμένες επιχειρήσεις που συμ-
μετείχαν στο Περίπτερο, ώστε να διαχυθεί η σημασία της 
καινοτομίας και των ψηφιακών εργαλείων σε ένα ευρύτε-
ρο κοινό και να διευκολυνθεί η συλλογική υποστήριξη του 
νέου αναπτυξιακού παραγωγικού προτύπου, που πρέπει 
να στηρίζεται στην καινοτομία και την εξωστρέφεια.
Η συμμετοχή των ΗΠΑ σαν τιμώμενη χώρα στην ΔΕΘ του 
2018, σήμανε την ολική επαναφορά της αμερικανικής 
παρουσίας και απέδειξε τις δυνατότητες και ευκαιρίες της 
χώρας, ώστε να διεκδικήσει, όχι μόνο επενδύσεις, αλλά και 
γεωπολιτικό ρόλο στην ευρύτερη περιοχή».
Ο αντιπρόεδρος και πρόεδρος της επιτροπής Βορείου Ελ-
λάδος, Νικόλας Μπακατσέλος, τόνισε: «Η 83η Δ.Ε.Θ. ήταν 
μια μοναδική ευκαιρία για την πόλη και την περιοχή, κα-
θώς ποτέ άλλοτε στο κοντινό παρελθόν δεν υπήρξε η ευ-
καιρία αλληλεπίδρασης με τόσο σημαντικούς παίκτες του 
παγκόσμιου επιχειρηματικού και πολιτικού γίγνεσθαι.  
Το μήνυμα που ήρθε από τις Η.Π.Α. ήταν σαφές και ξεκάθα-
ρο: η ισχυρότερη οικονομία του πλανήτη δηλώνει παρού-
σα και εκφράζει το έντονο ενδιαφέρον της για συνεργασίες 
στη χώρα μας και ιδιαίτερα στη Βόρειο Ελλάδα. Το επιμε-
λητήριο, αξιοποιώντας το ευρύ δίκτυο επαφών του και τη 
μακρά τεχνογνωσία του, θα καταβάλει κάθε δυνατή προ-
σπάθεια συνέχειας αυτής της επιτυχούς δράσης, με στόχο 
την περαιτέρω ενδυνάμωση των διμερών σχέσεων και την 
επίτευξη αμοιβαίως επωφελών συμφωνιών».
Ο Αλέξανδρος Κωστόπουλος, μέλος της διοικούσας επι-
τροπής και μέλος του ΔΣ του Ελληνοαμερικανικού Εμπο-
ρικού Επιμελητηρίου, ανέφερε χαρακτηριστικά: «Η μεγάλη 
επιτυχία του αμερικανικού περιπτέρου, ήταν ότι απέδειξε 
ότι η Ελλάδα, όπως αντανακλάται από τους χιλιάδες επι-
σκέπτες που ήρθαν για να γνωρίσουν, να ακούσουν, να 
συζητήσουν και να εμπνευστούν, είναι αποφασισμένη να 
προχωρήσει μπροστά, αξιοποιώντας τις προοπτικές που 
διαμορφώνονται στην περιοχή μας, τις νέες τεχνολογίες σε 
κάθε επαγγελματικό πεδίο, αλλά πρωτίστως την δύναμη 
της συνεργασίας».
Ο Ηλίας Σπυρτούνιας, γενικός διευθυντής, κάνοντας μια 
συνολική αποτίμηση, επεσήμανε: «Αναμφισβήτητα η διορ-

γάνωση του εθνικού αμερικανικού Περιπτέρου, ξεπέρασε 
κάθε προηγούμενο και εκπλήρωσε και με το παραπάνω τις 
προσδοκίες του Επιμελητηρίου, των συνεργατών μας, των 
δύο κυβερνήσεων και φυσικά των ίδιων των εταιριών και 
οργανισμών που συμμετείχαν στο περίπτερο. 65 εταιρίες, 
μεταξύ των οποίων παγκόσμιοι κολοσσοί, συμμετείχαν - 
ένας αριθμός ρεκόρ για εθνική συμμετοχή, με απεριόριστη 
διάθεση παρουσίασης των καινοτόμων εφαρμογών τους 
στους εκατοντάδες χιλιάδες επισκέπτες που πέρασαν από 
το περίπτερο. Για πρώτη φορά στην ιστορία της ΔΕΘ αλλά 
και παγκόσμια, υπήρξε ένα τόσο πλούσιο πρόγραμμα πα-
ράλληλων εκδηλώσεων από συνέδρια, σεμινάρια, ειδικές 
παρουσιάσεις, στρογγυλές συζητήσεις, συμπεριλαμβα-
νομένων και πολιτιστικών δράσεων συνδεδεμένων με το 
αμερικανικό περίπτερο, πάνω από 75 μέσα σε 10 μόλις 
μέρες. Ο επιπρόσθετος στόχος που είχαμε θέσει, αυτός της 
επιμόρφωσης, πιστεύω ότι επετεύχθη και με το παραπάνω.
Όλα αυτά συνηγόρησαν σε μία πρωτοφανή επισκεψιμό-
τητα, όχι μόνο απλών πολιτών, επιχειρηματιών και πο-
λιτικών, αλλά και εκπροσώπων ξένων κυβερνήσεων και 
ειδικότερα πολλών και σημαντικών αξιωματούχων της 
αμερικανικής κυβέρνησης, προσδίδοντας έτσι ένα ιδιαίτε-
ρο επιπλέον βάρος στην επιτυχία αυτής της έκθεσης.
Ως Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο, πιστεύω 
ακράδαντα ότι καταφέραμε να ανεβάσαμε πολύ ψηλά τον 
πήχη της ΔΕΘ και συμβάλαμε έτσι, ώστε η Θεσσαλονίκη να 
αποτελέσει πραγματικά ένα κέντρο οικονομικού, επιχειρη-
ματικού και τεχνολογικού ενδιαφέροντος στην διάρκεια 
αυτών των ημερών. Αφήνουμε λοιπόν μία σημαντική 
παρακαταθήκη, που μπορεί να αποτελέσει θέμα συζήτη-
σης για το πώς μπορεί να εξελιχθεί και μετουσιωθεί η ΔΕΘ 
προς όφελος της Θεσσαλονίκης και της χώρας γενικότερα. 
Κλείνοντας, θέλω να ευχαριστήσω όλο το προσωπικό του 
Επιμελητηρίου, τα μέλη της διοίκησης, τα στελέχη της πρε-
σβείας, τους εξωτερικούς συνεργάτες μας, τα στελέχη της 
Helexpo και όλους όσους συνέβαλαν σε αυτή την υπερ-
προσπάθεια που κάναμε και που μας δικαίωσε όλους μας 
και με το παραπάνω».  

ΕΛΣΤΑΤ: ΑΥΞΗΣΗ 0,2% ΣΗΜΕΙΩΣΕ Η ΔΥΝΑΜΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΣΤΟΛΟΥ

ΤΟ ΕΛΛΗΝΟ-ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ 83Η ΔΕΘ: Η ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΚΕΝΤΡΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ, 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 
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Ύστερα από απαίτηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
και των αρχών της ΕΕ για την προστασία των κατα-
ναλωτών τον Ιούλιο, η Airbnb δεσμεύτηκε να τρο-
ποποιήσει τους όρους και τις προϋποθέσεις και να 
βελτιώσει την παρουσίαση των τιμών. Σύμφωνα με 
ανακοίνωση της ΕΕ η εταιρεία έχει προθεσμία έως το τέλος του 
2018, να προβεί στις εν λόγω αλλαγές σε όλες τις γλωσσικές 
εκδόσεις της ΕΕ στον δικτυακό της τόπο.
Η Ευρωπαία επίτροπος Δικαιοσύνης, Καταναλωτών και Ισότη-
τας των Φύλων, κ. Βιέρα Γιούροβα, δήλωσε: «Οι διαδικτυακοί 
παράγοντες έχουν αλλάξει ριζικά τον τρόπο με τον οποίο ταξι-
δεύουμε, βρίσκουμε κατάλυμα και κάνουμε διακοπές. Πρέπει 
όμως να συμμορφώνονται με τους κανόνες και να αναλαμ-
βάνουν την ευθύνη, όταν τα πράγματα παίρνουν αρνητική 
τροπή. Αλλά οι καταναλωτές της ΕΕ διαθέτουν δικαιώματα 
τόσο εκτός όσο και εντός διαδικτύου. Χαιρετίζω την προθυμία 
της Airbnb να προβεί στις αναγκαίες αλλαγές για να διασφαλί-
ζεται πλήρης διαφάνεια και ότι οι καταναλωτές κατανοούν τι 
πληρώνουν. Η δράση αυτή εντάσσεται σε μια ευρύτερη προ-
σπάθεια για την ενίσχυση της προστασίας των καταναλωτών 
στο διαδίκτυο. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο προτείναμε 
ενισχυμένους κανόνες προστασίας των καταναλωτών, στο 
πλαίσιο της «Νέας συμφωνίας για τους καταναλωτές», πριν 
από μερικούς μήνες.» 
Διαφάνεια των τιμών και άλλες αθέμιτες εμπορικές 
πρακτικές
Η Airbnb έχει δεσμευτεί να εμφανίζει το συνολικό κόστος της 
κράτησης, συμπεριλαμβανομένων των συμπληρωματικών 
τελών, όπως οι χρεώσεις για υπηρεσίες και καθαρισμό. Όταν 
δεν είναι δυνατό να υπολογιστεί η τελική τιμή εκ των προτέ-

ρων, η Airbnb δεσμεύτηκε να ενημερώνει με σαφήνεια τον 
καταναλωτή για το ενδεχόμενο επιβολής πρόσθετων τελών.
Επιπλέον, η Airbnb δεσμεύτηκε να αναφέρεται με σαφήνεια 
αν η προσφορά γίνεται από ιδιώτη ή επαγγελματία, καθώς οι 
κανόνες περί προστασίας των καταναλωτών διαφέρουν στις 
δύο περιπτώσεις.
Διευκρίνιση των όρων και αφαίρεση παράνομων 
όρων
Η Airbnb έχει δεσμευθεί για μια σειρά αλλαγών στους όρους 
παροχής υπηρεσιών, έτσι ώστε να ευθυγραμμισθούν με τους 
κανόνες της ΕΕ για τους καταναλωτές:
•         θα είναι σαφές ότι οι καταναλωτές θα μπορούν να κάνουν 
χρήση όλων των διαθέσιμων μέσων έννομης προστασίας 
και, ιδίως, του δικαιώματός τους να ασκούν αγωγή κατά του 
παρόχου καταλύματος σε περίπτωση σωματικής βλάβης ή 
άλλων ζημιών•
•         η Airbnb θα καθιστά σαφές στους καταναλωτές ότι έχουν 
δικαίωμα προσφυγής κατά της Airbnb ενώπιον των δικαστη-
ρίων της χώρας διαμονής τους•
•         η Airbnb θα πρέπει να ενημερώνει τους καταναλωτές 
όταν αποφασίζει να καταγγείλει μια σύμβαση ή να αφαιρέσει 
περιεχόμενο και θα προσφέρει στους καταναλωτές το δικαίω-
μα προσφυγής και αποζημίωσης, εφόσον κρίνεται σκόπιμο.
Τα επόμενα στάδια
Η εταιρεία αναμένεται να οριστικοποιήσει τις προτάσεις της 
και να προχωρήσει στην εφαρμογή των αλλαγών στο σύνολο 
των γλωσσικών εκδόσεων της ΕΕ και του Ευρωπαϊκού Οικο-
νομικού Χώρου έως τα τέλη Δεκεμβρίου 2018. Σε περίπτωση 
μη συμμόρφωσης, οι αρχές προστασίας των καταναλωτών 
ενδέχεται να αποφασίσουν τη λήψη μέτρων για την επιβολή 

της νομοθεσίας.
Ιστορικό
Σε συνεδρίαση με την Επιτροπή και τις αρχές της ΕΕ για την 
προστασία των καταναλωτών, η Airbnb παρουσίασε τις αλλα-
γές στους όρους παροχής υπηρεσιών, καθώς και στον τρόπο 
παρουσίασης των πληροφοριών σχετικά με τις τιμές..
Το δίκτυο συνεργασίας για την προστασία των καταναλω-
τών (δίκτυο ΣΠΚ) προέβη σε αξιολόγηση (κοινή θέση) των 
επιχειρηματικών πρακτικών της Airbnb υπό τον συντονι-
σμό της νορβηγικής αρχής προστασίας των καταναλωτών 
(Forbrukertilsynet). Οι αρχές κάλεσαν την Airbnb να προ-
τείνει, έως το τέλος Αυγούστου, λεπτομερείς λύσεις σχετικά 
με τη συμμόρφωση της επιχειρηματικής πρακτικής της με τη 
νομοθεσία της ΕΕ για τους καταναλωτές (βλ. δελτίο Τύπου). Η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή διευκόλυνε το έργο αυτό.
Ο ενωσιακός κανονισμός για τη συνεργασία όσον αφορά την 
προστασία των καταναλωτών (ΣΠΚ) συνδέει τις εθνικές αρχές 
προστασίας των καταναλωτών στο πλαίσιο ενός πανευρω-
παϊκού δικτύου για την επιβολή της νομοθεσίας. Με βάση 
το πλαίσιο αυτό, η εθνική αρχή μιας χώρας της ΕΕ μπορεί να 
ζητήσει τη συνδρομή των ομολόγων της σε άλλη χώρα της ΕΕ, 
προκειμένου να σταματήσει μια διασυνοριακή παραβίαση του 
δικαίου της ΕΕ για τους καταναλωτές.
Η συνεργασία μπορεί να ενεργοποιηθεί για την επιβολή διαφό-
ρων μέτρων της ενωσιακής νομοθεσίας για τους καταναλωτές, 
όπως π.χ. την οδηγία για τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές, την 
οδηγία για τα δικαιώματα των καταναλωτών ή την οδηγία για 
τις καταχρηστικές ρήτρες των συμβάσεων

Η Επίτροπος κ. Γιούροβα και οι εθνικές αρχές προστασίας των 
καταναλωτών συναντήθηκαν με την Airbnb και το Facebook 
για να καταγράψουν την πρόοδο που σημειώθηκε σε δύο 
εν εξελίξει ενέργειες επιβολής της νομοθεσίας για τους κατα-
ναλωτές. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ύστερα από απαίτηση 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των αρχών προστασίας των 
καταναλωτών της ΕΕ τον Ιούλιο, η Airbnb ανέλαβε τώρα τη 
δέσμευση να προβεί στις αναγκαίες αλλαγές στους όρους και 
τις προϋποθέσεις τους και να βελτιώσει την παρουσίαση των 
τιμών τους. Η εταιρεία έχει προθεσμία έως το τέλος Δεκεμβρίου 
2018, να προβεί στις εν λόγω αλλαγές σε όλες τις γλώσσες της 
ΕΕ στον δικτυακό της τόπο.
Η Ευρωπαία επίτροπος Δικαιοσύνης, Καταναλω-
τών και Ισότητας των Φύλων, κ. Βιέρα Γιούροβα, 
δήλωσε: «Οι διαδικτυακοί παίκτες έχουν αλλάξει ριζικά τον 
τρόπο με τον οποίο ταξιδεύουμε, βρίσκουν κατάλυμα και αντι-

μετωπίζουν τις διακοπές μας. Αλλά πρέπει επίσης να συμμορ-
φώνονται πλήρως με τους κανόνες και να αναλαμβάνουν την 
ευθύνη όταν υπάρχουν προβλήματα. Αλλά οι καταναλωτές 
της ΕΕ απολαμβάνουν δικαιώματα τόσο off-line όσο και επι-
γραμμικά. Εκφράζω την ικανοποίησή μου για την προθυμία 
του Airbnb να προβεί στις απαραίτητες αλλαγές ώστε να εξα-
σφαλιστεί πλήρης διαφάνεια και κατανόηση του τι πληρώνουν 
οι καταναλωτές. Η δράση αυτή αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης 
ώθησης για μεγαλύτερη προστασία των καταναλωτών στο δι-
αδίκτυο. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο προτείναμε ενισχυ-
μένους κανόνες για τους καταναλωτές στο πλαίσιο της «Νέας 
Συμφωνίας για τους Καταναλωτές» πριν από λίγους μήνες.» 
Όσον αφορά το Facebook, σημειώθηκε πολύ μικρή πρόοδος 
στο πλαίσιο των εν εξελίξει δράσεων επιβολής. Οι νέοι όροι 
υπηρεσιών στο Facebook, από τον Απρίλιο, περιέχουν παρα-
πλανητική παρουσίαση των κύριων χαρακτηριστικών των 

υπηρεσιών του Facebook. Ειδικότερα, το Facebook ενημερώ-
νει πλέον τους καταναλωτές ότι τα δεδομένα και το περιεχόμε-
νό τους χρησιμοποιούνται μόνο για τη βελτίωση της συνολικής 
«εμπειρίας» τους και δεν αναφέρει ότι η εταιρεία χρησιμοποιεί 
αυτά τα δεδομένα για εμπορικούς σκοπούς. Η Επίτροπος κ. 
Γιούροβα δήλωσε: «Η υπομονή μου έχει φτάσει στα όριά της. 
Ενώ το Facebook με διαβεβαίωσε ότι θα προσαρμόσει τελικά 
κάθε άλλη παραπλανητική διατύπωση των υπηρεσιών έως 
τον Δεκέμβριο, η κατάσταση αυτή συνεχίζεται εδώ και πάρα 
πολύ καιρό. Είναι πλέον καιρός για δράση• όχι άλλες υποσχέ-
σεις. Εάν οι αλλαγές δεν εφαρμοστούν πλήρως μέχρι το τέλος 
του έτους, καλώ τις αρχές των καταναλωτών να ενεργήσουν 
ταχέως και να επιβάλουν κυρώσεις στην εταιρεία.» 

ΕΕ: Η AIRBNB ΔΕΣΜΕΥΕΤΑΙ ΝΑ ΣΥΜΜΟΡΦΩΘΕΙ ΜΕ ΤΙΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ 
ΑΡΧΩΝ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ

Η ΕΠΙΤΡΟΠΟΣ Κ. ΓΙΟΥΡΟΒΑ ΣΥΝΑΝΤΗΘΗΚΕ ΜΕ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΜΕ ΣΚΟΠΟ ΤΗΝ ΠΛΗΡΗ 
ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΚΑΝΟΝΕΣ ΤΗΣ ΕΕ 
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η Ύπατη Εκπρόσωπος 
της Ένωσης για θέματα Εξωτερικής Πολιτικής και 
Πολιτικής Ασφαλείας εξέδωσαν κοινή ανακοίνωση 
στην οποία καθορίζεται το όραμα της ΕΕ για μια νέα 
και ολοκληρωμένη στρατηγική για την καλύτερη 
σύνδεση Ευρώπης και Ασίας.
Η κοινή ανακοίνωση βασίζεται στην πείρα που έχει αποκομίσει 
η Ευρωπαϊκή Ένωση από την αύξηση των συνδέσεων μεταξύ 
των κρατών μελών της, με άλλες περιφέρειες και εντός αυτών. 
Με επίκεντρο τη βιώσιμη, ολοκληρωμένη και βασισμένη σε 
κανόνες συνδεσιμότητα, η ανακοίνωση θα συμβάλει στην κα-
θοδήγηση της εξωτερικής δράσης της ΕΕ σε αυτόν τον τομέα 
και εντάσσεται στην εφαρμογή της συνολικής στρατηγικής της.
Η κοινή ανακοίνωση σχετικά με τα στοιχεία της στρατηγικής της 
ΕΕ για τη σύνδεση Ευρώπης και Ασίας διατίθεται στο διαδίκτυο.
«Η συνδεσιμότητα αποτελεί την πορεία προς το μέλλον. Όσο 
περισσότερο συνδεδεμένοι είμαστε, τόσες περισσότερες δυ-
νατότητες έχουμε να βρίσκουμε κοινές πολιτικές λύσεις και να 
εξασφαλίζουμε οικονομική ευημερία για τους πολίτες», δήλωσε 
η Ύπατη Εκπρόσωπος/Αντιπρόεδρος κα Φεντερίκα Μογκερί-
νι. «Προσέγγισή μας είναι ο τρόπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης: 
σύσταση ισχυρότερων δικτύων και ενίσχυση των εταιρικών 
σχέσεων για βιώσιμη συνδεσιμότητα σε όλους τους τομείς με 
βάση την τήρηση κοινών κανόνων. Με αυτόν τον ευρωπαϊκό 
τρόπο θα μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις και 
να αξιοποιήσουμε τις δυνατότητες προς όφελος των λαών της 
Ευρώπης και της Ασίας.» 
Ο κ. Γίρκι Κάταϊνεν, Αντιπρόεδρος της Επιτροπής, αρμόδιος για 
την απασχόληση, την ανάπτυξη, τις επενδύσεις και την ανταγω-
νιστικότητα, δήλωσε: «Επιθυμούμε να συνεργαστούμε με τους 
Ασιάτες εταίρους μας για να βελτιώσουμε τις συνδέσεις μεταξύ 
Ευρώπης και Ασίας και, με αυτόν τον τρόπο, να συνεισφέρουμε 
τις αξίες και την προσέγγισή μας. Τα δίκτυα υποδομών που θα 
υλοποιηθούν θα πρέπει να είναι συνεκτικά, διαλειτουργικά και 
βιώσιμα από οικονομική και περιβαλλοντική άποψη. Οι προ-
σκλήσεις υποβολής προσφορών θα πρέπει να είναι ανοικτές 
και διαφανείς, ώστε να προωθείται η χρηστή διακυβέρνηση 
και οι ίσοι όροι ανταγωνισμού. Πρόκειται για μια αποδοτική 
προσέγγιση για την οποία διαπιστώνουμε ότι υπάρχει ζήτηση 
στις χώρες της Ασίας, της ανατολικής γειτονίας, των Δυτικών 
Βαλκανίων και πέραν αυτών.»
Ο επίτροπος Διεθνούς Συνεργασίας και Ανάπτυξης κ. Νέβεν 
Μίμιτσα πρόσθεσε: «Η ΕΕ και η Ασία είναι σημαντικοί εταίροι 
όσον αφορά τη βιώσιμη ανάπτυξη και την επίτευξη των στό-
χων του θεματολογίου του ΟΗΕ για το 2030. Η αναπτυξιακή 
μας συνεργασία αποτελεί θεμελιώδη συνιστώσα του ευρύτε-
ρου διαλόγου και της εταιρικής σχέσης μας με την Ασία, ιδίως 
για την προώθηση της βιώσιμης συνδεσιμότητας. Επιθυμία 
μας είναι ενισχύσουμε περαιτέρω την εταιρική μας σχέση και 
να επικεντρωθούμε ακόμη περισσότερο στην παροχή τεχνικής 
στήριξης, τη βελτίωση του κανονιστικού περιβάλλοντος και τη 

δημιουργία κινήτρων για τη συγκέντρωση και την επέκταση 
των απαραίτητων επενδύσεων.»
Η επίτροπος Μεταφορών κα Βιολέτα Μπουλτς δήλωσε τα εξής: 
«Οι υποδομές μεταφορών είναι ζωτικής σημασίας για τις συν-
δέσεις ΕΕ-Ασίας και για τη μεταφορά προσώπων και εμπορευ-
μάτων μεταξύ των ηπείρων, στο πλαίσιο της ψηφιοποίησης και 
της απαλλαγής από τις ανθρακούχες εκπομπές. Η Ευρώπη χρη-
σιμοποιεί και συμμετέχει σε ένα από τα πλέον ανεπτυγμένα χρη-
ματοδοτικά προγράμματα δικτύων μεταφορών και υποδομών 
σε παγκόσμιο επίπεδο: το διευρωπαϊκό δίκτυο μεταφορών. Η 
συνδεσιμότητα μετράει!»
Βιώσιμη, ολοκληρωμένη και βασισμένη σε κανόνες: 
η συνδεσιμότητα κατά την ΕΕ
Η ΕΕ θα συνδυάσει, αφενός, μια προσέγγιση συνδεσιμότητας 
βάσει αρχών και, αφετέρου, την αναγνώριση ότι η Ασία περι-
λαμβάνει διαφορετικές περιοχές και χώρες με πληθώρα οικονο-
μικών μοντέλων και επιπέδων ανάπτυξης. Επομένως, η ΕΕ θα 
αναλάβει συγκεκριμένες δράσεις σε τρεις άξονες:
1.Δημιουργία συνδέσεων στις μεταφορές, ενεργειακών και ψη-
φιακών δικτύων, καθώς και ανθρώπινων συνδέσεων•
2.Προσφορά εταιρικών σχέσεων συνδεσιμότητας σε χώρες της 
Ασίας και οργανισμούς•
3.Προώθηση βιώσιμης χρηματοδότησης με την αξιοποίηση 
διαφόρων χρηματοδοτικών εργαλείων.
Δημιουργία διασυνοριακών δικτύων
Οι αποδοτικές υποδομές και συνδέσεις δημιουργούν ανάπτυξη 
και θέσεις απασχόλησης και, παράλληλα, καθιστούν εφικτή την 
κυκλοφορία προσώπων και εμπορευμάτων. Από τις συνδέσεις 
στις μεταφορές έως τα ενεργειακά δίκτυα και από τις επαφές με-
ταξύ των λαών έως τα ψηφιακά δίκτυα, η ΕΕ θα επεκτείνει τα 
δίκτυά της και θα συμβάλει στη δημιουργία νέων πέραν των 
συνόρων της.
Τα διευρωπαϊκά δίκτυα μεταφορών (ΔΕΔ-Μ) της ΕΕ επεκτεί-
νονται σε χώρες που συνορεύουν με την Ασία. Η ΕΕ θα πρέπει 
τώρα να συνδέσει το ΔΕΔ-Μ με δίκτυα στην Ασία. Η ψηφιακή 
ενιαία αγορά της ΕΕ παρέχει ένα σχέδιο στρατηγικής για την 
ενίσχυση των εμπορικών συναλλαγών στον τομέα των ψηφια-
κών υπηρεσιών, ενώ η στρατηγική της ΕΕ για την ψηφιοποίηση 
στην υπηρεσία της ανάπτυξης Digital4Development δημιουρ-
γεί ευνοϊκές συνθήκες για κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη. Θα 
διαδώσουμε την πείρα που έχουμε αποκομίσει από τη δημι-
ουργία περιφερειακών ελευθερωμένων αγορών ενέργειας με 
έμφαση στον κατευθυνόμενο από την αγορά μετασχηματισμό 
προς την καθαρή ενέργεια. Θα εξακολουθήσουμε να προωθού-
με τις ανταλλαγές σε ανθρώπινο επίπεδο και την κινητικότητα, 
για παράδειγμα, στους τομείς της εκπαίδευσης, της έρευνας, της 
καινοτομίας, του πολιτισμού και του τουρισμού.
Ανάπτυξη ισχυρών διμερών και παγκόσμιων εταιρι-
κών σχέσεων συνδεσιμότητας
Ο κόσμος μας εξαρτάται από την απρόσκοπτη και ασφαλή 
κυκλοφορία εμπορευμάτων, υπηρεσιών και προσώπων. Η 

Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει ιστορικό δίκαιης και διαφανούς 
εσωτερικής αγοράς βασισμένης σε κανόνες και αναπτύσσει δε-
σμούς με εταίρους πέραν των συνόρων της, με στόχο να προ-
ωθήσει παρόμοιες προσεγγίσεις που αποσκοπούν στη βιώσιμη 
συνδεσιμότητα.
Η ΕΕ θα επιδιώξει διμερείς εταιρικές σχέσεις συνδεσιμότητας. 
Για παράδειγμα, η πλατφόρμα διασύνδεσης ΕΕ-Κίνας θα βο-
ηθήσει αμφότερες τις πλευρές να δημιουργήσουν συνέργειες 
και να αντιμετωπίσουν αποκλίνουσες απόψεις. Σε περιφερειακό 
επίπεδο, η ΕΕ μπορεί να αξιοποιήσει την πείρα που έχει απο-
κομίσει από τη συμβολή στην αυξημένη συνδεσιμότητα και 
την ενοποίηση διαφόρων δομών περιφερειακής συνεργασίας, 
όπως, για παράδειγμα, στη Βαλτική και τη Μαύρη Θάλασσα, 
καθώς και στην ASEAN (ένωση κρατών της νοτιοανατολικής 
Ασίας) και τη διαδικασία της Ευρωασιατικής συνόδου (ASEM). 
Η δημιουργία ευνοϊκών συνθηκών για αυξημένη διαπεριφερει-
ακή συνεργασία στον τομέα της συνδεσιμότητας θα δώσει τη 
δυνατότητα στην Ευρωπαϊκή Ένωση να επεκτείνει το οικείο 
μοντέλο βιώσιμης συνδεσιμότητας βασισμένης σε αρχές. Τέλος, 
η ΕΕ θα συνεργαστεί με διεθνείς οργανισμούς για τον καθορι-
σμό των νομικών πλαισίων και των συγκεκριμένων μορφών 
συνδεσιμότητας, για παράδειγμα, για τον καθορισμό διεθνών 
προτύπων. Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου, ο Διεθνής 
Οργανισμός Ενέργειας, ο Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός και 
οργανισμοί των Ηνωμένων Εθνών αποτελούν μερικά μόνο πα-
ραδείγματα ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση καταβάλλει και θα συνε-
χίσει να καταβάλλει προσπάθειες με στόχο βιώσιμες και θεμιτές 
παγκόσμιες πρακτικές.
Προώθηση της βιώσιμης χρηματοδότησης επενδύ-
σεων
Δεδομένου ότι στην Ασία εκτιμάται ότι απαιτούνται ετησίως 
1,3 EUR για επενδύσεις σε υποδομές, οι εταιρείες της ΕΕ έχουν 
σημαντικές δυνατότητες, υπό την προϋπόθεση αξιόπιστων 
νομικών πλαισίων. Η ΕΕ θα επιδιώξει να συνδυάσει χρημα-
τοδοτικούς πόρους από διεθνή χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, 
πολυμερείς τράπεζες ανάπτυξης και τον ιδιωτικό τομέα, ώστε 
να εξασφαλισθεί βιώσιμη εθνική και διεθνής χρηματοδότηση 
της συνδεσιμότητας και, ταυτόχρονα, να διασφαλισθούν δι-
αφάνεια και ισότιμοι όροι ανταγωνισμού των επιχειρήσεων. 
Χάρη στην ολοκληρωμένη προσέγγιση της χρηματοδότησης 
επενδύσεων, με πρωτοπόρο σε επίπεδο Ευρώπης το Ευρωπαϊ-
κό Ταμείο Στρατηγικών Επενδύσεων, καθώς και εκτός της ΕΕ με 
ειδικούς ανά γεωγραφική περιοχή επενδυτικούς μηχανισμούς, 
έχουν κινητοποιηθεί επιτυχώς επενδύσεις σε υποδομές και συν-
δεσιμότητα. Σε συνδυασμό με τις προτάσεις της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής για ενισχυμένη εξωτερική δράση στο πλαίσιο του 
επόμενου πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου της ΕΕ (2021-
2027), υπάρχουν σημαντικές δυνατότητες πρόσθετης ευφυούς, 
καινοτόμου και πολυδιάστατης χρηματοδότησης των επενδύ-
σεων εντός και προς την Ασία.

Η ΕΕ ΕΠΙΤΑΧΥΝΕΙ ΤΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΔΕΣΗ ΕΥΡΩΠΗΣ ΚΑΙ ΑΣΙΑΣ
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Θετική εξέλιξη αποτελεί το γεγονός ότι η οικονομική δρα-
στηριότητα ενισχύεται για έκτο συνεχόμενο τρίμηνο τονίζει 
το Ελληνικό Δημοσιονομικό Συμβούλιο και προβλέπει ότι η 
συνολική αύξηση του ΑΕΠ για το 2018 θα κυμανθεί περί το 
2%. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το Ελληνικό Δημοσιονομικό 
Συμβούλιο έδωσε στη δημοσιότητα την τριμηνιαία έκθεσή 
του ( Σεπτέμβριος 2018) για τις μακροοικονομικές και δημο-
σιονομικές εξελίξεις. Σε αυτήν μεταξύ άλλων εκτιμά ότι:
- συνεχίζεται σταθερά η βελτίωση στην αγορά εργασίας 
καθώς το ποσοστό της ανεργίας περιορίστηκε στο 19%, το 
χαμηλότερο της τελευταίας επταετίας.
- είναι εφικτός ο δηµοσιονοµικός στόχος για το 2018 και 
υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις υπέρβασής του λόγω σηµα-
ντικής συρρίκνωσης των ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων 
της ΓΚ.
- σε υψηλά έτους βρίσκονται οι δείκτες οικονοµικού κλίµα-
τος, καταναλωτικής εµπιστοσύνης, βιοµηχανικής παραγω-
γής και κύκλου εργασιών στη βιοµηχανία.
Αναλυτικότερα το ΕΔΣ μεταξύ άλλων στην τριμηνιαία έκθεσή 
του διαπιστώνει ότι:
- Tο ΑΕΠ εκτιµάται ότι αυξήθηκε κατά 1,8% το β’ τρίµηνο 
του 2018 έναντι του αντιστοίχου τριµήνου του 2017, ενώ 
σε εξαµηνιαία βάση προσεγγίζει το 2,2%. Το γεγονός ότι η 
οικονοµική δραστηριότητα ενισχύεται για έκτο συνεχόµενο 
τρίµηνο αποτελεί θετική εξέλιξη για την οικονοµία και εδραι-
ώνει την προσδοκία για συνολική αύξηση του ΑΕΠ κατά 
το 2018, περί το 2%, εκτίµηση η οποία ευθυγραµµίζεται 
πλήρως µε τις ανεξάρτητες προβλέψεις του Ε∆Σ. Η αύξηση 
οφείλεται κατά βάση στη βελτίωση του εξωτερικού ισοζυγί-
ου λόγω της ανόδου της αξίας των εξαγωγών σε σχέση µε το 
Β’ τρίµηνο του 2017, καθώς και στη συγκρατηµένη αύξηση 
της ιδιωτικής κατανάλωσης, η οποία µετά από τρία διαδο-
χικά τρίµηνα επανήλθε σε θετικό πρόσηµο (σε σχέση µε το 
αντίστοιχο τρίµηνο του προηγούµενου έτους).
- Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά 9,4% 
(+7,2% αγαθά και +12,2% υπηρεσίες), ενώ παράλληλα οι 
εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών σηµείωσαν άνοδο της 
τάξης του 4,3% (+1,7% αγαθά και +16,2% υπηρεσίες). 
Το αποτέλεσµα των παραπάνω µεταβολών είναι αυτό που 
συνεισέφερε περισσότερο στη θετική µεταβολή του ΑΕΠ β’ 
τριµήνου, λόγω της συρρίκνωσης της καθαρής αρνητικής 
συµβολής του εξωτερικού τοµέα της οικονοµίας από 1,4 δισ. 
ευρώ το β’ τρίµηνο του 2017, σε 731 εκατ. ευρώ το β΄ τρίµη-
νο του 2018. Θετική συµβολή στην αύξηση του ΑΕΠ κατά 0,7 
ποσοστιαίες µονάδες είχε επίσης η αύξηση της ιδιωτικής κα-
τανάλωσης κατά 1% που είναι το µεγαλύτερο ποσοστό που 
έχει καταγραφεί από το γ’ τρίµηνο του 2016. Στην εξέλιξη 
αυτή σηµαντικό ρόλο έχει η τόνωση της απασχόλησης, η ενί-

σχυση της καταναλωτικής εµπιστοσύνης αλλά και ενδεχοµέ-
νως η βελτίωση των προσδοκιών των νοικοκυριών για την 
εξέλιξη του διαθέσιµου εισοδήµατος στο µέλλον. Στον αντί-
ποδα τώρα οι επενδύσεις (ακαθάριστος σχηµατισµός παγίου 
κεφαλαίου) σηµείωσαν κάµψη κατά 5,4% που οφείλεται εξ 
ολοκλήρου στην κατηγορία «µεταφορικός εξοπλισµός και 
οπλικά συστήµατα». Όλες σχεδόν οι υπόλοιπες κατηγορίες 
επενδύσεων (µηχανολογικός εξοπλισµός, εξοπλισµός πλη-
ροφορικής, οικοδοµή, κατασκευές) κατέγραψαν αύξηση.
- Η βελτίωση στην αγορά εργασίας συνεχίστηκε κατά το Β΄ 
τρίµηνο του 2018. Συγκεκριµένα, το ποσοστό της ανεργίας 
περιορίστηκε σε 19%, έναντι 21,2% του προηγούµενου τρι-
µήνου και 21,1% του αντίστοιχου τριµήνου του προηγούµε-
νου έτους. Το ποσοστό αυτό είναι το χαµηλότερο της τελευ-
ταίας επταετίας (από το Γ΄ τρίµηνο του 2011). Ο αριθµός των 
απασχολουµένων ανήλθε σε 3,86 εκατ., αυξηµένος κατά 
1,8% σε σχέση µε το Β’ τρίµηνο του 2017 και ο αριθµός των 
ανέργων περιορίστηκε σε 906 χιλ., µειωµένος κατά 10,9% 
σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2017. Η αύξηση αυτή 
της απασχόλησης προήλθε από αύξηση των πλήρως απα-
σχολούµενων κατά 2,4%, ενώ οι µερικώς απασχολούµενοι 
µειώθηκαν κατά 3,2% (βλέπε στοιχεία παραρτήµατος). Η 
µείωση της ανεργίας προήλθε κυρίως από τη µείωση των 
µακροχρόνια ανέργων κατά 13,1% σε σχέση µε αντίστοιχο 
περυσινό διάστηµα, µε τη µακροχρόνια ανεργία ωστόσο να 
παραµένει σε εξαιρετικά υψηλά επίπεδα (στο 72,1% επί του 
συνόλου της ανεργίας). Τέλος, σηµειώνεται ότι το εργατικό 
δυναµικό µειώθηκε σε σχέση µε πέρυσι κατά 0,9%, ενώ 
ο αριθµός των οικονοµικά µη ενεργών ατόµων αυξήθηκε 
κατά µόλις 0,1%, στοιχεία που συνδυαστικά υποδηλώνουν 
ότι η διαρροή ανθρώπινου δυναµικού στο εξωτερικό συνε-
χίζεται (brain drain).

- Ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος τον Αύγουστο του 2018 
βρέθηκε στα υψηλότερα επίπεδα του τελευταίου έτους 
(105,2 µονάδες). Θετική συµβολή στο οικονοµικό κλίµα 
έχουν οι προσδοκίες για την πορεία της Βιοµηχανίας, το 
ισοζύγιο των οποίων επανήλθε σε θετικό πεδίο τους µήνες 

Ιούλιο και Αύγουστο. Θετική είναι επίσης η συµβολή των 
προσδοκιών για το λιανικό εµπόριο και τις κατασκευές, αν 
και το ισοζύγιο των τελευταίων παραµένει σε αρνητικό επί-
πεδο. Την καλύτερη «επίδοση» του έτους καταγράφει και η 
καταναλωτική εµπιστοσύνη η οποία πάντως παραµένει µε 
αρνητικό πρόσηµο. Από την άλλη, παρατηρείται υποχώρη-
ση των θετικών προσδοκιών στις Υπηρεσίες για τρίτο συνε-
χόµενο µήνα.
- Ο Κρατικός Προυπολογισμός παρουσίασε θετική εικόνα το 
πρώτο επτάµηνο του 2018, µε τα έσοδα του τακτικού προ-
ϋπολογισµού (ΤΠ) (προ επιστροφών και άνευ αποκρατικο-
ποιήσεων) να υπερβαίνουν ελαφρά τους στόχους. Η αύξηση 
των φορολογικών εσόδων το 2018 προήλθε από βελτίωση 
των εισπράξεων από έµµεσους φόρους (κατά 630 εκατ. 
ευρώ). Αντίθετα οι εισπράξεις άµεσων φόρων κατέγραψαν 
µείωση κατά 329 εκατ. ευρώ, κυρίως λόγω της µείωσης των 
εσόδων από το φόρο εισοδήµατος νοµικών προσώπων. Η 
µείωση αυτή ωστόσο αποδίδεται στην παράταση που δόθη-
κε στην προθεσµία υποβολής των φορολογικών δηλώσεων 
ΝΠ και δεν προκαλεί ιδιαίτερη ανησυχία. Σηµειώνεται ότι 
σχεδόν όλες οι κατηγορίες εσόδων κινούνται εντός στόχων 
ΜΠ∆Σ 2019-2022. Από την πλευρά τους, οι πρωτογενείς 
δαπάνες του ΤΠ ευθυγραµµίστηκαν σχεδόν πλήρως µε τον 
στόχο, γεγονός που αποτελεί µια ένδειξη ότι η επιφυλακτικό-
τητα που χαρακτήριζε τη δηµοσιονοµική διαχείριση το 2017 
έχει περιοριστεί. Την ίδια περίοδο (Ιανουάριος-Ιούλιος 2018) 
ο προϋπολογισµός της Γενικής Κυβέρνησης ( ΓΚ), εµφάνισε 
ταµειακό πρωτογενές πλεόνασµα ύψους 2.810 εκατ. ευρώ, 
έναντι πρωτογενούς πλεονάσµατος ύψους 4.140 εκατ. 
ευρώ, την αντίστοιχη περίοδο του 2017. Η συγκράτηση 
αυτή οφείλεται στην αύξηση των πρωτογενών δαπανών της 
ΓΚ (+ 1,4 δισ. ευρώ) η οποία υπερσκέλισε την αντίστοιχη 
αύξηση των εσόδων της ΓΚ (+73 εκατ. ευρώ). Οι αυξηµένες 
πρωτογενείς δαπάνες (οι οποίες ωστόσο «κινούνται» εντός 
στόχων), εντοπίζονται κυρίως σε αυξηµένες καταβολές 
για το Κοινωνικό Εισόδηµα Αλληλεγγύης, για οικογενειακά 
επιδόµατα και για «αποδιδόµενους πόρους» (κατά βάση κα-
ταβολή ποσών στους δήµους, µέσω των Κεντρικών Αυτοτε-
λών Πόρων-ΚΑΠ). Στο σκέλος των εσόδων της ΓΚ, αύξηση 
παρουσίασαν οι δυο κυριότερες κατηγορίες, τα φορολογικά 
έσοδα (κατά 658 εκατ. ευρώ) και οι ασφαλιστικές εισφορές 
(κατά 312 εκατ. ευρώ). Τα έσοδα από τις αποκρατικοποιή-
σεις, περιορίστηκαν στα 60 εκατ. ευρώ (το µεγαλύτερο µέ-
ρος από τα περσινά έσοδα αποκρατικοποιήσεων αφορούσε 
το αντίτιµο µέρους της σύµβασης παραχώρησης των 14 
περιφερειακών αεροδροµίων). Συνολικά τα δηµοσιονοµικά 
αποτελέσµατα επταµήνου προµηνύουν επίτευξη του δηµο-
σιονοµικού στόχου για το 2018.  Συνέχεια στη σελ 20 
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Συνέχεια από τη σελ 19 

Ο µετριασµός των ταµειακών αποτελεσµάτων σε σχέση µε το 
αντίστοιχο επτάµηνο του 2017 οφείλεται στο σκέλος των δαπα-
νών. Στο βαθµό που συνδέεται κυρίως µε την αύξηση των δαπα-
νών λόγω επίσπευσης πληρωµών για τη µείωση του αποθέµα-
τος των ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων δεν προκαλεί σοβαρή 
ανησυχία. Με βάση αυτό το σενάριο το ταµειακό πρωτογενές 
πλεόνασµα θα εµφανιστεί µειωµένο σε σχέση µε το 2017, ωστό-
σο το αποτέλεσµα κατά ESA 2010 (και κατ’επέκταση βάσει ΣΧ∆) 
µπορεί να προσεγγίσει τα περσινά επίπεδα, ώστε να επιτευχθεί, 
αλλά και να ξεπεραστεί ο στόχος του 3,5% για το 2018.
-Τον Ιούλιο του 2018, οι ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις της ΓΚ 
(συµπεριλαµβανοµένων των εκκρεµών επιστροφών φόρων) 

ανήλθαν σε 2.724 εκατ. ευρώ. Παρατηρείται µικρή αύξηση κατά 
261 εκατ. ευρώ (περίπου 10%) σε σχέση µε τον προηγούµενο 
µήνα, η οποία αποδίδεται αποκλειστικά στο ύψος των εκκρεµών 
επιστροφών φόρων, καθότι τα ληξιπρόθεσµα υπόλοιπα των 
φορέων της ΓΚ παρουσιάζουν περαιτέρω µείωση (1.934 έναντι 
2.018 εκατ. ευρώ τον µήνα Ιούνιο). Σε ετήσια βάση, το σύνολο 
των ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων καταγράφει σηµαντική µεί-
ωση κατά 50%, περίπου η οποία επικουρήθηκε σηµαντικά από 
την απορρόφηση των κεφαλαίων που εκταµιεύθηκαν από τον 
Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας (ESM), αποκλειστικά για 
την αποπληρωµή των ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων της ΓΚ.
- Η απόδοση του ελληνικού δεκαετούς οµολόγου κατά τους τε-
λευταίους µήνες και ειδικά µετά τις ιταλικές εκλογές διατηρούνται 
σε ένα εύρος τιµών µεταξύ 3,8%-4,6%. ∆ιατηρούν δηλαδή µια 

σχετικά υψηλή µεταβλητότητα, παρά την θετική απόφαση του 
Eurogroup της 21ης Ιουνίου για το ελληνικό δηµόσιο χρέος και 
τις διαδοχικές αναβαθµίσεις του αξιόχρεου της ελληνικής οι-
κονοµίας από οίκους πιστοληπτικής αξιολόγησης (Standard & 
Poor’s, Moody’s, Fitch) κατά τους τελευταίους µήνες. Οι εξαγγε-
λίες-ανακοινώσεις του κυβερνητικού συνασπισµού στην Ιταλία, 
ο εικαζόµενος «εµπορικός πόλεµος» µετά την επιβολή δασµών 
από τις ΗΠΑ και η αστάθεια της τουρκικής οικονοµίας η οποία θα 
µπορούσε να πιέσει περαιτέρω τις χρηµατιστηριακές αγορές της 
Ευρώπης (contagion), επηρεάζουν αρνητικά τις αποδόσεις των 
οµολόγων της «ευρωπαϊκής περιφέρειας», συµπαρασύροντας 
τις αποδόσεις των ελληνικών οµολόγων.

Αύξηση 1,65% παρουσίασε τον Αύγουστο του 2018 το σύνο-
λο των εγγεγραμμένων ανέργων, με κριτήριο την αναζήτηση 
εργασίας (αναζητούντων εργασία), στα 841.481 άτομα από 
827.854 άτομα τον Ιούλιο του 2018, σύμφωνα με σχετική 
ανακοίνωση του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυνα-
μικού (ΟΑΕΔ), που δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Συγκεκριμένα, όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση, το σύνολο 
των εγγεγραμμένων ανέργων, με κριτήριο την αναζήτηση 
εργασίας (αναζητούντων εργασία), για τον Αύγουστο 2018, 
ανήλθε σε 841.481 άτομα. Από αυτά, 482.441 (ποσοστό 
57,33%) είναι εγγεγραμμένα στο μητρώο του ΟΑΕΔ για χρονι-
κό διάστημα ίσο ή και μεγαλύτερο των 12 μηνών και 359.040 
(ποσοστό 42,67%) είναι εγγεγραμμένα στο μητρώο του ΟΑΕΔ 
για χρονικό διάστημα μικρότερο των 12 μηνών. Οι άνδρες 
ανέρχονται σε 296.040 (ποσοστό 35,18%) και οι γυναίκες 

ανέρχονται σε 545.441 (ποσοστό 64,82%).
Το σύνολο των εγγεγραμμένων λοιπών (μη αναζητούντων 
εργασία) για τον Αύγουστο 2018 ανήλθε σε 131.990 άτομα 
από 131.584 άτομα, τον Ιούλιο του 2018. Από αυτά, 46.254 
(ποσοστό 35,04%) είναι εγγεγραμμένα στο μητρώο του ΟΑΕΔ 
για χρονικό διάστημα ίσο ή και μεγαλύτερο των 12 μηνών και 
85.736 (ποσοστό 64,96%) είναι εγγεγραμμένα στο μητρώο 
του ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα μικρότερο των 12 μηνών. Οι 
άνδρες ανέρχονται σε 46.721 (ποσοστό 35,40%) και οι γυναί-
κες σε 85.269 (ποσοστό 64,60%).
Το σύνολο των επιδοτούμενων ανέργων για τον Αύγουστο 
2018 (αφορά τον αριθμό των δικαιούχων που πληρώθηκαν 
εντός του αντίστοιχου μήνα) ανέρχεται σε 135.807 άτομα από 
109.434 άτομα, τον Ιούλιο του 2018, από τα οποία οι 129.907 
(ποσοστό 95,66%) είναι κοινοί και λοιπές κατηγορίες επιδο-

τουμένων και οι 5.900 (ποσοστό 4,34%) είναι εποχικοί τουρι-
στικών επαγγελμάτων. Οι άνδρες ανέρχονται σε 51.105 (πο-
σοστό 37,63%) και οι γυναίκες σε 84.702 (ποσοστό 62,37%).
Από το σύνολο των επιδοτούμενων ανέργων, 104.898 (πο-
σοστό 77,24%) είναι κοινοί, 2.703 (ποσοστό 1,99%) είναι 
οικοδόμοι, 5.900 (ποσοστό 4,34%) είναι εποχικοί τουριστικών 
επαγγελμάτων, 1.296 (ποσοστό 0,95%) είναι εποχικοί λοιποί 
(αγροτικά), 20.672 (ποσοστό 15,22%) είναι εκπαιδευτικοί και 
338 (ποσοστό 0,25%) είναι λοιποί.
Διευκρινίζεται ότι στον ορισμό του «εγγεγραμμένου ανέργου» 
συμπεριλαμβάνονται το σύνολο των επιδοτούμενων ανέρ-
γων, καθώς και όσοι από τους εγγεγραμμένους μη επιδοτού-
μενους δηλώνουν ότι αναζητούν εργασία.

Διευρύνθηκε κατά 524 εκατ. ευρώ το έλλειμμα του Ισοζυγίου 
Τρεχουσών Συναλλαγών την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουλίου 
2018, αγγίζοντας τα 2,2 δισεκ. Ευρώ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η εξέλιξη αυτή σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλά-
δος οφείλεται κυρίως στην αύξηση του ελλείμματος του ισοζυ-
γίου αγαθών και δευτερευόντως στη μείωση του πλεονάσματος 
του ισοζυγίου πρωτογενών εισοδημάτων. Αντίθετα, το ισοζύγιο 
υπηρεσιών εμφάνισε σημαντική βελτίωση, η οποία, μαζί με τη 
βελτίωση του ισοζυγίου δευτερογενών εισοδημάτων, αντιστάθ-
μισε μερικώς την προαναφερθείσα επιδείνωση.
Το έλλειμμα του ισοζυγίου αγαθών αυξήθηκε κυρίως λόγω της 
αύξησης των καθαρών πληρωμών για καύσιμα.
Επιδείνωση παρουσίασε και το ισοζύγιο αγαθών χωρίς καύσιμα, 
αλλά σε μικρότερο βαθμό. Όσον αφορά το τελευταίο, οι εξαγω-
γές αυξήθηκαν με ρυθμό 13,8% (12,7% σε σταθερές τιμές), ο 
οποίος ήταν ταχύτερος από το ρυθμό αύξησης των αντίστοιχων 
εισαγωγών (9,8% και 9,7% σε τρέχουσες και σταθερές τιμές 

αντίστοιχα). Ωστόσο, η αύξηση των συνολικών εισαγωγών ως 
απόλυτο μέγεθος ήταν μεγαλύτερη από εκείνη των εξαγωγών, 
με αποτέλεσμα την αύξηση του ελλείμματος.
Το πλεόνασμα του ισοζυγίου υπηρεσιών ήταν αυξημένο κατά 
885 εκατ. ευρώ την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουλίου 2018 σε σχέση 
με το ίδιο διάστημα του 2017.
Ειδικότερα, οι αφίξεις μη κατοίκων ταξιδιωτών και οι αντίστοιχες 
εισπράξεις σημείωσαν άνοδο κατά 14,6% και 17,0% αντίστοιχα. 
Τέλος, στο πλεόνασμα του ισοζυγίου πρωτογενών εισοδημάτων 
σημειώθηκε σημαντική μείωση, κυρίως λόγω της αύξησης των 
καθαρών πληρωμών για τόκους, μερίσματα και κέρδη. Αντίθε-
τα, το έλλειμμα του ισοζυγίου δευτερογενών εισοδημάτων μετα-
τράπηκε σε πλεόνασμα λόγω της βελτίωσης του ισοζυγίου της 
γενικής κυβέρνησης.
Το συνολικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών και κεφαλαίων 
(το οποίο αντιστοιχεί στις ανάγκες της οικονομίας για χρηματο-
δότηση από το εξωτερικό) κατέγραψε έλλειμμα 2,1 δισεκ. ευρώ, 

μεγαλύτερο κατά 775 εκατ. ευρώ από το αντίστοιχο της ίδιας 
περιόδου του 2017.
Στην κατηγορία των άμεσων επενδύσεων, οι καθαρές απαιτή-
σεις των κατοίκων έναντι του εξωτερικού σημείωσαν αύξηση 
κατά 436 εκατ. ευρώ και οι καθαρές υποχρεώσεις των κατοίκων 
έναντι του εξωτερικού, που αντιστοιχούν σε άμεσες επενδύσεις 
μη κατοίκων στην Ελλάδα, κατέγραψαν αύξηση κατά 2,3 δισεκ. 
ευρώ.
Στις επενδύσεις χαρτοφυλακίου, η καθαρή μείωση των απαιτή-
σεων των κατοίκων έναντι του εξωτερικού οφείλεται κυρίως στη 
μείωση (κατά 1,7 δισεκ. ευρώ) των τοποθετήσεων κατοίκων 
σε ομόλογα και έντοκα γραμμάτια του εξωτερικού. Η καθαρή 
αύξηση των υποχρεώσεών τους οφείλεται κυρίως στην αύξηση 
(κατά 2,7 δισεκ. ευρώ) των τοποθετήσεων μη κατοίκων σε ομό-
λογα και έντοκα γραμμάτια του Ελληνικού Δημοσίου.

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ: ΘΕΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΟΑΕΔ: ΑΥΞΗΣΗ 1,65% ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ ΤΟΝ ΑΥΓΟΥΣΤΟ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΩΝ ΑΝΕΡΓΩΝ

ΤΤΕ: ΕΠΙΔΕΙΝΩΣΗ ΤΟΥ ΕΛΛΕΙΜΜΑΤΟΣ ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΣΤΟ ΕΠΤΑΜΗΝΟ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - ΙΟΥΛΙΟΥ



ΗΜΕΡΙ∆Α
Από το παρελθόν 
στο Μέλλον, 
από την 
Αρχαία Ελληνική Τεχνολογία
στις  Έξυπνες Πόλεις.
Ο ρόλος της επιστήµης του Πολιτικού Μηχανικού
στην εξέλιξη της ανθρωπότητας. 

Ίδρυµα Ευγενίδου
ΑΘΗΝΑ, 27 Σεπτεµβρίου 2018

Πληροφορίες: 
∆ιεύθυνση Θεµάτων Ευρωπαϊκής  Ένωσης & ∆ιεθνών Σχέσεων, 
Τµήµα Θεµάτων Ευρωπαϊκής  Ένωσης
Email: greok@central.tee.gr

Εγγραφή - Πρόγραµµα:  http://web.tee.gr/apo-to-parelthon/





To Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, 
οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν 
πιο αποτελεσµατικά και προς όφελος της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας.
 
To Prototype by TEE & ATTICA REGION είναι µία πρωτοβουλία του ΤΕΕ 
και της Περιφέρειας Αττικής, η οποία υλοποιείται καταρχάς µε τη συνεργασία 
του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών καθώς και µε τη συµµετοχή εξειδικευµένων 
επιµέρους επιστηµονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυµάτων. 

Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστηµονική, διοικητική, οικονοµική και αναπτυξιακή γνώση 
που δίνουν οι 110 χιλιάδες µηχανικοί-µέλη του ΤΕΕ και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη 
την επόµενη γενιά επιχειρηµατικών ιδεών και εφαρµοσµένης έρευνας της χώρας µας.

τεχνοδικτυακός
επιταχυντής

καινοτόµων ιδεών

Μπες στο https://prototype.tee.gr/ 
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσµο της καινοτοµίας 
µε υποστηρικτές και µέντορες τους συναδέλφους σου!

THE START-UP SUPPORT NETWORK
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Η μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού συστήματος της Ελ-
λάδας είναι απαραίτητη προϋπόθεση για να υπάρξει ένα 
φιλικό προς την ανάπτυξη δημοσιονομικό μίγμα, ενώ η 
εφαρμογή των συμφωνημένων μέτρων θα στείλει ένα 
καθαρό σήμα στις αγορές ότι η Ελλάδα παραμένει στο 
μονοπάτι των μεταρρυθμίσεων. Αυτή είναι η θέση του 
Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου για τις συντάξεις, όπως 
διατυπώθηκε επίσημα κατά τη χθεσινή επίσημη ενημέρω-
ση των δημοσιογράφων από τον εκπρόσωπο του Ταμείου 
Τζέρι Ράις.
 Ο κ. Ράις ξεκαθάρισε ότι οι θέσεις που έχει διατυπώσει 
επίσημα το ΔΝΤ από το καλοκαίρι για το ζήτημα των συ-
ντάξεων (σ.σ.: σχετικές δηλώσεις είχαν γίνει και τον Ιούνιο 
στην Αθήνα από τον επικεφαλής του κλιμακίου στην Ελλά-
δα Π. Ντόλμαν) δεν έχουν αλλάξει. Ο κ. Ράις προανήγγειλε 
ότι η έκθεση του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου για την 
πορεία της ελληνικής οικονομίας θα δημοσιευθεί στις αρ-
χές Ιανουαρίου, δηλαδή μετά την πρώτη μεταμνημονιακή 
έκθεση των ευρωπαϊκών θεσμών η οποία θα δοθεί στη 
δημοσιότητα στο τέλος Νοεμβρίου. Κληθείς να σχολιάσει 
την πρόσφατη επίσκεψη των κλιμακίων των θεσμών στην 
Αθήνα (μεταξύ των οποίων και αυτό του ΔΝΤ), ο κ. Ράις 
ανέφερε πως συζητήθηκε ο προϋπολογισμός του 2018, ο 
προϋπολογισμός του αλλά μεταρρυθμίσεις που πρέπει να 
προχωρήσουν κατά τη μνημοντακή περίοδο. «Ήταν μια 
επίσκεψη που αποσκοπούσε στο να ενημερωθούμε για τα 
νεότερα δημοσιονομικά στοιχεία» είπε ο εκπρόσωπος του 
Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, ξεκαθαρίζοντας πως η 
αξιολόγηση αφορούσε τη μεταπρογραμματική επιτήρη-
ση της Ευρωζώνης και όχι του ΔΝΤ. Ο κ. Ράις τόνισε ότι η 
Ελλάδα είναι σε σωστό δρόμο. Αποσαφήνισε, πάντως, ότι 
για το ΔΝΤ το θέμα των συντάξεων είναι ένα διαρθρωτικό 
μέτρο, προσθέτοντας ότι ένα φιλικό προς την ανάπτυξη 
δημοσιονομικό μίγμα προϋποθέτει τη μεταρρύθμιση του 
ασφαλιστικού. 
Το γερμανικό ΥΠΟΙΚ 
Εν τω μεταξύ, επιτυχή ολοκλήρωση του τρίτου προγράμ-
ματος διαπιστώνει στη μηνιαία έκθεσή του το υπουργείο 
Οικονομικών της Γερμανίας. Ο απολογισμός καταλήγει, 
έπειτα από μια σύντομη ιστορική αναδρομή των τελευ-
ταίων δέκα χρόνων, στο συμπέρασμα ότι «η Ελλάδα ολο-
κλήρωσε με επιτυχία το τρίτο πρόγραμμα προσαρμογής». 
Η χώρα αξιοποίησε τα τρία προγράμματα «για να εφαρ-
μόσει διαρθρωτικές αλλαγές, όπως και για να μειώσει το 
δημοσιονομικό έλλειμμα και το έλλειμμα του ισοζυγίου 
τρεχουσών συναλλαγών». Αναφορικά με την πορεία της 

«ΠΑΓΟΣ» ΑΠΟ ΤΟ ΔΝΤ
ελληνικής οικονομίας διαπιστώνεται «εκ νέου ανάπτυξη», 
όχι όμως με τους μέσους ρυθμούς. την Ελλάδα, η Κομι-
σιόν αναμένει για φέτος αύξηση της τάξεως του 1,9%, ενώ 
ο μέσος όρος στην Ευρωζώνη θα κυμαίνεται στο 2,1%. 
Σε σχέση με τη βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους, η έκ-
θεση επικαλείται τις σχετικές εκτιμήσεις της Κομισιόν: Αν 
η Ελλάδα τηρήσει τους ς δημοσιονομικούς ς στόχους και 
οι οικονομικές επιδόσεις της αυξηθούν, όπως αναμένεται 
από την Κομισιόν, τότε σε βάθος χρόνου θα μειωθεί και 
το χρέος. Σε περίπτωση που η Ελλάδα καταφέρει ετήσιο 
πλεόνασμα στον προϋπολογισμό 3,5% έως 2022, στη 
συνέχεια 2% και ετήσια αντικειμενική ανάπτυξη της οικο-
νομίας κατά 1%, τότε το χρέος της θα μειωθεί το 2060 στο 
96,8%, αναφέρει, με την επιφύλαξη της μακράς πρόγνω-
σης. Στην έκθεση επισημαίνεται πως η τήρηση της δημο-
σιονομικής πειθαρχίας και η εφαρμογή μεταρρυθμίσεων 
την ενίσχυση της οικονομικής ανάπτυξης θα «ελέγχονται 
και θα συνοδεύονται» τόσο στο πλαίσιο του Συμφώνου 
Σταθερότητας και Ανάπτυξης και του Ευρωπαϊκού Εξαμή-
νου, που ισχύει για όλες τις χώρες της Ευρωζώνης, όσο 
και από μια «ειδική παρακολούθηση». 

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
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«Δεν υπάρχει περίπτωση χώρος ανασκαφών να με-
τατραπεί από ιδιώτη σε γήπεδο του γκολφ και ενετικά 
τείχη σε καφετέρια, ούτε ελλοχεύει ο κίνδυνος αρχαιο-
λογικά μνημεία, όπως η τάφρος του βυζαντινού τείχους 
των Χανίων ή η Κνωσός (ένα από τα τελευταία ανα-
τριχιαστικά -και µόνο στο άκουσµα- «ευρήματα» της 
λίστας του υπερταμείου), να εκποιηθούν µέσω ΕΤΑ∆. 
Αυτό έρχεται να διαβεβαιώσει και η Ελληνική Εταιρεία 
Συμμετοχών και Περιουσίας ΑΕ (ΕΕΣΠ), το περίφημο 
υπερταμείο, στη «γραμμή» του υπουργού Οικονοµικών 
Ευκλείδη Τσακαλώτου, του υπουργού Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας Γιώργου Σταθάκη και του υφυπουργού 
Πολιτισμού Κωστή Στρατή. Δεν άνοιξε η κερκόπορτα για 
την άλωση της πολιτιστικής κληρονομιάς από τον ιδιώ-
τη, τονίζει στο «Εθνος» εκπρόσωπος του υπερταμείου, 
ο πρωταγωνιστής στη μεταβίβαση των ακινήτων του 
Δημοσίου, παρότι, όπως αποκαλύπτει, την εισήγηση 
στον Ευκλείδη Τσακαλώτο για την παραχώρηση των 
δημόσιων ακινήτων από τις διαθέσιμες βάσεις την έκανε 
χωρίς να υπάρχει στο Εθνικό Κτηματολόγιο «πληροφο-
ρία για τους δασικούς περιορισμούς για το σύνολο της 
χώρας, αφού δεν έχουν κυρωθεί σε πολλές περιοχές οι 
δασικοί χάρτες»! 
Από το Κτηματολόγιο 

ΤΡΕΧΟΥΝ ΚΑΙ ΔΕΝ ΦΤΑΝΟΥΝ 
ΜΕ ΤΑ ΑΡΧΑΙΑ

Σε ό,τι αφορά στα μνημεία της χώρας, η εισήγηση έγινε 
«χωρίς να έχει ολοκληρωθεί το Αρχαιολογικό Κτηματο-
λόγιο και ως εκ τούτου δεν υπάρχει διαθέσιμη η σχετική 
πληροφορία στο Εθνικό Κτηματολόγιο»! «Πήραμε ελλι-
πή στοιχεία από το Κτηματολόγιο, δεν φαινόταν πουθε-
νά ότι υπήρχαν μνημεία» αποκαλύπτει εκπρόσωπος του 
υπερταμείου, που αρνείται να επιβεβαιώσει τη συνεργα-
σία µε το υπουργείο Πολιτισμού για την εκπόνηση της 
λίστας. «Η λίστα εκπονήθηκε µέσω Κτηματολογίου. ∆εν 
γνωρίζουμε αν το χαρτοφυλάκιο του Εθνικού Κτηματο-
λογίου είχε επαφή µε τις αρμόδιες υπηρεσίες» συνεχίζει 
η «πηγή» του υπερταμείου. Αφαιρέθηκαν πολλά 
Αυτό εξηγεί το φιάσκο να περιλαμβάνονται και µουσεία 
στις λίστες, παρότι στην επιλογή των 10.119 ακινήτων 
(από ένα χαρτοφυλάκιο 177.892 ακινήτων), «µετά από 
επεξεργασία», αφαιρέθηκαν, σύµφωνα µε το υπερτα-
μείο, στη βάση των διαθέσιμων στοιχείων και δεδομέ-
νων του Κτηματολογίου ακίνητα µε καταγεγραμμένους 
στο Κτηματολόγιο ιδιοκτήτες φορείς του Δημοσίου, 
όπως µουσεία, ταμεία, νοσοκομεία, σχολεία, ∆ΕΚΟ, τον 
Στρατό Ξηράς, νομαρχιακές διοικήσεις κ.λπ. «Προφανώς 
προβλέπεται και περαιτέρω έλεγχος µε την απαιτούμε-
νη συνεργασία των αρμόδιων Αρχών και φορέων, 
για να επικαιροποιηθούν ή να συμπληρωθούν ελλιπή 
στοιχεία» παραδέχονται στο υπερταμείο, δίνοντας στο 
«Εθνος» µια είδηση-κλειδί: δεν θα είναι τελικά αυτοί ο 
κριτής που θα αξιολογήσει τα μνημεία που θα επιστρα-
φούν στο ελληνικό Δημόσιο. «Για όλες τις εξαιρέσεις, 
κατά περίπτωση, θα αποφανθεί η εκάστοτε αρμόδια 
Αρχή: Δασική Υπηρεσία, Εφορείες Αρχαιοτήτων, Κτημα-
τικές Υπηρεσίες κ.λπ.». 
Μαζί µε το υπουργείο Πολιτισμού, που αναζητά τα μνη-
μεία πίσω από τους κωδικούς, το υπερταμείο αυτή την 
ώρα επιχειρεί την πλήρη και ακριβή καταγραφή πολλών 
τίτλων ακινήτων. «Για όσα ακίνητα ξεκάθαρα και διαπι-
στωμένα δεν εμπίπτουν σε εξαιρέσεις, η καταγραφή από 
µόνη της προσδίδει αξία, γιατί πολλά από αυτά τα ακίνη-
τα σήμερα ρημάζουν, απαξιώνονται ή και καταπατού-
νται» υποστηρίζει. Η δυνατότητα αξιοποίησης, καταλή-
γει, «θα είναι στο πλαίσια µιας μελετημένης στρατηγικής 
µε στόχο τη δημιουργία αξίας για την εθνική οικονομία 
και τις τοπικές κοινωνίες, συμπεριλαμβανομένων και 
δομών σύμπραξης - συνεργασίας δημόσιου και ιδιωτι-
κού τομέα. Η εξαίρεση, πάντως, στον νόµο είναι σαφής 
και δεν θα πρέπει να παρερμηνεύεται».
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ΣΑΦΑΡΙ ΤΗΣ ΔΕΗ ΜΕ 500 ΧΙΛΙΑΔΕΣ 
ΡΑΒΑΣΑΚΙΑ ΣΕ ΟΦΕΙΛΕΤΕΣ

Από τα τέλη Ιουλίου - αρχές Αυγούστου έχει ξεκινήσει η ΔΕΗ 
την αποστολή επιστολών σε οφειλέτες όλων των κατηγοριών, 
καλώντας τους να αποπληρώσουν ή/και να διακανονίσουν 
τις ανεξόφλητες οφειλές τους. Σε πρώτη φάση εστάλησαν 
περίπου 300 χιλιάδες επιστολές, οι οποίες έφυγαν από το 
εκτυπωτικό κέντρο της επιχείρησης στο Μοσχάτο στις αρχές 
Αυγούστου. Ακολούθησε μία ακόμη αποστολή περίπου 200 
χιλιάδων επιστολών που έφυγαν από τις αρχές του μήνα, ανε-
βάζοντας το συνολικό αριθμό στις 500 χιλιάδες.
Να σημειωθεί ότι οι επιστολές της ΔΕΗ, αποτελούν ξεχωριστή 
πρωτοβουλία, η οποία έχει ξεκινήσει εσωτερικά από τη Γενι-
κή Διεύθυνση Εμπορίας και έχουν συνταχθεί από τις νομικές 
υπηρεσίες και τους δικηγόρους της ΔΕΗ. Οι επιστολές εστάλη-
σαν σε πελάτες της ΔΕΗ που έχουν απλήρωτους τουλάχιστον 
2 εκκαθαριστικούς λογαριασμούς, όπως άλλωστε προβλέπε-
ται και από τη νομοθεσία. 
Μέσω των επιστολών οι πελάτες καλούνται να διακανονίσουν 
τις οφειλές τους, κατ᾽ ανώτατο όριο σε 24 δόσεις. Ωστόσο 
πρέπει να σημειωθεί ότι πλέον οι υπάλληλοι που χειρίζονται 

www.capital.gr
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Εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες οι οποίοι έλαβαν πιστωτικά 
εκκαθαριστικά σημειώματα για τις φετινές τους φορολογικές 
δηλώσεις δεν θα εισπράξουν τελικά τις επιστροφές φόρου 
εισοδήματος που αναγράφουν τα συγκεκριμένα σημειώμα-
τα. Ο λόγος είναι ότι οι υπηρεσίες της Ανεξάρτητης Αρχής 
Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) προχώρησαν πριν από λίγες 
µέρες σε αυτεπάγγελτους συμψηφισμούς των ποσών των 
επιστροφών φόρου που δικαιούνται οι συγκεκριμένοι φορο-
λογούμενοι µε τις οφειλές τους από τον ΕΝΦΙΑ του 2018, οι 
οποίες βεβαιώθηκαν τον Αύγουστο. Ουσιαστικά, οι υπηρε-
σίες της ΑΑΔΕ «κατέσχεσαν» τις φετινές επιστροφές φόρου 
εισοδήματος των συγκεκριμένων φορολογουμένων για να 
εισπράξουν νωρίτερα από τον προβλεπόμενο χρόνο τον 
ΕΝΦΙΑ που καταλόγισαν!
 Τι προβλέπει 
Οι υπηρεσίες της ΑΑΔΕ εφάρμοσαν και φέτος τις διατάξεις 
του άρθρου 83 του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων 
(ΚΕΔΕ), που προβλέπουν ότι ποσά επιστροφών φόρου, τα 
οποία δικαιούνται φορολογούμενοι, επιτρέπεται να συμψη-
φίζονται αυτεπαγγέλτως ακόµη και µε µη ληξιπρόθεσμες 
οφειλές τους, δηλαδή µε φόρους που έχουν βεβαιωθεί στα 
ονόματά τους, αλλά οι προθεσμίες εξόφλησής τους δεν 
έχουν ακόµη εκπνεύσει! Στο πλαίσιο αυτό, οι αρμόδιες ∆ΟΥ 
συμψήφισαν τις επιστροφές φόρων εισοδήματος που έπρεπε 
κανονικά να καταβάλουν εφάπαξ στους φορολογούμενους, 
µε τις µη ληξιπρόθεσμες οφειλές τους από τον ΕΝΦΙΑ, οι οποί-
ες κανονικά θα μπορούσαν να εξοφληθούν από τους φορο-
λογούμενους σε 5 μηνιαίες δόσεις, από Σεπτέμβριο μέχρι και 
τον Ιανουάριο του 2019. Οι φορολογούμενοι οι οποίοι έχουν 
ήδη λάβει ηλεκτρονικά, µέσω του συστήματος TAXISNET, 
πιστωτικά εκκαθαριστικά φόρου εισοδήματος δικαιούνταν 
να εισπράξουν εφάπαξ τις επιστροφές έως και τον Δεκέμβριο. 
Ωστόσο, τον Αύγουστο, οι υπηρεσίες της ΑΑΔΕ εξέδωσαν 
ηλεκτρονικά και ανήρτησαν στους λογαριασμούς των φο-
ρολογουμένων στο TAXISNET τα εκκαθαριστικά σημειώματα 
του ΕΝΦΙΑ µε τα οποία βεβαίωσαν τις οφειλές του φόρου αυ-
τού για το 201 8. Ετσι, η υποχρέωση της ΑΑΔΕ να επιστρέψει 
φόρους σε εκατοντάδες χιλιάδες φορολογούμενους µε βάση 
τα πιστωτικά εκκαθαριστικά σημειώματα των δηλώσεων 
φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων του τρέχο-
ντος οικονοµικού έτους συνέπεσε χρονικά µε τη βεβαίωση 
του ΕΝΦΙΑ του 2018, οπότε µε βάση το άρθρο 83 του ΚΕΔΕ 
δόθηκε η δυνατότητα αυτεπάγγελτου συμψηφισμού των 
επιστροφών φόρου µε τις µη ληξιπρόθεσμες οφειλές ΕΝΦΙΑ, 
τις οποίες χρωστούν οι δικαιούχοι των επιστροφών! 
Στο πλαίσιο αυτό, στις αρχές αυτής της εβδομάδας διενεργή-

«ΠΡΟΕΙΣΠΡΑΤΤΟΥΝ» ΕΝΦΙΑ
θηκαν μαζικοί συμψηφισμοί επιστροφών φόρου εισοδήμα-
τος µε τις µη ληξιπρόθεσμες οφειλές του ΕΝΦΙΑ του 2018. Οι 
υπηρεσίες της ΑΑΔΕ κατάσχεσαν εν όλω ή εν µέρει τις επι-
στροφές φόρου προκειμένου να εισπράξουν από τους δικαι-
ούχους των επιστροφών νωρίτερα (ει δυνατόν και εφάπαξ), 
τα ποσά του ΕΝΦΙΑ που αυτοί οφείλουν. Κι αυτό παρά το γε-
γονός ότι τα ποσά του ΕΝΦΙΑ προβλέπεται να καταβληθούν 
σταδιακά σε 5 μηνιαίες δόσεις, από τον Σεπτέμβριο του τρέ-
χοντος έτους έως τον Ιανουάριο του 2019. Σε πολύ λιγότε-
ρους φορολογούμενους οι υπηρεσίες της ΑΑΔΕ συμψήφισαν 
χρωστούμενες από το Δημόσιο επιστροφές φόρου εισοδή-
ματος ή ΕΝΦΙΑ ετών 2014-2017 ή πληρωμές που έγιναν στις 
τράπεζες αλλά εκκρεμούσαν στις αρμόδιες ∆ΟΥ µε τις οφειλές 
του φετινού ΕΝΦΙΑ. Οι φορολογούμενοι ενημερώθηκαν από 
την ΑΑΔΕ για τους αυτόματους συμψηφισμούς µε μηνύματα 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου τα οποία εστάλησαν προχθές 
και αναφέρουν ότι: «Σας γνωρίζουμε ότι διενεργήθηκε αυ-
τόματος συμψηφισμός χρεών σας (µη ρυθμισμένων) µε 
ποσά επιστροφής Φόρου Εισοδήματος Φυσικών Προσώπων 
ετών 2014-2018 ή/ και µε ποσά επιστροφής ΕΝΦΙΑ ετών 
2014-2017 ή/και µε ποσά πληρωµής που έχετε πραγματο-
ποιήσει σε τράπεζα και ήταν σε εκκρεμότητα στη ∆ΟΥ σας. 
Παρακαλείσθε όπως ενημερωθείτε για το νέο μειωμένο ποσό 
της οφειλής σας από την Προσωποποιημένη Πληροφόρηση/ 
Στοιχεία Οφειλών εκτός Ρύθμισης στο TAXISnet, στο δικτυα-
κό τόπο (www.aade.gr)». 

τις υποθέσεις έχουν την πλήρη εικόνα και το ιστορικό του κάθε 
πελάτη και γνωρίζουν εάν στον παρελθόν έχει αθετήσει πα-
λαιότερους διακανονισμούς.
Παράλληλα με τις επιστολές της ΔΕΗ, τρέχει και η προσπάθεια 
του ειδικού συμβούλου για τις ανεξόφλητες οφειλές της περί-
φημης Qualco, η οποία κάνει collections μέσω τηλεφωνικού 
κέντρου. 
Εδώ θα πρέπει να τονιστεί ότι μετά την πρόσληψη του συμ-
βούλου, καταβάλλεται προσπάθεια να αλλάξει συνολικά η 
προσέγγιση και η κουλτούρα της ΔΕΗ γύρω από το θέμα 
των ανεξόφλητων οφειλών, που αυτή τη στιγμή αποτελεί το 
υπ᾽ αριθμό ένα πρόβλημα για την επιχείρηση. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι οι ανεξόφλητες οφειλές αποτέλεσαν 
ένα ξεχωριστό κεφάλαιο στη διαπραγμάτευση της ΔΕΗ με 
τις τράπεζες για την αναχρηματοδότηση του δανεισμού της 
επιχείρησης, ενώ και οι πιστοληπτικοί οίκοι έχουν θέσει ως 
έναν από τους βασικούς όρους για την αναβάθμιση της ΔΕΗ, 
τη βελτίωση των επιδόσεων στο κομμάτι των ανεξόφλητων 
οφειλών. 
Σύμφωνα μάλιστα με το επιχειρησιακό πλάνο που παρουσί-
ασε η ΔΕΗ, προβλέπονται συγκεκριμένες κινήσεις, καθώς με 
βάση τα τελευταία στοιχεία οι οφειλές πελατών είχαν φτάσει 
στα τέλη του 2017 στα 3,521 δισ. ευρώ (με τη ΔΕΗ να έχει 
πάρει προβλέψεις για 2,8 δισ. το ίδιο διάστημα).
Μάλιστα ο σύμβουλος της ΔΕΗ (McKinsey) θεωρεί ότι είναι 
εφικτό μέσα από συγκεκριμένες κινήσεις να εισπραχθεί ένα 
ποσό της τάξης των 690 εκατ. ευρώ έως 1 δισ. ευρώ. Οι εν-
δεικτικές δράσεις που προτείνονται για τη γάγγραινα των 
ανεξόφλητων οφειλών είναι:
Πρώτον για τις οφειλές ύψους 301 εκατ. ευρώ φορέων του 
δημοσίου προτείνεται η υιοθέτηση ολιστικής προσέγγισης η 
οποία μπορεί να αποδώσει έσοδα της τάξης των 180 έως 220 
εκατ. ευρώ.
Δεύτερον για την υψηλή τάση και τις οφειλές ύψους 396 εκατ. 
ευρώ προτείνεται να υιοθετηθεί πιο αυστηρή προσέγγιση για 
τους διακανονισμούς των μεγάλων οφειλετών (Λάρκο) που 
μπορεί να αποδώσει έσοδα της τάξης των 20 έως 40 εκατ. 
ευρώ.
Τρίτον για τους ανενεργούς οφειλέτες της μέσης και χαμηλής 
τάσης που οφείλουν 815 εκατ. ευρώ στη ΔΕΗ προτείνεται να 
ξεκινήσουν αποκοπές ακόμη και εάν έχουν μετακινηθεί σε 
άλλους προμηθευτές. Το μέτρο θα μπορούσε να αποδώσει 35 
έως 75 εκατ. ευρώ
Τέταρτον για τους ενεργούς πελάτες που οφείλουν λογαρια-
σμούς στη ΔΕΗ προτείνονται:
 α) για τους οφειλέτες με διακανονισμό που οφείλουν περί τα 
472 εκατ. ευρώ, τηλεφωνικές κλήσεις, περιορισμοί στους δια-
κανονισμούς και απειλές για διακοπή της παροχής
 β) για τους μη διακανονισμένους οφειλέτες, με οφειλές άνω 
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ΑΘΗΝΑΪΚΟ – ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ 
ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ  

Οι πωλήσεις νέων αυτοκινήτων που λειτουργούν με πετρέ-
λαιο ή ντίζελ πρέπει να σταματήσουν σταδιακά έως το 2030 
στην Ευρώπη, αν η αυτοκινητοβιομηχανία θέλει να παίξει τον 
δικό της ρόλο στην επίτευξη του στόχου της συμφωνίας του 
Παρισιού για να συγκρατηθεί η αύξηση της θερμοκρασίας του 
πλανήτη σε 1,5 βαθμό Κελσίου. Αυτό προκύπτει από νέα ανά-
λυση του Γερμανικού Κέντρου Αεροναυπηγικής (DLR), που 
διεξήχθη για λογαριασμό της Greenpeace. Οι εκπομπές ρύ-
πων από τα οχήματα ελάχιστα μεταβλήθηκαν την τελευταία 
δεκαετία και η βιομηχανία θα εξαντλήσει τον προϋπολογισμό 
ρύπων της μέσα σε πέντε έως δέκα χρόνια, αν δεν υπάρξει 
δραστική αλλαγή.
 Την προειδοποίηση απηύθυναν οι επιστήμονες του DLR και ο 
επικεφαλής του κέντρου, καθηγητής Χορστ Φρίντριχ, είπε ότι 
οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα πρέπει να φθάσουν στα 
υψηλότερα επίπεδά τους το ταχύτερο δυνατόν. «Παρακολου-
θώντας τον φθίνοντα προϋπολογισμό ρύπων είναι κρίσιμο να 
προωθήσουμε στην αγορά αυτοκίνητα που εκπέμπουν χαμη-
λούς ρύπους, όσο το δυνατόν ταχύτερα για να ανανεωθεί ο 
στόλος», είπε χαρακτηριστικά ο Φρίντριχ. Η μελέτη προειδο-
ποιεί ότι απαιτούνται σκληρά μέτρα για να υπάρξουν 66% 
πιθανότητες να επιτευχθεί ο στόχος του 1,5 βαθμού Κελσίου. 
Μεταξύ άλλων, πρέπει να μειωθούν οι πωλήσεις συμβατικών 
αυτοκινήτων από 15 εκατομμύρια φέτος σε πέντε εκατομμύ-
ρια το 2022. 
Με βάση αυτό το σενάριο, το τελευταίο όχημα με κινητήρα 
εσωτερικής καύσης πρέπει να πωληθεί το 2028 και τα αυτοκί-
νητα ντίζελ και πετρελαίου πρέπει να εξαφανιστούν από τους 
δρόμους μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 2040. Στο πλαίσιο 
αυτής της στρατηγικής απαιτείται αλλαγή νοοτροπιών και 
ενθάρρυνση της χρήσης ποδηλάτου, μέσων μαζικής μετα-
φοράς, ενώ πρέπει να επισημαίνεται πόσο ευεργετικό είναι το 
περπάτημα για την υγεία και το περιβάλλον. «Θα ήταν πολύ 

Σε δική του εκτίμηση για τα τρία ελληνικά προγράμματα, 
προβαίνει το γερμανικό Υπουργείο Οικονομικών, στο πλαί-
σιο της μηνιαίας έκθεσης που δημοσιεύει. Ο οκτασέλιδος 
απολογισμός καταλήγει, έπειτα από μια σύντομη ιστορική 
αναδρομή των τελευταίων δέκα χρόνων, στο συμπέρασμα 
ότι η «Ελλάδα ολοκλήρωσε με επιτυχία το τρίτο πρόγραμμα 
προσαρμογής». Η χώρα αξιοποίησε τα τρία προγράμματα 
«για να εφαρμόσει διαρθρωτικές αλλαγές, όπως και για να 
μειώσει το δημοσιονομικό έλλειμμα και το έλλειμμα του ισο-
ζυγίου τρεχουσών συναλλαγών». Αναφορικά με την πορεία 
της ελληνικής οικονομίας διαπιστώνεται «εκ νέου ανάπτυ-
ξη», όχι όμως με τους μέσους ευρωπαϊκούς ρυθμούς. Για την 
Ελλάδα, η Κομισιόν αναμένει για φέτος αύξηση της τάξεως 
του 1,9%, ενώ ο μέσος όρος στην Ευρωζώνη θα κυμαίνεται 
στο 2,1%.
   Ως επιτεύγματα των μεταρρυθμιστικών προσπαθειών στην 
Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, αναφέρονται, μεταξύ άλλων, 
η βιωσιμότητα των οικονομικών του δημοσίου, η εγκαθί-
δρυση μιας ανεξάρτητης φορολογικής Αρχής, οι αλλαγές 
στο φόρο εισοδήματος, οι μεταρρυθμίσεις στα ασφαλιστικά 
ταμεία, η καθιέρωση του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλλη-
λεγγύης, η ενίσχυση των κανόνων διακυβέρνησης στις 
συστημικές τράπεζες, η νομοθεσία περί αφερεγγυότητας, η 
ίδρυση του Υπέρ- ταμείου Ιδιωτικοποιήσεων το 2016. Στα 
θετικά των μεταρρυθμιστικών προσπαθειών συγκαταλέγο-
νται επίσης η καθιέρωση της αξιολόγησης των δημόσιων 
υπαλλήλων και των ρυθμίσεων για την επιλογή ανώτατων 
στελεχών στο δημόσιο τομέα.

ΠΡΟΣ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΣΥΜΒΑΤΙΚΩΝ Ι.Χ. 
ΕΩΣ ΤΟ 2040

Γερμανία-Deutsche Welle: 
Θετικός απολογισμός για την 
Ελλάδα από το Βερολίνο- Έκθεση 
του υπουργείου Οικονομικών

ευκολότερο να διατηρηθεί ένας στόχος δύο βαθμών Κελσίου 
επειδή το χρονικό περιθώριο εφαρμογής θα ήταν μεγαλύτε-
ρο», σχολίασε ο καθηγητής και διευθυντής του κέντρου. Ενα 
σχέδιο έκθεσης της Διακυβερνητικής για την Κλιματική Αλλα-
γή αποσαφήνισε ότι ο στόχος των δύο βαθμών θα εξέθετε σε 
πλημμύρες, καταιγίδες και καταστροφή σοδειάς δέκα εκατομ-
μύρια κατοίκους παραθαλάσσιων περιοχών παραπάνω σε 
σχέση με τον στόχο του 1,5 βαθμού. Η στάθμη της θάλασσας 
θα ανέβαινε κατά 10 εκατοστά επιπλέον, οι καύσωνες θα ήταν 
μακρύτεροι και τα ακραία καιρικά φαινόμενα ισχυρότερα, η 
ανάπτυξη θα μειωνόταν, ενώ θα περιορίζονταν η διαθεσι-
μότητα του νερού και τα αγροτικά προϊόντα. Μέχρι στιγμής 
η Κομισιόν έχει προτείνει μείωση 30% στις εκπομπές ρύπων 
έως το 2030, αν και οι ευρωβουλευτές πιέζουν το ποσοστό 
αυτό να ανέλθει στο 45%. 

των 5 χιλιάδων ευρώ τηλεφωνικές κλήσεις από τα υποκατα-
στήματα και κατ´ιδίαν επαφές, ενώ για τους μικρότερους 
οφειλέτες τηλεφωνικές κλήσεις από το τηλεφωνικό κέντρο της 
ΔΕΗ κατά προτεραιότητα στους πελάτες εκείνους που με βάση 
το προφίλ τους είναι πιο πιθανό να ανακάμψουν και να απο-
πληρώσουν τις οφειλές τους. Οι οφειλές της συγκεκριμένης 
κατηγορίας πελατών φτάνουν το 1,101 δισ. ευρώ και εκτιμά-
ται ότι μπορούν να ανακτηθούν από 75 έως 220 εκατ. ευρώ
γ) για τις μη διακανονισμένες οφειλές της μέσης τάσης ύψους 
98 εκατ. ευρώ εκτιμάται ότι με προσωπικά τηλεφωνήματα, 
και συναντήσεις των account manager μπορούν να εισπρα-
χθούν περί τα 30 έως 50 εκατ. ευρώ. 

   Σε σχέση με τη βιωσιμότητα του ελληνικού χρέους, η έκθεση 
επικαλείται τις σχετικές εκτιμήσεις της Κομισιόν: Αν η Ελλάδα 
τηρήσει τους δημοσιονομικούς στόχους και οι οικονομικές 
της επιδόσεις αυξηθούν, όπως αναμένεται από την Κομισιόν, 
τότε σε βάθος χρόνου θα μειωθεί και το χρέος. Παράλληλα, 
όμως, το γερμανικό υπουργείο Οικονομικών παραδέχεται, 
ότι τα σενάρια της Κομισιόν «λόγω του μεγάλου χρονικού 
διαστήματος (έως το έτος 2060) θεωρούνται αβέβαια και δεν 
μπορούν να θεωρηθούν προγνώσεις». Σε περίπτωση που η 
Ελλάδα καταφέρει ετήσιο πλεόνασμα στον προϋπολογισμό 
3,5% ως το 2022, στη συνέχεια 2% και ετήσια αντικειμενική 
ανάπτυξη της οικονομίας κατά 1%, τότε το χρέος της θα μει-
ωθεί το 2060 στο 96,8%.
   Στην έκθεση επισημαίνεται πως η τήρηση της δημοσιονο-
μικής πειθαρχίας και η εφαρμογή μεταρρυθμίσεων για την 
ενίσχυση της οικονομικής ανάπτυξης θα «ελέγχονται και θα 
συνοδεύονται» τόσο στο πλαίσιο του Συμφώνου Σταθερότη-
τας και Ανάπτυξης και του Ευρωπαϊκό Εξαμήνου, που ισχύει 
για όλες τις χώρες της Ευρωζώνης, όσο και από μια «ειδική 
παρακολούθηση». Σε αυτό το πλαίσιο το γερμανικό υπουρ-
γείο Οικονομικών επικροτεί την απόφαση του Eurogroup να 
εξαρτηθεί η ελάφρυνση του χρέους από την πορεία των με-
ταρρυθμίσεων: «Προκειμένου να αυξήσει την αξιοπιστία της 
υλοποίησης ενός μέρους των μεσοπρόθεσμων μέτρων για 
την ελάφρυνση του χρέους, το Eurogroup τα έχει συνδέσει 
με την παρακολούθηση μετά το τέλος των προγραμμάτων».
   Στο επίκεντρο της στενής εποπτείας θα βρίσκονται σύμφω-
να με το γερμανικό υπουργείο Οικονομικών, η τήρηση των 
δημοσιονομικών στόχων (πρωτογενές πλεόνασμα 3,5% ως 
το 2022) και ακολούθως τήρηση των ευρωπαϊκών δημοσι-
ονομικών κανόνων όπως και η συνέχιση της εφαρμογής των 
συμφωνημένων μεταρρυθμίσεων για την ενίσχυση των δυ-
νατοτήτων οικονομικής ανάπτυξης. Η ενδυνάμωση αυτών 
των δυνατοτήτων συνιστά «τη σημαντικότερη πρόκληση 
της Ελλάδας μετά το τέλος των προγραμμάτων» εκτιμούν οι 
συντάκτες της έκθεσης. Υπό την επιτήρηση της Κομισιόν, του 
ΕΜΣ και της ΕΚΤ η Ελλάδα θα βρίσκεται έως ότου αποσβεστεί 
«τουλάχιστον» το 75% των ευρωπαϊκών δανείων.
   Τέλος, το γερμανικό υπουργείο Οικονομικών τονίζει, ότι 
μελλοντικά η ΕΕ θα συνεχίσει να παρέχει στήριξη για την ανά-
πτυξη της Ελλάδας. Ως εργαλεία αναφέρονται ο ευρωπαϊκός 
προϋπολογισμός, διάφορα ευρωπαϊκά ταμεία, προγράμ-
ματα της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανά-
πτυξης και της Ευρωπαϊκής Επενδυτικής Τράπεζας, η οποία 
παρείχε τα τελευταία 5 χρόνια δάνεια και εγγυήσεις ύψους 9 
δις ευρώ, αλλά και παροχή βοήθειας στην εφαρμογή συγκε-
κριμένων μεταρρυθμιστικών σχεδίων από την ΕΕ σε συνερ-
γασία με άλλα κράτη μέλη όπως και διμερείς πρωτοβουλίες.


